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Βαλκανίων και αύριο στη Σύνοδο του 

Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 

• Τι προβλέπεται για κλειστές κατοικίες  
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Δημήτρης Μιχαλέλης

Αλλαγή της ισορροπίας στο Αιγαίο
φέρνει η πρώτη φρεγάτα Belh@rra

Το πρώτο στοίχημα για τη θωράκιση της 
άμυνας της χώρας το κέρδισε η κυβέρ-
νηση. Σήμερα στη Λοριάν της Γαλλίας 
θα γίνει η επίσημη τελετή ύψωσης της 

ελληνικής σημαίας στην πρώτη από τις τέσσε-
ρις φρεγάτες Belh@rra που έχει παραγγείλει το 
Πολεμικό Ναυτικό. Την ίδια ώρα θα υψωθεί και 
η σημαία του κυβερνήτη που από τη στιγμή εκεί-
νη θα διοικεί και επίσημα τη μονάδα.

Ορόσημο για το ελληνικό Πολεμικό Ναυτι-
κό, καθώς μπαίνει σε μια νέα εποχή, ψηφιακή, 
μετά από πολλά χρόνια που το σφυρί και το κα-
λέμι κρατούσαν ζωντανά και επιχειρησιακά τα 
πλοία μας. Η φρεγάτα «Κίμων» (έτσι έχει ονο-
μαστεί -μαθαίνουμε ότι νονός θα είναι Έλληνας 
επιχειρηματίας που έχει βοηθήσει πολύ τις Ένο-
πλες Δυνάμεις) θα ξεκινήσει τις επόμενες ημέ-
ρες το πρώτο της ταξίδι για τη Βρέστη και μετά 
θα βάλει πλώρη για τον Ναύσταθμο Σαλαμίνας.

Εκεί στην ουσία ξεκινά το δεύτερο μεγάλο 
στοίχημα που πρέπει να κερδηθεί, ώστε η φρε-
γάτα να ενταχθεί στη δύναμη του Πολεμικού 
Ναυτικού και να ανατρέψει τις ισορροπίες στο 
Αιγαίο υπέρ ημών. Θα πρέπει να αλλάξουν πά-
ρα πολλά και το δύσκολο θα είναι να αλλάξει η 
νοοτροπία όλων όσοι θα εμπλακούν. Άλλα συ-
στήματα, άλλα όπλα και κυρίως άλλη υποστή-

ριξη με συστήματα της ψηφιακής εποχής.
Εάν όλα πάνε καλά και η φρεγάτα ενταχθεί 

χωρίς προβλήματα, θα έχει γίνει το πρώτο βή-
μα για αυτό που ο υπουργός Εθνικής Άμυνας 
Νίκος Δένδιας ονομάζει σύγχρονες Ένοπλες 
Δυνάμεις. Το δεύτερο θα έρθει με την πρό-
σκληση για κατάταξη στρατιωτών που θα αντι-
μετωπίσουν τις αλλαγές που έχει ήδη εξαγγεί-
λει ο υπουργός. Εκεί έρχεται το τρίτο στοίχημα, 
καθώς, πέραν των διαταγών, αυτό που θα κα-
θορίσει την επιτυχία του εγχειρήματος θα εί-
ναι η αλλαγή της κουλτούρας των στρατευσί-
μων, που μέχρι τώρα -κακά τα ψέματα- είναι 
«να λουφάρουμε, να τελειώσουμε». Τώρα θα 
αντιμετωπίσουν κανονικές συνθήκες στράτευ-
σης, σε κανονικές μονάδες στην παραμεθόριο 
χωρίς να περνάει το βύσμα, χωρίς αναβολές και 
Ι-5, χωρίς θέσεις που μία πάνε, τέσσερις κάθο-
νται, με ασκήσεις με κανονικές βολές και στρα-
τιωτική εκπαίδευση.

Ο Νίκος Δένδιας πήρε και το πολιτικό κόστος 
των αποφάσεών του και αντιμετώπισε τις ανα-
ταράξεις στο στράτευμα με επιτυχία. Άντε να 
δούμε αν θα αντέξει και τις πιέσεις του συστή-
ματος που έχει μάθει στη λούφα και παραλλαγή.

«Ρ»
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Ως «οδικό χάρτη» όχι μόνο για τους επόμενους 
μήνες, αλλά και για τον σχεδιασμό της πρότα-
σής του για την επόμενη τετραετία, αντιμετωπί-
ζει το Μέγαρο Μαξίμου τον προϋπολογισμό του 

2026. Κύρια προτεραιότητα, η στήριξη του διαθέσιμου ει-
σοδήματος απέναντι στην ακρίβεια, διαμήνυσε ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης τόσο από το βήμα της Βουλής όσο και 
κατά τη συνάντησή του με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας 
Κωνσταντίνο Τασούλα, δίνοντας το στίγμα των κυβερνη-
τικών προθέσεων, με τον ίδιο να έχει ήδη προαναγγείλει 
συνέχιση των παρεμβάσεων και την επόμενη χρονιά προς 
αυτή την κατεύθυνση. 

Προς ώρας, το κυβερνητικό επιτελείο εστιάζει στην 
εφαρμογή της νέας φορολογικής κλίμακας από τον Ια-
νουάριο, οπότε «εκατομμύρια συμπολίτες μας θα δουν 
τη στήριξη στο εισόδημά τους», όπως είπε ο κ. Μητσο-
τάκης, με τη μεσαία τάξη και δη τους νέους, τις οικογέ-
νειες με παιδιά και τους συνταξιούχους να είναι οι πλέ-
ον ωφελημένοι. 

«Δεν θα αφήσω την πατρίδα μου 
να ξαναζήσει περιπέτειες»
Ειδικά για τους συνταξιούχους, οι αυξήσεις θα φανούν 
από την καταβολή των συντάξεων την Παρασκευή, στις 
οποίες εκτός από τους μειωμένους φορολογικούς συ-
ντελεστές θα περιληφθεί και η ετήσια αναπροσαρμογή. 
Για πρώτη φορά, θα δουν αυξήσεις και όσοι διατηρούν 
προσωπική διαφορά, καθώς αυτή μειώνεται κατά 50% 
από το 2026 και καταργείται από το 2027.

Κυβερνητικά στελέχη, αποτιμώντας την ομιλία του 
πρωθυπουργού, έκαναν λόγο για την παρουσίαση ενός 
συγκροτημένου, σαφούς και ξεκάθαρου σχεδίου, για το 
οποίο ο ίδιος ο Κυριάκος Μητσοτάκης σημείωσε ότι έχει 
ως ορόσημο το 2027 και ορίζοντα το 2030. Με αιχμή 
την ενίσχυση των εισοδημάτων, ως συνδυασμό αυξημέ-
νων αμοιβών και φοροελαφρύνσεων, η κυβέρνηση επι-
μένει στη διατήρηση της δημοσιονομικής ισορροπίας, με 
την επισήμανση ότι η χώρα έχει πλέον τις δυνατότητες 

εφαρμογής πολιτικών προς αυτή την κατεύθυνση χωρίς 
να διακυβεύεται η θετική πορεία της οικονομίας. 

«Το “σήμερα” μιας γενιάς δεν μπορεί να πριονίζει το 
“αύριο” της επόμενης. Έχω δεσμευτεί πως δεν θα αφή-
σω ποτέ την πατρίδα μου να ξαναζήσει περιπέτειες όπως 
εκείνες προ δεκαετίας», ήταν η αποστροφή του λόγου 
του κ. Μητσοτάκη, με την οποία επανέλαβε την πρόθε-
σή του.

Στον κυβερνητικό σχεδιασμό θα παραμείνουν και πο-
λιτικές με μεταρρυθμιστικό πρόσημο, αλλά και η αντι-
μετώπιση ζητημάτων όπως το Στεγαστικό ή το Αγροτι-
κό, που ο κ. Μητσοτάκης έχει ήδη δηλώσει ότι θα βρεθεί 
στο επίκεντρο του κυβερνητικού προγράμματος για την 
επόμενη τετραετία. Το μήνυμα, άλλωστε, που εξέπεμψε 
ο πρωθυπουργός, ότι τα προβλήματα από το χθες, πολ-
λά, διαχρονικά και διακομματικά, όπως είπε, δεν μπο-
ρούν να κρατούν όμηρο την Ελλάδα του 21ου αιώνα, 
συνοδεύτηκε από τη σαφή του πρόθεση η χώρα «να με-
ταρρυθμίσει όλα όσα την κρατούν πίσω».

Απέναντι σε αυτό το σχέδιο, που η κυβέρνηση θα αρ-
χίσει να «ξεδιπλώνει» μέσα στους επόμενους μήνες, θα 
θέσει ως αντίπαλο τη στάση των κομμάτων της αντιπο-
λίτευσης. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης μίλησε για αδιέξο-
δη στάση, προκρίνοντας τη ΝΔ ως τη μόνη δύναμη που 
μπορεί να εγγυηθεί σιγουριά και συνέχεια, κάλεσε την 
αξιωματική αντιπολίτευση να τοποθετηθεί ξεκάθαρα 
απέναντι σε μεταρρυθμίσεις, όπως η υπαγωγή του ΟΠΕ-

ΚΕΠΕ στην ΑΑΔΕ, και κατηγόρησε τα κόμματα για «μί-
ζερη αντιπολίτευση της καταστροφολογίας και του μη-
δενισμού».

Ηχηρό μήνυμα στην αντιπολίτευση
Σε αυτό το πλαίσιο θα «χτιστεί» από το κυβερνητικό επι-
τελείο και το διακύβευμα των επόμενων εκλογών. Όσα 
η χώρα σήμερα επιτυγχάνει οφείλονται στην πολιτική 
και δημοκρατική σταθερότητα, που για άλλα κράτη εί-
ναι ζητούμενο, υποστήριξε ο κ. Μητσοτάκης, κάνοντας 
λόγο για «ένα άυλο εθνικό πλεονέκτημα που πρέπει να 
προστατευτεί». Η πολιτική σταθερότητα για το Μέγαρο 
Μαξίμου ταυτίζεται με τον στόχο της αυτοδυναμίας, για 
αυτό και ο κίνδυνος η χώρα να μετατραπεί σε «ακυβέρ-
νητη πολιτεία», όπως είπε πρόσφατα ο πρωθυπουργός, 
θα επανέλθει στην επιχειρηματολογία του. 

Σαφής, όμως, είναι και η στάση που θα τηρήσει ο κ. 
Μητσοτάκης απέναντι στα νέα πολιτικά σχήματα, που 
ενδεχομένως προκύψουν το επόμενο διάστημα. Τον τό-
νο έδωσε στην ομιλία του στη Βουλή, όταν έκανε λόγο 
για «φλερτ με μια “Ιθάκη” μοιρασμένη σε εξώστες και 
πλατείες και αγωνίες διάφορων πολιτικών του καναπέ 
μήπως και η κυβερνητική παράταξη χάσει την ταυτότητά 
της», χαρακτηρίζοντάς τα «τραγικά και κάποτε κωμικά, 
αλλά για τον τόπο κυρίως αντιπαραγωγικά», μιλώντας 
για «παρεμβάσεις χωρίς ουσιαστική κριτική και θετικές 
αντιπροτάσεις». 
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Ο πρωθυπουργός, τόσο στην ομιλία του στη Βουλή όσο και στη συνάντησή του με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας,  
παρουσίασε ένα συγκροτημένο και ξεκάθαρο σχέδιο, το οποίο θα «ξεδιπλωθεί» σε όλη του την έκταση  
τους επόμενους μήνες και θα έχει στόχο «να μεταρρυθμίσει όλα όσα κρατούν την Ελλάδα πίσω»

Ο «οδικός χάρτης» Μητσοτάκη 
με ορίζοντα τις εκλογές το 2027

Γράφει η
Λίδα Μπόλα



Η Αθήνα μπαίνει σε διπλό ευρωπαϊκό ραντεβού 
με σαφές πολιτικό πλαίσιο και ακόμη πιο συ-
γκεκριμένες δημοσιονομικές δικλίδες, καθώς ο 
πρωθυπουργός βρίσκεται στις Βρυξέλλες και 

σήμερα συμμετέχει στη Σύνοδο ΕΕ - Δυτικών Βαλκα-
νίων, ενώ αύριο θα λάβει μέρος τόσο στη Σύνοδο των 
ηγετών του ΕΛΚ όσο και στη Σύνοδο Ευρωπαϊκού Συμ-
βουλίου. Καθοριστικό για το στίγμα της μέρας αναμέ-
νεται στο doorstep του πρωθυπουργού, που έχει προ-
γραμματιστεί να γίνει μεταξύ 10.15 και 11 ώρα Ελλάδας.

Η συγκυρία ωστόσο έχει και μια ιδιαιτερότητα: δεν 
υπάρχει προς το παρόν σαφής ώρα λήξης της Συνό-
δου και της συνέντευξης Τύπου, καθώς -όπως σημει-
ώνεται- αν δεν υπάρξει απόφαση για τα frozen assets, 
η διαδικασία μπορεί να μην ολοκληρωθεί ούτε αύριο 
βράδυ. Αυτό σημαίνει ότι οι τελικές ισορροπίες μπορεί 
να κριθούν σε παρατεταμένες διαπραγματεύσεις, με το 
θέμα της Ουκρανίας να λειτουργεί ως καταλύτης για 
τις ευρωπαϊκές αποφάσεις.

Δυτικά Βαλκάνια: Διεύρυνση
αλλά με αυστηρούς όρους
Στη Σύνοδο ΕΕ - Δυτικών Βαλκανίων η ελληνική θέση 
παραμένει σταθερή και διπλή: από τη μία, η Ελλάδα εί-
ναι σταθερά υπέρ της διεύρυνσης ως επένδυσης στην 
ασφάλεια και στη σταθερότητα στην περιοχή· από την 
άλλη, επιμένει ότι η πορεία ένταξης εξαρτάται από τις 
επιδόσεις τού κάθε υποψήφιου κράτους. Η γραμμή εί-
ναι καθαρή: πρόκειται για δύσκολη διαδικασία που 
απαιτεί μεταρρυθμίσεις και συμμόρφωση με τα προα-
παιτούμενα της ενταξιακής πορείας.

Για τους εταίρους στα Δυτικά Βαλκάνια η Αθήνα 
επαναλαμβάνει την πάγια θέση ότι το μέλλον τους βρί-
σκεται στην ΕΕ, αλλά η στήριξη της ενταξιακής προ-
οπτικής δεν είναι «λευκή επιταγή». Αντιθέτως, συν-
δέεται άμεσα με κρίσιμες δεσμεύσεις: σχέσεις καλής 
γειτονίας και τήρηση των δεσμευτικών διεθνών συμ-
φωνιών. Με άλλα λόγια, η διεύρυνση προβάλλεται ως 

στρατηγικός στόχος, όμως η διαδικασία παραμένει αυ-
στηρά αξιολογική και όχι πολιτικά «χαριστική».

Χρηματοδότηση Ουκρανίας μέσω 
δεσμευμένων ρωσικών κεφαλαίων
Στη Σύνοδο των 27 το βασικό βάρος πέφτει στις τε-
λευταίες εξελίξεις στην Ουκρανία, στις σχετικές συ-
νομιλίες για ειρήνευση αλλά και στις χρηματοδοτικές 
ανάγκες για την περίοδο 2026-2027. Παράλληλα, στην 
ατζέντα βρίσκονται το επόμενο Πολυετές Δημοσιονο-
μικό Πλαίσιο, η Διεύρυνση, καθώς και η γεωοικονομία 
και ανταγωνιστικότητα - ένας συνδυασμός που δείχνει 
ότι η ΕΕ συζητά ταυτόχρονα «σκληρή ισχύ», οικονομική 
ανθεκτικότητα και θεσμικές επιλογές.

Ειδικά στο σκέλος της χρηματοδότησης της Ουκρα-
νίας στο επίκεντρο μπαίνει η πρόταση για Δάνειο Επα-
νορθώσεων με αξιοποίηση των δεσμευμένων ρωσι-
κών κεφαλαίων. Η ελληνική στάση αποτυπώνεται ως 
καταρχήν θετική, αλλά με τον κεντρικό αστερίσκο: τη 
μεγαλύτερη δυνατή νομική και δημοσιονομική ασφά-
λεια. Η Αθήνα επιδιώκει να έχει εποικοδομητικό ρόλο 

στη συζήτηση, χωρίς να αγνοεί τις πιθανές παρενέρ-
γειες ενός σχήματος που αγγίζει νομικά προηγούμενα 
και δημοσιονομικούς κινδύνους.

Για αυτό, όπως και άλλα κράτη-μέλη, η Ελλάδα έχει 
ζητήσει από την Κομισιόν αξιολόγηση των πιθανών δη-
μοσιονομικών και ευρύτερων οικονομικών επιπτώ-
σεων που σχετίζονται με το δάνειο και τις εγγυήσεις 
που το συνοδεύουν. Στο ίδιο πλαίσιο, ο πρωθυπουρ-
γός αναμένεται να προτείνει μια κρίσιμη ασφαλιστι-
κή δικλίδα: σε περίπτωση ενεργοποίησης των εγγυή-
σεων, να ενεργοποιηθεί μηχανισμός ρήτρας διαφυγής 
ώστε οι δημόσιες δαπάνες που θα προκύψουν από τυ-
χόν αποπληρωμή εγγυήσεων να εξαιρούνται από τον 
υπολογισμό του στόχου δαπανών, όπως προβλέπε-
ται από τους ευρωπαϊκούς δημοσιονομικούς κανόνες. 
Πρόκειται για πρόταση που συνδέει άμεσα τη γεωπολι-
τική επιλογή με θεσμική προστασία των κρατικών προ-
ϋπολογισμών.

Ανταγωνιστικότητα και συνοχή
Στη συζήτηση για το επόμενο Πολυετές Δημοσιονο-
μικό Πλαίσιο η κυβέρνηση θέτει ως βασικό αξίωμα 
ότι ανταγωνιστικότητα και συνοχή είναι στόχοι κύρι-
ας προτεραιότητας και μάλιστα συμπληρωματικοί - όχι 
ανταγωνιστικοί. Στη λογική της Αθήνας πρόκειται για 
συγκοινωνούντα δοχεία που πρέπει να ιδωθούν μέσα 
από ολιστική προσέγγιση: κάλυψη του συνόλου της 
Ένωσης και στήριξη επιχειρήσεων όλων των μεγεθών 
με προφανή έμφαση και στις μικρομεσαίες.

Παράλληλα, η Ελλάδα τοποθετεί στο ίδιο επίπε-
δο προτεραιότητας την Κοινή Αγροτική Πολιτική, υπο-
γραμμίζοντας ότι τόσο για την ΚΑΠ όσο και για τη συ-
νοχή πρέπει να προβλέπονται διακριτοί και επαρκείς 
πόροι σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Το μήνυμα είναι ότι η 
επόμενη «αρχιτεκτονική» του προϋπολογισμού δεν 
μπορεί να χτιστεί με ανακατανομές που αποδυναμώ-
νουν τους βασικούς πυλώνες σύγκλισης, ειδικά σε μια 
περίοδο που η ΕΕ καλείται να χρηματοδοτήσει ταυτό-
χρονα άμυνα, πράσινη μετάβαση, τεχνολογική αυτονο-
μία και γεωπολιτική σταθερότητα.

Με αυτά τα δεδομένα, στη Σύνοδο Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου η ελληνική παρέμβαση θα κινηθεί σε δύο 
επίπεδα: στήριξη των ευρωπαϊκών λύσεων για την Ου-
κρανία, αλλά και σκληρή επιμονή σε κανόνες, αξιολό-
γηση και ρήτρες που θωρακίζουν τη δημοσιονομική 
αξιοπιστία. Σε μια Ευρώπη που πιέζεται να πάρει απο-
φάσεις γρήγορα, η Αθήνα ζητά το αυτονόητο: να προ-
χωρήσει η Ένωση, αλλά με ασφάλεια, κανόνες και κα-
θαρούς λογαριασμούς.
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ΠΟΛΙΤΙΚΗ
πεμπτη 18 ΔΕΚεμΒΡΙΟΥ 2025

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης σήμερα θα λάβει μέρος στη Σύνοδο ΕΕ - Δυτικών Βαλκανίων και αύριο  
θα συμμετάσχει τόσο στη Σύνοδο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου όσο και στη Σύνοδο των ηγετών του ΕΛΚ

Διπλό σημαντικό ευρωπαϊκό
ραντεβού για τον πρωθυπουργό

Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός



Finger food και τεστ... συνοχής στο Μαξίμου
Tο Μαξίμου χθες φόρεσε τα γιορτινά του. Ο οικο-
δεσπότης Κυριάκος Μητσοτάκης -με μπλε γρα-
βάτα, όπως είδα- κάλεσε τους βουλευτές της ΝΔ 
για κρασί, finger food και χαλαρές κουβέντες. Βέ-
βαια, κανείς στο δωμάτιο δεν είχε αυταπάτες: η 
συνάντηση των 40 λεπτών είχε περισσότερο πο-
λιτικό βάρος απ’ όσο άφηνε να φανεί το μενού 
με τα mini burgers και τα λουκανικοπιτάκια. Γιατί 
την ώρα που έξω στήνονται αγροτικά μπλόκα και 
η «γκάφα ΕΛΓΑ» γύριζε από καφενείο σε καφε-
νείο στην περιφέρεια, στο Μαξίμου στήθηκε ένα 
άτυπο τεστ συνοχής. Ο πρωθυπουργός λίγο πριν 
πετάξει για Βρυξέλλες ήθελε να τους δει όλους. 
Να τους μετρήσει, να τους φωτογραφίσει (σ.σ.: είδα αρκετούς να 
στήνονται δίπλα στον πρωθυπουργό με φόντο το χριστουγεννιά-
τικο δέντρο), να τους δώσει και το γούρι - με το 2026 και το Μέ-
γαρο Μαξίμου στην πίσω πλευρά και την υπογραφή του, για να 
μην ξεχνιόμαστε. Από τα ωραία της συνάντησης ήταν η ανταλλα-
γή ευχών με τον πρόεδρο της Βουλής Νικήτα Κακλαμάνη, ο οποίος 
μπορεί να προσήλθε χωρίς γραβάτα, δώρισε όμως μια ξεχωριστή 
γραβάτα -με φρεγάτες, παρακαλώ- στον πρωθυπουργό. «Δεσμεύ-
ομαι να τη φορέσω στην παραλαβή τους», είπε ο κ. Μητσοτάκης. 
Πάντα χαμογελώντας, ο πρωθυπουργός φρόντισε να στείλει και 
τα μηνύματά του. «Είμαστε μαζί και πάμε μπροστά. Μαζί και του 
χρόνου, μαζί και περισσότεροι του παραχρόνου»! Τι και αν στα χω-
ράφια βράζει το πράγμα, ο πρωθυπουργός θέλησε να περάσει την 
αισιοδοξία του στους βουλευτές ότι όχι μόνο θα νικήσει η ΝΔ στις 

επόμενες εκλογές, αλλά θα πάρει και ολόκληρο 
το μπόνους των 50 εδρών και μπορεί και ακόμη 
περισσότερων... Απ’ ό,τι μου μετέφεραν -και έχει 
τη σημασία του αυτό- οι περισσότεροι βουλευτές 
επέλεξαν να μοιραστούν μεταξύ τους την αγω-
νία για την πίεση που υφίστανται στις εκλογικές 
τους περιφέρειες, την οποία εισέπραξαν πλου-
σιοπάροχα τις προηγούμενες μέρες με δεκάδες 
τηλεφωνήματα-φωτιά από διαμαρτυρόμενους 
αγρότες. Μέχρι και καθ’ οδόν προς το Μαξίμου 
προσπαθούσαν κάποιοι να τους καθησυχάσουν 
μετά το φιάσκο με τις χθεσινές πληρωμές. Κοι-
νός παρονομαστής όμως, όπως βγήκε προς 

τα έξω, ήταν ένας: διάλογος, όχι ρήξη. Οι βουλευτές αντιλαμ-
βάνονται ότι, μέρες που είναι, οποιαδήποτε γκρίνια θα έριχνε 
και άλλο νερό στον... μύλο της εσωστρέφειας. Αυτό άλλωστε 
ήθελε να ακούσει και το Μαξίμου, το οποίο προφανώς αντι-
λαμβάνεται ότι ιδιαίτερα όσοι εκλέγονται σε αγροτικές περι-
φέρειες θα υποβληθούν σε… τεστ κοπώσεως από τους ψηφο-
φόρους τους. Δεν ήθελε όμως σε καμία περίπτωση να ανοίξει 
νέος κύκλος παραπόνων και έντασης. Και μάλλον το κατάφερε, 
αν κρίνει κανείς από το γεγονός ότι στο τέλος όλοι έφυγαν χα-
μογελαστοί, με φωτογραφία, γούρι και μια αίσθηση «ομά-
δας». Το ερώτημα βέβαια «αυτή η εικόνα ενότητας 
θα αντέξει όταν τα μπλόκα σκληρύνουν και τα 
τηλέφωνα από την περιφέρεια αρχίσουν να 
καίνε πιο πολύ;» παραμένει…
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INCORRECT
Politically 

Ο «Καραβίτης», η «Τράτα» και η απουσία που συζητήθηκε
Στο ίδιο mood. Όπως σας είχα προαναγγείλει, έγινε προχθές το βράδυ το γεύμα Πι-

ερρακάκη στον «Καραβίτη» στο Παγκράτι προς το οικονομικό επιτελείο αλλά και δη-
μοσιογράφους, με το μενού να περιλαμβάνει κεφτεδάκια, κολοκυθοκεφτέδες, αρκε-
τά… παϊδάκια (υπάρχει φήμη για αυτά) και κρασί για όλους (λευκό και κόκκινο). Την ίδια 
ώρα έγινε πασοκική μάζωξη στην «Τράτα» με επικεφαλής στα... πιρούνια τον Ανδρου-
λάκη. Και εδώ θα σας δώσω την είδηση. Στην απουσία του Μιχάλη Κατρίνη, που συζη-
τήθηκε πολύ. Ο λόγος δεν είναι άλλος από το γεγονός ότι αντιμετωπίζει το σοβαρό ζή-
τημα με τον γιο του, ο οποίος συνελήφθη έπειτα από καταδίωξη. Και κάτι άλλο για το 
τραπέζι του προέδρου του ΠΑΣΟΚ, είχε και γκρίνιες για τη βελόνα των δημοσκοπήσε-
ων που πλέον κατρακυλάει…

Με την
υπογραφή
του Νίκου

Καραμανλή

ΠΕΜΠΤΗ 18 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2025

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1

Ο Κυριάκος θέλει 
προσυνεδριακή... 
πρεμιέρα στη 
Θεσσαλονίκη

Καλή σας μέρα. Θα ξεκινήσω τη σημερι-
νή μας βόλτα δίνοντας αμέσως την είδηση 
που έμαθα χθες. Ο Κυριάκος φέρεται να έχει 
αποφασίσει να κάνει πρεμιέρα ο προσυνε-
δριακός διάλογος της ΝΔ από τη Θεσσαλο-
νίκη ενόψει του συνεδρίου που προγραμμα-
τίζεται για την ερχόμενη άνοιξη. Κάνοντας 
μάλιστα μερικά τηλεφωνήματα στους Βο-
ρειοελλαδίτες ψιθυριστές μου, μου απο-
κάλυψαν ότι ο κομματικός μηχανισμός στη 
Βόρεια Ελλάδα βρίσκεται σε εγρήγορση, 
καθώς το Μέγαρο Μαξίμου θέλει μέσα στον 
Ιανουάριο, συγκεκριμένα στις 17 του μήνα, 
να γίνει η πρώτη συνδιάσκεψη, απ’ όπου θα 
δοθεί και το σήμα για το επικείμενο, τακτι-
κό συνέδριο, πιθανότατα από τον ίδιο τον 
Κυριάκο! Μου είπαν ακόμη ότι οι Βορειοελ-
λαδίτες διοργανωτές προκρίνουν ξανά το 
Βελλίδειο Συνεδριακό Κέντρο. Εκεί είχε γί-

νει και η αντίστοιχη εκδήλωση το 2024, 
πάλι με κεντρικό ομιλητή τον πρω-

θυπουργό. Ο γραμματέας Οργα-
νωτικού της ΝΔ Στ. Κονταδάκης, 
ο γενικός διευθυντής του κόμ-
ματος Γ. Σμυρλής από την Αθή-
να και ο πρόεδρος της Διοικού-
σας Επιτροπής Θεσσαλονίκης Ζ. 
Ιωακείμοβιτς, σε συνεργασία με 

τους προέδρους των ΔΕΕΠ Α’ και 
Β’ Θεσσαλονίκης Ν. Πατσέα και 

Κ. Πάλλα, τρέχουν για 
να ε ίναι όλα 

έ τοιμα σ τα 
μέσα Ιανου-
αρίου. 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 3
Τέλος εποχής για Τραγάκη, ανοίγει  
ο δρόμος για την κόρη του Αργυρώ

Πάμε απευθείας σε ακόμη μία αποκάλυψη. Όπως έμαθα στην κοπή της 
πίτας του πολιτικού γραφείου του Γιάννη Τραγάκη στις αρχές του ερχόμε-
νου έτους, ο παλαίμαχος κοινοβουλευτικός θα ανακοινώσει ότι δεν θα είναι 

υποψήφιος ξανά και θα αναγγείλει επίσημα την υποψηφιότη-
τα της θυγατέρας του με τη ΝΔ στη Β’ Πειραιά. Να σημειώ-
σω ότι η Αργυρώ Τραγάκη είδε προ ημερών τον πρωθυ-
πουργό και έχει πάρει το «πράσινο φως» για να ξεκινήσει 
την εκστρατεία της. Αναλαμβάνει τη σκυτάλη ενός γρα-
φείου που ξεκίνησε να λειτουργεί το 1974, όταν και εκλέ-

χθηκε βουλευτής για πρώτη φορά ο πατέρας της 
-σήμερα ο παλαιότερος βουλευτής- και ο 

πήχης είναι πολύ ψηλά. 

Ο Νατσιός με δώρα... Θεοχαράκη
Να σας πω ακόμη ότι ο Νατσιός ντύθηκε... Άγι-

ος Βασίλης και έκανε την περατζάδα του από τους 
κοινοβουλευτικούς συντάκτες φέρνοντας… δώ-
ρα! Εντάξει, μη φανταστείτε κάτι μεγάλο: μια χρι-
στουγεννιάτικη μπάλα σε ωραίο περιτύλιγμα και 
με τσάντα από το Ίδρυμα Θεοχαράκη. Ευπρεπής 
και στο πνεύμα των Χριστουγέννων ο πρόεδρος 
της Νίκης.

Ενοχλημένο το Μαξίμου  
με ΣΚΑΪ και Αλαφούζο

Δεν θα μπορούσα να μην αναφερθώ στην κόντρα που έχει ξεσπάσει 
ανάμεσα σε ΣΚΑΪ - Αλαφούζο και κυβέρνηση με αφορμή την ανάκληση της 
χρηματοδότησης του ντοκιμαντέρ για τη «17 Νοέμβρη». Ωστόσο, το Μαξί-
μου έδειξε την ενόχλησή του μέσω του «ψηλού» Μαρινάκη, ο οποίος εντός 
Φαλήρου ξεκαθάρισε ότι κανείς δεν απαγορεύει την προβολή του ντοκι-
μαντέρ και μίλησε αποκλειστικά για θέμα κρατικής χρηματοδότησης. Στά-
θηκε στον πόνο των συγγενών των θυμάτων και τόνισε ότι το κράτος δεν 
μπορεί να επιδοτεί έργο που, κατά την κρίση του ΕΚΚΟΜΕΔ, προβάλλει τον 
δολοφόνο Κουφοντίνα χωρίς αντίστοιχη ανάδειξη των θυμάτων.
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ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΙΚΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ
Γερό «μπάσιμο» Βαρδινογιάννη στα εξοπλιστικά
Αλλάζω άρδην το κλίμα και θα σας δώσω μια επιχειρηματική είδηση «ΑΑΑ», που έχει 
Βαρδινογιάννη και εξοπλιστικά και συζητείται ιδιαίτερα στα επιχειρηματικά στέκια τις 
τελευταίες μέρες. Ψιθυριστής μου, που είναι ψαγμένο γατόνι, μου είπε για την κίνηση 
της Motor Oil (μέσω της IREON Ventures) να πατήσει γκάζι στον χώρο της Ελληνικής 
Αμυντικής Βιομηχανίας, μπαίνοντας στο μετοχικό κεφάλαιο του EFA Group του Κρίστιαν 
Χατζημηνά, ιδρυτή της THEON, στο πλαίσιο της ΑΜΚ ύψους €80 εκατ. Εξίσου ηχηρή και 
η συμμετοχή της EOS Capital Partners με επικεφαλής τον Απόστολο Ταμβακάκη. Οι λε-
πτομέρειες της νέας μετοχικής σύνθεσης δεν έγιναν γνωστές, όμως τα νέα κεφάλαια 
ύψους 80 εκατ. ευρώ θα φτάσουν με μόχλευση τα 120 εκατ. ευρώ. Τώρα, επειδή ήθελα 
να μπω στα πιο βαθιά, ρώτησα τον ψιθυριστή μου τι λέγεται γενικώς και μου μετέφερε 
ότι στην... πιάτσα της αγοράς η είσοδος Βαρδινογιάννη διαβάζεται ως σήμα εμπιστοσύ-
νης προς την ελληνική αμυντική βιομηχανία αλλά και ως μήνυμα ότι τα μεγάλα εγχώρια 
επιχειρηματικά κέντρα δεν σκοπεύουν να μείνουν εκτός του νέου «αμυντικού κύκλου» 
επενδύσεων που ανοίγει στην Ευρώπη. Θα προσθέσω πάντως ότι δεν είναι τυχαίο ότι 
η κίνηση αυτή έρχεται σε μια συγκυρία κατά την οποία το ενδιαφέρον για την εγχώρια 
παραγωγή αμυντικών συστημάτων ενισχύεται πολιτικά και θεσμικά, ενώ τα ευρωπαϊ-
κά κονδύλια και τα αμυντικά προγράμματα πολλαπλασιάζονται. Και όπως λέγεται, όταν 
ο Όμιλος Βαρδινογιάννη «μπαίνει», συνήθως δεν το κάνει για να... δοκιμάσει τα νερά.

Η ΔΕΗ και τα αυτοματοποιημένα στοιχεία από την ΑΑΔΕ
Αλλάζω και πάλι κλίμα και θα σας πω για μια σημαντική εξέλιξη για τον ψηφιακό με-
τασχηματισμό, καθώς, όπως είδα, ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Παπαστερ-
γίου ενέκρινε την άμεση διαλειτουργικότητα της ΔΕΗ με κρίσιμα δημόσια συστήματα. 
Πιο συγκεκριμένα, η Δημόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισμού αποκτά πλέον τη δυνατότητα 
να λαμβάνει αυτοματοποιημένα στοιχεία από την ΑΑΔΕ (Φορολογικό Μητρώο, έντυπα 
Ε1/Ε2/Ε3) και το ΓΕΜΗ (εταιρικά στοιχεία και εκπρόσωποι), χρησιμοποιώντας ως κλει-
δί και τον Αριθμό Παροχής. Η κίνηση αυτή αποσκοπεί στην ταχύτερη και ακριβέστερη 
ενημέρωση των αρχείων πελατών της ΔΕΗ, καθώς και στην επικαιροποίηση των στοι-
χείων επικοινωνίας. Η διάθεση των ευαίσθητων αυτών πληροφοριών γίνεται μέσω του 
Κέντρου Διαλειτουργικότητας, με ρητή δέσμευση για την πλήρη τήρηση των οργανω-
τικών μέτρων ασφάλειας και του Γενικού Κανονισμού Προστασίας Δεδομένων (GDPR).

Όταν η «Political» είναι ένα βήμα μπροστά…
Θα ολοκληρώσω τη βόλτα μας σήμερα με μια (ακόμη) επιβεβαίωση της εφη-
μερίδας. Και εξηγούμαι. Στο φύλλο στις 12/11 η «P» σάς έγραφε για τον σχε-
διασμό πιλοτικής 24ωρης λειτουργίας του μετρό Θεσσαλονίκης τις μέρες 
των εορτών. Τότε κάποιοι έκαναν πως δεν άκουσαν. Χθες όμως, με το επίση-
μο δελτίο Τύπου του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, το ρεπορτάζ 
όχι απλώς επιβεβαιώνεται αλλά δικαιώνεται πλήρως. Η 24ωρη λειτουργία 
του μετρό και βασικών λεωφορειακών γραμμών στις 20 και 27 Δεκεμβρίου, 
ακριβώς όπως είχε αποκαλύψει η «Political», αποδεικνύει ότι όταν η εφημε-
ρίδα γράφει, δεν κάνει σενάρια, μεταφέρει αποφάσεις. Άλλο ένα αποκλει-
στικό που πέρασε από τις σελίδες μας στην πράξη, επιβεβαιώνοντας ότι η 
«Political» δεν ακολουθεί τις εξελίξεις, τις προλαβαίνει. Marvelous!

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2
Ο Τσίπρας και η ένεση κορτιζόνης στην Πάτρα

Συνεχίζω στον θαυμαστό κόσμο της Αριστεράς και πάω κατευθείαν στον Αλέξη, ο οποίος αποθεώ-
θηκε από οπαδούς του (ναι, υπάρχουν ακόμη) κατά την παρουσίαση του βιβλίου του «Ιθάκη» στην Πά-
τρα. Δεν θα αναφερθώ στην ομιλία του, αν και θα πω ότι η επίθεση που έκανε στον Καραμανλή έχει πο-
λύ παρασκήνιο - τις επόμενες μέρες θα πω περισσότερα για το τι συνέβη πριν από χρόνια σε ένα σπίτι 
πρώην υπουργού και την απάντηση-έκπληξη που δόθηκε, αφήνοντας τους παριστάμενους κάγκελο. 
Θα σας αποκαλύψω όμως σήμερα ότι ο πρώην πρωθυπουργός, αν και δεν του φάνηκε, είναι αλήθεια, 
ήταν άρρωστος με πυρετό και χρειάστηκε ένεση κορτιζόνης για να παραστεί στην εκδήλωση. Μπρος τα 
«πολιτικά» κάλλη της παρουσίασης, τι είναι, ωρέ, ο πόνος;

ΚΟΥΙΖ: Οι τυπικές σχέσεις σε δύο «γαλάζια βαριά όπλα»
Φυσικά και σήμερα θα σας δώσω ένα δύσκολο κουίζ που μου το έδωσε φίλος μου που αγαπάει τα 

βιβλία και κάνει τακτικές βόλτες στη Βουλή. Μου είπε για δύο «γαλάζια βαριά όπλα» που σήμερα 
έχουν τυπικές σχέσεις. Ο ένας είναι ενεργός, ο άλλος σχεδόν… ανενεργός. Μάλιστα, δεν το κρύ-
βουν και είναι εις γνώσιν του Μαξίμου…
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Σε μια ενδεχόμενη επιστροφή του πρώην γενικού γραμματέα του πρωθυ-
πουργού Γρηγόρη Δημητριάδη στην κυβέρνηση αναφέρθηκε ο βουλευτής 
της ΝΔ Χρήστος Μπουκώρος, κατά τη διάρκεια συνέντευξης που παραχώρη-
σε στον Αθήνα 9.84 και στην εκπομπή «Έχε χάρη», του δημοσιογράφου Χά-
ρη Ιωάννου. Όπως χαρακτηριστικά ανέφερε: «Μπορεί να υπάρχει ένα ζήτη-
μα πολιτικού κέντρου, ένα ζήτημα συντονισμού. Θυμάμαι ότι όταν ήταν ο κ. 

Δημητριάδης αρμόδιος για τις συζητήσεις, την ενημέρωση των βου-
λευτών, για την αντιμετώπιση των θεμάτων, δεν υπήρχαν τόσες πολ-
λές αναταράξεις. Ο Δημητριάδης είχε δείξει μια πολύ μεγάλη ικανό-
τητα στο να περνάει τις κυβερνητικές γραμμές στους βουλευτές και 
την κοινωνία, στο να δημιουργούνται λιγότερες αναταράξεις, είχε 
επιδείξει αυτή την ικανότητα. Για τον συγκεκριμένο ρόλο απεδείχθη 
ότι ήταν πιο αποτελεσματικός. Από κάθε διάδοχο. Εγώ σας λέω τα 
γεγονότα. Και τα γεγονότα είναι ότι σε αυτό το συγκεκριμένο αντι-
κείμενο υπήρξε πιο αποτελεσματικός. [...] Ας πούμε, το ζήτημα των 
ΕΛΤΑ υπήρξε καθοριστικής σημασίας. Σε ανάλογες περιπτώσεις ο 

Δημητριάδης νομίζω ότι θα είχε λάβει τα μέτρα του, θα είχε ενημερώσει, θα 
είχε ζητήσει τις απόψεις των βουλευτών, θα είχαν προκριθεί άλλες προτά-
σεις προς το Υπερταμείο. Ενδεχομένως να υπήρχαν πιο ολιστικές παρεμβά-
σεις που δεν δημιουργούν προβλήματα στις τοπικές κοινωνίες».

Η νέα εκδοχή του «αμαρτωλού»  
πολιτικού τριγώνου
Οι παλαιοί θα θυμούνται ότι υπήρχε το λεγόμενο «αμαρτωλό πολιτικό τρί-
γωνο»: Βουλή-Ζαλοκώστα-Βαλαωρίτου, όπου γράφονταν πολλές σελίδες 
της πολιτικής (και κυρίως παραπολιτικής) ιστορίας. Στο διάβα του χρόνου 
προστέθηκαν κι άλλοι δρόμοι και… τοπόσημα (Σέκερη, Πλατεία Κολωνακίου 
κ.λπ. κ.λπ.)! Τελευταίως ιστορία αρχίζει και γράφεται και σε ένα άλλο τρίγω-
νο: Σουρή-Ναυάρχου Νικοδήμου-Αμαλίας. Τι συνδέει αυτούς τους δρόμους; 
Στην οδό Σουρή είναι το Μέγαρο Μποδοσάκη, η δεύτερη «έδρα» της κυβέρ-
νησης όπου έχουν τα γραφεία τους Χατζηδάκης και Σκέρτσος. Ευθεία -προς 
την Πλάκα- κι αφού περάσει κάποιος τη Σουρή και τη Φιλελλήνων, μπορεί 
να πάει περπατώντας στην οδό Ναυάρχου Νικοδήμου. Εκεί είναι το πολιτι-
κό γραφείο του Κ. Χατζηδάκη. Αλλά όχι μόνο. Είναι στην ίδια πολυκατοικία 
και το γραφείο του Μιχάλη Καλογήρου, πρώην γραμματέα των κυβερνήσε-
ων Τσίπρα, αλλά και διευθυντή του γραφείου του. Ο οποίος πρώην πρωθυ-
πουργός έχει το γραφείο του λίγα μέτρα πιο κει: στη λεωφόρο Αμαλίας.

Cherchez la femme
Ξέρετε ότι λένε πως «πίσω από έναν πετυχημένο άντρα βρίσκεται μια ισχυρή 
γυναίκα». Αυτή είναι μια ρήση μάλλον… φαλλοκρατική. Για όσα… θα συμβούν 
στην πολιτική σκηνή στο εγγύς μέλλον, όμως, ταιριάζει περισσότερο το γαλλι-
κό «cherchez la femme». Και αναφέρομαι για τις αποφάσεις δύο πρώην πρω-
θυπουργών! Γυναίκες του απολύτως οικογενειακού περιβάλλοντός τους -όπως 
μαθαίνω- αρχίζουν και βάζουν «κόκκινες γραμμές»: και για αποφάσεις και ΚΥ-
ΡΙΩΣ για πρόσωπα. Όπως γίνεται και στα Βορίζια: οι γυναίκες κρύβουν τα «μυ-
στικά»…

Η Κίμπερλι πάει… ΑΝΤ1
Ο ANT1 και κυρίως ο πρόεδρος του ομίλου Θοδωρής Κυριακού επένδυσε στις σχέ-

σεις με το νέο… establishment στις ΗΠΑ. Μέσω της σύσφιξης των σχέσεων 
του ΑΝΤ1 και του Atlantic Council, του κορυφαίου αμερικανικού think tank, 

o πρόεδρος Κυριακού ήρθε πολύ κοντά με στελέχη της κυβέρνησης Τραμπ 
και προφανώς με την Αμερικανίδα πρέσβειρα Κίμπερλι Γκίλφοϊλ. Η πρώ-

τη συνέντευξη στην Ελλάδα κλείστηκε για τον ΑΝΤ1 στο πρόσφατο τα-
ξίδι του Κυριακού στις ΗΠΑ. Το… ματσάκι για το πού θα μιλήσει πρώ-

τα η Κίμπερλι είχε λήξει από τα… αποδυτήρια και πριν καν έρθει 
στην Αθήνα. Η συνέντευξη θα μαγνητοσκοπηθεί σήμερα Τετάρ-
τη (από την παρουσιάστρια του μεσημεριανού δελτίου Μ. Σαρά-
φογλου) και θα μεταδοθεί -κατά πάσα πιθανότητα- αύριο Πέμπτη 

στην prime time του σταθμού.

Τα νάζια του Γιαννούλη
Ο Χρήστος Γιαννούλης δηλώνει πως «κι αν δεν τον κα-
λέσουν, θα πάει», αναφερόμενος στην παρουσίαση του 
βιβλίου του Αλέξη Τσίπρα. Κλασικό δείγμα της νέας πο-
λιτικής κουλτούρας του «χώρου Τσίπρα». Όλοι τρέχουν 
να στριμωχτούν σε ένα κόμμα που… εκείνος πρώτος δι-
έλυσε, γελοιοποίησε τα στελέχη του, τα καταστατικά, 
τους θεσμούς… και τώρα μιλά για «τεκτονικές αλλαγές». 
Αν είναι έτσι οι αλλαγές, ευτυχώς που δεν έμεινε τίποτα 
όρθιο να το αλλάξει!

Έρχεται 24ωρο μετρό και στη Θεσσαλονίκη
Μετά την Αθήνα, έρχεται η σειρά της Θεσσαλονίκης. Ο Κων-
σταντίνος Κυρανάκης ετοιμάζει -σύμφωνα με ασφαλείς πληρο-
φορίες- την εφαρμογή 24ωρης λειτουργίας του μετρό στη συ-
μπρωτεύουσα τα Σάββατα. «Είναι δίκαιο και θα γίνει πράξη», 
λένε οι συνεργάτες του, υιοθετώντας τη γνωστή φράση με νόη-
μα. Η απόφαση θα αλλάξει πλήρως τον αστικό χάρτη και θα δώ-
σει νέα πνοή στη νυχτερινή ζωή της πόλης. Αν μη τι άλλο, φαί-
νεται πως είχε καταντήσει ανέκδοτο η λειτουργία, αλλά τώρα 
φαίνεται ότι θα δουλεύει νύχτα μέρα.

Ραντεβού στην Καρδιολογική
«Ραντεβού στα Γουναράδικα» λέγαμε παλιά. Πλέον, στη Χίο λένε 
«Ραντεβού στην Καρδιολογική». Και το λένε με χιούμορ, αλλά και 
με νόημα. Η διαδικτυακή στιχομυθία μεταξύ των βουλευτών Χίου 
Νότη Μηταράκη και Σταύρου Μιχαηλίδη για τα ραντεβού στο Σκυ-
λίτσειο Νοσοκομείο έγινε viral:
Μηταράκης: «Μόλις έκλεισα ραντεβού για αύριο 10.40!».
Μιχαηλίδης: «Αυτό είναι για προεγχειρητικό έλεγχο, όχι κανονι-
κό ραντεβού!».
Μηταράκης: «Ελάτε να δούμε μαζί τον γιατρό!».
Μιχαηλίδης: «Επειδή είστε ο Νότης Μηταράκης, δεν χρειάζε-
ται ούτε ραντεβού!».
Το μόνο σίγουρο; Κάποιοι πολιτικοί έχουν… ανοιχτή γραμμή 
με την Υγεία. Κυριολεκτικά και μεταφορικά.

Ο «μαγνήτης»  
του Γρηγόρη



Θα είχε  
διαγραφεί αν…
Στη Χαριλάου Τρικούπη παραδέ-
χονται -έστω και χαμηλόφωνα- 
ότι αν οι τηλεοπτικές δηλώσεις 
του Παναγιώτη Παρασκευαΐδη 
δεν είχαν γίνει κυριολεκτικά στο 
παρά πέντε της ψήφισης του προ-
ϋπολογισμού, η υπόθεση θα είχε 
κλείσει με διαγραφή. Ο βουλευτής 
Λέσβου, με ήδη δύο «κίτρινες κάρ-
τες», άνοιξε μόνος του νέο μέτω-
πο, καταλογίζοντας δημόσια ευ-
θύνες και στο ίδιο του το κόμμα 
για τη χρεοκοπία της χώρας, την 
ώρα που το ΠΑΣΟΚ επιχειρούσε 
θεσμική αντιπολίτευση και εσω-
τερική συσπείρωση. Σαν να μην 
έφτανε αυτό, άφησε ανοιχτό πα-
ράθυρο προς Τσίπρα και Κωνστα-
ντοπούλου, θολώνοντας πλήρως 
το μήνυμα και επιβεβαιώνοντας 
σε πολλούς ότι λειτουργεί πλέον 
περισσότερο ως «μοναχικός παί-
κτης» παρά ως οργανικό κομμά-
τι της γραμμής Ανδρουλάκη, κάτι 
που επιβεβαιώθηκε από το γεγο-
νός ότι καθόταν μόνος και απομο-
νωμένος κατά τη διάρκεια της ψή-
φισης του προϋπολογισμού.

ΣΤΡ. ΚΟΚ. 

Πόρτα από την Αμαλίας, φουλ για Βελό…
Συνεχίζω επί του ίδιου θέματος για τον βουλευτή ο οποίος προκάλεσε… ανησυχία (δεξιά και αριστε-
ρά!). Το παρασκήνιο έχει, όμως, και συνέχεια… Από την πλευρά Τσίπρα το μήνυμα είναι ξεκάθαρο: 
δεν θέλουν ούτε να ακούν το όνομα Παρασκευαΐδης. Οι πρόσφατες δηλώσεις του θεωρούνται το-
ξικές, εκτός κλίματος και εκτός «καλουπιών», ενώ παλιότερες τοποθετήσεις του για ομοφυλόφι-
λους και μετανάστες λειτουργούν αποτρεπτικά για κάθε σενάριο προσέγγισης. Κάπως έτσι, όσοι 
γνωρίζουν πρόσωπα και καταστάσεις λένε πως ο βουλευτής Λέσβου μένει πολιτικά άστεγος και 
αναζητά καταφύγιο αλλού. Και όταν οι πόρτες της Αμαλίας κλείνουν, η μόνη που φαίνεται ορθά-
νοιχτη είναι εκείνη της Ελληνικής Λύσης του Κυριάκου Βελόπουλου. Τυχαίο; Μάλλον όχι.

ΣΤΡ. ΚΟΚ. 

Η Μαρία μάς  
έχει… τρελάνει! 
Τα δημοσιεύματα περί «ιδρυτι-
κής διακήρυξης» νέου φορέα δι-
έψευσε σε ανάρτησή της η Μαρία 
Καρυστιανού. Η ίδια ξεκαθάρισε 
ότι πρόκειται για «fake news» και 
αποδεικνύουν «για άλλη μία φο-
ρά την επαίσχυντη στοχοποίησή 
μου». «Η ιδρυτική αυτή διακήρυ-
ξη είναι fake, δεν προέρχεται από 
εμένα και αποδεικνύει για άλλη 
μία φορά την επαίσχυντη στοχο-
ποίησή μου. Καλώ τους υπαιτίους 
να την αποσύρουν άμεσα και επι-
φυλάσσομαι παντός δικαιώματός 
μου», ανέφερε χθες. Πάντως, προ-
χθές μιλούσε για μεγάλη κοινωνι-
κή αντίδραση που έχει δημιουργη-
θεί απέναντι στη διαφθορά. Όπως 
ανέφερε, εφόσον υπάρξει σοβα-
ρή και αυστηρή οργάνωση, δεν 
αποκλείεται το κίνημα αυτό να 
μετεξελιχθεί σε πολιτικό κόμμα, 
προσφέροντας μια εναλλακτική 

επιλογή σε πολίτες που 
αναζητούν κάτι «υγιές 

και καινούργιο», έξω 
από τους υφιστάμε-
νους κομματικούς 
σχηματισμούς. Και 
ο Πλακιάς θα συ-
νεχίσει να της ρί-
χ νε ι «καρφιά». 

Γενικώς, ε ί-
μαστε μία 
ω ρ α ί α … 
α τ μ ό -
σφαιρα! 
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Δεν ψήφισε στον προϋπολογισμό για να πάει στον Τσίπρα
Απών από την ψήφιση του προϋπολογισμού του 2026 ήταν -εκτός από τον Αντώνη Σαμαρά- και ο 
Ανδρέας Παναγιωτόπουλος. Ο βουλευτής Αχαΐας του ΣΥΡΙΖΑ προτίμησε να βρεθεί στην παρου-
σίαση της «Ιθάκης» του Αλέξη Τσίπρα στην περιφέρειά του. Το ότι έπεφτε την ίδια ώρα με την ψη-
φοφορία στη Βουλή δεν φάνηκε να τον πτοεί. «Έκαψε» λοιπόν τις υποχρεώσεις του στην εθνι-
κή αντιπροσωπεία για να δηλώσει τη διαθεσιμότητά του στον πρώην πρωθυπουργό. Στην Πάτρα 
όμως βρέθηκε και ο βουλευτής Αιτωλοακαρνανίας του κόμματος Μίλτος Ζαμπάρας, ο οποίος με 
κάποιον… αινιγματικό τρόπο κατάφερε να επιστρέψει στην Αθήνα και να καταψηφίσει διά ζώσης. 
Αν μη τι άλλο εντυπωσιακό.

ΧΡΟΝΙΚΟ του ΧΡΟΝΟΥ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Τουλάχιστον δεν τους έστειλε στον εξώστη
Στο «Παλλάς» ο Τσίπρας ήταν σκληρός με την ταξιθεσία των πρώην συντρό-
φων του και πιο ελαστικός στα όσα ανέφερε στην ομιλία του. Στο «Royal» 

της Πάτρας από την άλλη είπε να τα αντιστρέ-
ψει. «Άφησε» τους δύο βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ 
που βρέθηκαν εκεί να βρεθούν στην πλατεία του 
θεάτρου παρά την ύπαρξη εξώστη, όμως στην 
ομιλία του ήταν ιδιαίτερα σκληρός. Ο Αλέξης 
Τσίπρας κατηγόρησε τον ΣΥΡΙΖΑ ότι διστάζει 
να πάρει ενωτικές πρωτοβουλίες, «θέτοντας 
πάντα ως προϋπόθεση τη δική του κομματική 
επιβίωση», και τη Νέα Αριστερά πως «εμμένει 
στην κριτική του αριστερόμετρου και στα λά-
θη των άλλων».

ANAN

Βρέχει εκατομμύρια στα χωράφια
Την ώρα που κάποιοι μετρούν μπλόκα, στο 
υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης μετρούν… εντο-
λές πληρωμής. Σήμερα πέφτουν στην αγορά σχε-
δόν 488 εκατ. ευρώ, με ΟΠΕΚΕΠΕ και ΕΛΓΑ να 
πιστώνουν λογαριασμούς σχεδόν 486.000 δικαι-
ούχων. Και το κοντέρ δεν σταματά εδώ: από 1η 
Ιανουαρίου θα έχουμε ήδη περάσει τα 3,2 δισ. ευ-
ρώ, ενώ μέχρι το τέλος του μήνα έρχονται άλλα 
600 εκατ. Στη λίστα: βασική ενίσχυση, αναδιανε-
μητική στήριξη, νέοι αγρότες και προκαταβολές 
αποζημιώσεων για ζημιές του 2025. Στο παρα-
σκήνιο λένε πως «λεφτά δεν φυτρώνουν», αλλά όταν υπάρχουν, καλό είναι να μην 
επιστρέφουν Βρυξέλλες. Και εδώ, μένουν… χωράφι.

Χ.Μ.

Στήνουν «ναρκοπέδιο» στη Ζωή
Σε «ναρκοπέδιο» επιχείρησε να οδηγήσει χθες τη Ζωή 
Κωνσταντοπούλου ο Νότης Μηταράκης κατά τη διάρ-
κεια της συζήτησης στη Βουλή για την άρση της ασυλί-

ας της, μετά από μήνυση για εξύβριση 
που υπέβαλε εναντίον της δημοσιο-

γράφος. Στο σημείο αυτό σημειώ-
νεται ότι η πρόεδρος της Πλεύσης 
και η δημοσιογράφος βρίσκο-
νται ήδη σε δικαστική διαμάχη 
για εργασιακά θέματα. Στο μεταξύ, χθες στην Ολομέλεια, 
ο Νότης Μηταράκης διαβάζοντας τη δικογραφία εντόπι-
σε, όπως είπε, την ύπαρξη ΜΚΟ στην οποία συμμετέχουν 

η κ. Κωνσταντοπούλου και το κόμμα. Όταν πήρε τον 
λόγο η κ. Κωνσταντοπούλου, προειδοποίησε γε-
νικώς για μηνύσεις χωρίς όμως να αναφερθεί επί 
της ουσίας. Όπως ήταν φυσικό, η ΝΔ την περί-
μενε στη γωνία. Πηγές του κόμματος σημείωναν 
ότι «εντύπωση προκαλεί το γεγονός ότι η κ. Ζωή 
Κωνσταντοπούλου, στην Ολομέλεια, δεν βρήκε 
λέξη να πει για τα ερωτήματα που τέθηκαν για τη 
ΜΚΟ στην οποία η ίδια είναι εταίρος, όπως και το 

κόμμα της. Ποια είναι τα οικονομικά στοιχεία και 
οι χρηματοδότες; Τηρεί τους κανόνες χρηματοδό-

τησης κομμάτων; Δηλώνει το μερίδιό της στο πόθεν 
έσχες και το κόμμα στην αρμόδια επιτροπή της Βου-
λής; Αναμένουμε απαντήσεις». 

ΑΝΤΑ
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Όσα δεν φτάνει η αλεπού…
Ο Παναγιώτης Δουδωνής, με αφορμή την εκλογή του Κυ-
ριάκου Πιερρακάκη στην προεδρία του Eurogroup, δεν έχα-
σε ευκαιρία να ρίξει το φαρμάκι του: «Ο κ. Πιερρακάκης θα 
έχει ταυτόχρονα τη θέση και του Βαρουφάκη και του Ντάι-
σελμπλουμ. Ελπίζω να μη μοιάσει σε κανέναν από τους δύο». 
Μόνο που η ειρωνεία χάνει λίγη από την ισχύ της όταν προ-
έρχεται από κάποιον που -σύμφωνα με τις κακές γλώσσες- θα 
ήθελε πολύ να βρίσκεται κι εκείνος στο ίδιο κάδρο και στην 
κεντροδεξιά παράταξη, αφού μετά την επικράτηση του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη το ’19 καλούσε δεξιά και αριστερά -κυρί-
ως κεντροδεξιά- για συχαρίκια…

Καταγγελία στο repeat,  
στοιχεία στο mute
Στη συζήτηση για τον προϋπολογισμό, η αντιπολίτευση πάτησε ξα-
νά το γνώριμο κουμπί: καταγγελία στο τέρμα, αριθμοί στο αθόρυβο. 
Δραματικοί τόνοι, «εργασιακή κόλαση» και μια πραγματικότητα κομ-
μένη στα μέτρα της. Όταν όμως η Νίκη Κεραμέως ξεκαθάρισε ότι η 
κοινωνική συμφωνία για τις συλλογικές συμβάσεις έρχεται στη Βου-
λή και θέλει καθαρές ψήφους, άρχισε το γνωστό… κοίτα αλλού. Γιατί 
δύσκολα απαντιέται πώς μια χώρα με ανεργία από 18% στο 8% και 
κατώτατο μισθό από 650 στα 880 ευρώ «καταρρέει». Τα στοιχεία χα-
λάνε το αφήγημα, οπότε μένουμε στα συνθήματα. Κλασικά. Χ.Μ.

Adonis in Manhattan
Ο Άδωνις Γεωργιάδης δεν πήγε απλώς στη Νέα Υόρκη· πήγε με μπλο-
κάκι. Mount Sinai στο Μανχάταν, Mount Sinai στην Αστόρια, κάμερα 
ανοιχτή και μήνυμα καθαρό: το ΕΣΥ δεν έχει λόγο να μη «δανειστεί» 
τεχνογνωσία από τα κορυφαία νοσοκομεία του πλανήτη. Στο ελληνι-
κό προξενείο, πάλι, το κλίμα ήταν σχεδόν… πανηγυρικό. Οι γιατροί της 
Ομογένειας τον ευχαρίστησαν για ρυθμίσεις που λίμναζαν 40 χρόνια 
και ξεμπλόκαραν μέσα σε μία θητεία. Αναγνώριση πιστοποιητικών, 
δυνατότητα προσφοράς υπηρεσιών στην Ελλάδα και -για τους πιο νέ-
ους- πρακτική άσκηση φοιτητών Ιατρικής στη Νέα Υόρκη. Άλλοι ανε-
βάζουν stories. Ο Άδωνις ανεβάζει συνεργασίες. Χθες ενημερώθηκε 
από το προσωπικό του Memorial Sloan Kettering (MSK), ενός από τα 
καλύτερα νοσοκομεία διεθνώς, για τα νέα πρωτόκολλα που εφαρμό-
ζει στην ανοσοθεραπεία για την αντιμετώπιση του καρκίνου. Το σχέ-
διο προβλέπει τη συνεργασία του ελληνικού συστήματος υγείας με το 
MSK προς όφελος κυρίως των μικρότερων ασθενών. Ακόμα, ο Άδω-
νις Γεωργιάδης επισκέφτηκε τα νοσοκομεία στο Μανχάταν και στην 
Αστόρια οι επικεφαλής των οποίων τον ενημέρωσαν διεξοδικά για νέ-
ες τεχνολογίες που μπορούν να ενσωματωθούν στην κλινική πράξη 
αλλά και για τις δυνατότητες βελτίωσης των υγειονομικών συστημά-
των μέσω της Τεχνητής Νοημοσύνης. Το τελευταίο για το οποίο απέ-
κτησε διά ζώσης εμπειρία ο υπουργός και έμεινε εντυπωσιασμένος, 
όπως έλεγε λίγο αργότερα, είναι το σύστημα λειτουργίας των επει-
γόντων.

EΛ.ΤΡ. - Χ.Μ.



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΔΕΚΑ και κάτι
πεμπτη 18 ΔΕΚεμΒΡΙΟΥ 202510

Ακόμα ένα ποτηράκι 
Οἶνος εὐφραίνει καρδίαν ἀνθρώπου και πιο πολύ του Νίκου 
Ανδρουλάκη, που έχει καταφέρει να κρατά το ΠΑΣΟΚ μακριά 
από την πρώτη θέση των δημοσκοπήσεων. Σε ψαροταβέρνα  
της Καισαριανής δημοσιογράφοι και πρόεδρος ξέχασαν  
για λίγο τα δυσάρεστα αλλά όχι τα αλκοτέστ,  
για αυτό και κάποιοι έπιναν μόνο νερό…



Το σταθερό προβάδισμα της ΝΔ έναντι του ΠΑ-
ΣΟΚ, αλλά και τη διαρκή υπεροχή του Κυριάκου 
Μητσοτάκη έναντι των υπόλοιπων πολιτικών 
αρχηγών στον δείκτη εμπιστοσύνης διακυβέρ-

νησης, επιβεβαιώνουν οι χθεσινές εξαμηνιαίες τάσεις της 
MRB. Ενδιαφέρον παρουσιάζουν και οι απαντήσεις των 
πολιτών σε σχέση με την πιθανότητα ίδρυσης νέου κόμ-
ματος από τον Αλέξη Τσίπρα, τον Αντώνη Σαμαρά και τη 
Μαρία Καρυστιανού, η οποία φαίνεται να προηγείται ση-
μαντικά των υπολοίπων στην πιθανότητα στήριξής της. 

Τα ευρήματα της έρευνας, ωστόσο, περιέχουν και «μη-
νύματα» των πολιτών προς την κυβέρνηση, με σημαντικό-
τερο την αύξηση του ποσοστού των αναποφάσιστων. Επί-
σης, οι πολίτες ανάγουν τον πληθωρισμό, την ακρίβεια, 
τους χαμηλούς μισθούς, τα εισοδήματα και την υγεία/πε-
ρίθαλψη στα σημαντικότερα προβλήματα της χώρας.

Η πρόθεση ψήφου 
Στην πρόθεση ψήφου το κυβερνών κόμμα καταγράφει 
ποσοστό 22,6%, με το ΠΑΣΟΚ να ακολουθεί στη δεύτε-
ρη θέση με 10,9%. Η Ελληνική Λύση συγκεντρώνει ποσο-
στό 9,1%, η Πλεύση Ελευθερίας 7,5%, το ΚΚΕ 6,7%, ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ 6%, η Φωνή Λογικής 3,9%, το ΜέΡΑ25 2,3%, η Νίκη 
1,9%, το Κίνημα Δημοκρατίας 1,5% και η Νέα Αριστερά 
1,2%. Το 3,9% επιλέγει άλλο κόμμα, ενώ η «αδιευκρίνιστη 
ψήφος» είναι στο 22,5%. Το ποσοστό της «αδιευκρίνιστης 
ψήφου» αναλύεται ως εξής: «Δεν αποφάσισα - Δεν απα-
ντώ» 17,4% και «Λευκό - Άκυρο - Αποχή» 5,1%.

Καταλληλότερος και 
δημοτικότητα αρχηγών
Σε ό,τι αφορά την προτίμηση των πολιτών σε σχέση με τον 
καταλληλότερο πρωθυπουργό, ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
παραμένει σταθερά πρώτος, με 24,1%, και ακολουθούν η 
Ζωή Κωνσταντοπούλου με 8,7%, ο Κυριάκος Βελόπου-
λος με 8,3%, ο Νίκος Ανδρουλάκης με 8%, ο Δημήτρης 

Κουτσούμπας με 5%, ο Σωκράτης Φάμελλος με 3,9%, η 
Αφροδίτη Λατινοπούλου με 2,8%, ο Γιάνης Βαρουφάκης 
με 2,1%, ο Στέφανος Κασσελάκης με 1,8%, ο Δημήτρης 
Νατσιός με 1,3%, ο Αλέξης Χαρίτσης με 0,8%, άλλο με 
8%, κανένας με 22,5%, ΔΝ/ΔΑ με 2,9%.

Στη δημοτικότητα των πολιτικών αρχηγών, έρχε-
ται πρώτη η Ζωή Κωνσταντοπούλου με 30,1% και ακο-
λουθούν ο Κ. Μητσοτάκης με 28,1%, ο Κ. Βελόπουλος με 
23,5%, ο Δ. Κουτσούμπας με 23,1%, ο Ν. Ανδρουλάκης 
με 22,1%, ο Σ. Φάμελλος με 19,7%, η Α. Λατινοπούλου με 
15,8%, ο Στ. Κασσελάκης με 15,5%, ο Γ. Βαρουφάκης με 
14,6%, ο Αλ. Χαρίτσης με 13% και ο Δ. Νατσιός με 10%.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι απαντήσεις 
των πολιτών για τον Αλέξη Τσίπρα, τον Αντώνη Σαμα-
ρά και τη Μαρία Καρυστιανού, η οποία εξακολουθεί να 
προηγείται σημαντικά των άλλων δύο στις προτιμήσεις 
των πολιτών. Σε αυτές καταγράφεται ότι: Το 31,8% θα 
ψήφιζε ένα κόμμα με αρχηγό τη Μαρία Καρυστιανού, το 
23,2% θα ψήφιζε ένα κόμμα με αρχηγό τον Αλέξη Τσί-
πρα και το 15,6% θα ψήφιζε ένα κόμμα με αρχηγό τον 
Αντώνη Σαμαρά.

Σταθερότητα ή κρίση
Στο ερώτημα «πιστεύετε ότι η Ελλάδα βρίσκεται σε πο-
ρεία προόδου και σταθερότητας ή σε πορεία κρίσης και 
αβεβαιότητας;» το 65,2% απαντά «Μάλλον σε πορεία κρί-
σης και αβεβαιότητας / Σίγουρα σε πορεία κρίσης και αβε-
βαιότητας» και το 31,2% «Σίγουρα σε πορεία προόδου και 
σταθερότητας / Μάλλον σε πορεία προόδου και σταθε-
ρότητας». Οι πολίτες θεωρούν ότι τα τρία σημαντικότε-
ρα προβλήματα της χώρας είναι: πληθωρισμός/ακρίβεια 
με 51,7%, χαμηλοί μισθοί/χαμηλά εισοδήματα με 41,5% 
και υγεία/περίθαλψη με 36,9%. Η λέξη «οργή», με ποσο-
στό 47,9%, εκφράζει περισσότερο τους πολίτες για το πα-
ρόν και το μέλλον της χώρας, ακολουθούν ο «φόβος» με 
42,9% και η «παραίτηση/απογοήτευση» με 32,6%.

Ελληνοτουρκικά 
Σε άλλο ερώτημα «Πόσο πιθανό θεωρείτε ένα θερμό 
επεισόδιο μεταξύ Ελλάδας - Τουρκίας στη διάρκεια των 
επόμενων 12 μηνών;», οι πολίτες σε συντριπτικό ποσο-
στό της τάξεως του 60,3% απαντούν «όχι και τόσο» και 
«καθόλου», ενώ το 32,3% απαντά «πολύ» και «αρκετά».
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Αν και η ΝΔ έχει σταθερό προβάδισμα και ο Κυριάκος Μητσοτάκης παραμένει με διαφορά «καταλληλότερος για 
πρωθυπουργός», ακρίβεια και χαμηλοί μισθοί είναι τα μεγαλύτερα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι εργαζόμενοι - 
Αυξημένο το ποσοστό των αναποφάσιστων - Τι λένε για νέα κόμματα από Καρυστιανού, Τσίπρα, Σαμαρά

ΝΕΑ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ

Ποια «μηνύματα» στέλνουν 
οι πολίτες στην κυβέρνηση

Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Σε φάση κλιμάκωσης εισέρχονται οι αγροτικές κινητο-
ποιήσεις, παρά το γεγονός ότι τα τεχνικά προβλήματα 
στις πληρωμές αποκαταστάθηκαν και οι ενισχύσεις κα-
ταβάλλονται κανονικά στους δικαιούχους. Στη Βόρεια 

Ελλάδα, αλλά και σε κομβικές αγροτικές περιοχές της χώρας, τα 
μπλόκα παραμένουν ενεργά, με τους εκπροσώπους των παρα-
γωγών να επιλέγουν τη διατήρηση και, σε ορισμένες περιπτώ-
σεις, τη σκλήρυνση των κινητοποιήσεων. 

Από την πλευρά της κυβέρνησης, το μήνυμα παραμένει στα-
θερό: τα ζητήματα που προέκυψαν αντιμετωπίστηκαν άμεσα, οι 
πληρωμές προχωρούν χωρίς απώλειες για τους αγρότες και ο δί-
αυλος επικοινωνίας διατηρείται ανοιχτός. Το πολιτικό βάρος, πλέ-
ον, μετατοπίζεται στη διαχείριση της έντασης, με το Μέγαρο Μα-
ξίμου να επιδιώκει αποκλιμάκωση, χωρίς όμως να αποδέχεται 
πιέσεις που θέτουν σε δοκιμασία την οικονομική και κοινωνική 
ομαλότητα.

Αναστάτωση από το τεχνικό λάθος
Η αφετηρία της τελευταίας έντασης ήταν το τεχνικό πρόβλη-
μα που παρουσιάστηκε στο σύστημα πληρωμών του ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ, με αποτέλεσμα να προηγηθεί η παρακράτηση της εισφο-
ράς υπέρ ΕΛΓΑ πριν πιστωθούν τα ποσά της Βασικής και της 
Αναδιανεμητικής Ενίσχυσης. Το ζήτημα αναγνωρίστηκε άμε-
σα, αποδόθηκε σε αστοχία του τεχνικού συμβούλου και διορ-
θώθηκε εντός λίγων ωρών, με τις πληρωμές να ξεκινούν κα-
νονικά από το πρωί της επόμενης ημέρας.

Κυβερνητικές πηγές ξεκαθαρίζουν ότι δεν χάθηκε ούτε ένα 
ευρώ από τους δικαιούχους, ενώ τα ποσά που παρακρατήθηκαν 
συμψηφίστηκαν όπως προβλέπεται από τις υπογεγραμμένες δη-
λώσεις των παραγωγών στο ΟΣΔΕ. Ο υφυπουργός Αγροτικής 
Ανάπτυξης Χρήστος Κέλλας έκανε λόγο για «αδικαιολόγητο τε-
χνικό λάθος», ζητώντας δημόσια συγγνώμη και διαβεβαιώνοντας 
ότι το σύστημα λειτουργεί πλέον κανονικά.

Στο κυβερνητικό επιτελείο επισημαίνεται ότι τέτοιου τύπου 
αστοχίες δεν μπορούν να ακυρώνουν συνολικά τη στήριξη που 
έχει δοθεί στον πρωτογενή τομέα, με επιστροφές ΕΦΚ πετρελαί-
ου, στοχευμένες ενισχύσεις και παρεμβάσεις για το κόστος ενέρ-
γειας. Παράλληλα, τονίζεται ότι η μετάβαση του ΟΠΕΚΕΠΕ σε νέο 
θεσμικό πλαίσιο επιδιώκει ακριβώς τη θωράκιση του συστήματος 
και τη διασφάλιση μεγαλύτερης διαφάνειας.

Ανοιχτός ο διάλογος 
αλλά όχι υπό πίεση 
Παρά τη συνέχιση των κινητοποιήσεων, από το Μέγαρο Μα-
ξίμου διαμηνύεται ότι ο διάλογος με τον αγροτικό κόσμο πα-
ραμένει ενεργός. Κυβερνητικές πηγές σημειώνουν ότι μια συ-
νάντηση με τον πρωθυπουργό μπορεί να έχει ουσία μόνο όταν 
υπάρχουν σαφείς προτάσεις από τους αγρότες και όχι υπό το 
καθεστώς αποκλεισμών και τετελεσμένων.

Η επιλογή ορισμένων συντονιστικών να απορρίψουν εκ των 
προτέρων το ενδεχόμενο συνάντησης παρουσιάζεται ως τακτική 

πίεσης και όχι ως αποτέλεσμα κυβερνητικής αδιαφορίας. «Η κυ-
βέρνηση έχει αποδείξει ότι ακούει και παρεμβαίνει, αλλά δεν δι-
απραγματεύεται με κλειστούς δρόμους», σημειώνουν αρμόδιες 
πηγές, υπογραμμίζοντας ότι η κοινωνική συνοχή και η ομαλή λει-
τουργία της οικονομίας αποτελούν αδιαπραγμάτευτες προτεραι-
ότητες.

Στο πολιτικό παρασκήνιο, βουλευτές αγροτικών περιοχών με-
ταφέρουν αιτήματα και προβληματισμούς, χωρίς ωστόσο να αμ-
φισβητείται η συνολική κυβερνητική στρατηγική. Το στίγμα που 
δίνεται είναι σαφές: στήριξη στον πρωτογενή τομέα, αλλά με κα-
νόνες και ρεαλισμό.

Σε αναμονή αποφάσεων 
η Πανελλαδική Επιτροπή Μπλόκων
Οι αγρότες της Θεσσαλίας αποφάσισαν την κλιμάκωση των κι-
νητοποιήσεών τους. Αργά χθες το απόγευμα ολοκληρώθηκε 
η συνεδρίαση του Συντονιστικού στο μπλόκο της Νίκαιας και 
αποφασίστηκε πως δεν συντρέχουν λόγοι για να γίνει συνά-
ντηση με τον πρωθυπουργό. Παράλληλα θα ζητήσουν σήμερα 
από τα υπόλοιπα μπλόκα να εντείνουν τις δράσεις τους, προ-
κειμένου η κυβέρνηση να δώσει λύση στα προβλήματά τους. 

Οι επόμενες κινήσεις των αγροτών αναμένεται να καθορι-
στούν στη σύσκεψη της Πανελλαδικής Επιτροπής Μπλόκων σή-
μερα στις Σέρρες, με το κυβερνητικό επιτελείο να εκτιμά ότι υπάρ-
χει ακόμη περιθώριο αποκλιμάκωσης. Το μήνυμα της κυβέρνησης 
παραμένει διπλό: αναγνώριση των δυσκολιών που αντιμετωπίζει 
ο πρωτογενής τομέας, αλλά και σαφές όριο σε πρακτικές που πα-
ρατείνουν την ένταση χωρίς να οδηγούν σε ουσιαστικές λύσεις.

Πάντως, με τα μέχρι τώρα δεδομένα, η πιο πιθανή μέρα για τη 
συνάντηση των αγροτών με την κυβέρνηση είναι η Παρασκευή. Το 
ποιοι θα εκπροσωπήσουν την κυβέρνηση είναι δεδομένο, καθώς 
ο πρωθυπουργός θα βρίσκεται στη Σύνοδο Κορυφής των Βρυ-
ξελλών που ενδέχεται να μην τελειώσει το βράδυ της Πέμπτης, 
οπότε είναι αβέβαιο αν θα κατορθώσει να παρευρίσκεται στη συ-
νάντηση.

Το πιο πιθανό είναι στο ραντεβού εκ μέρους της κυβέρνη-
σης να είναι ο αντιπρόεδρος Κωστής Χατζηδάκης και ο υπουργός 
Αγροτικής Ανάπτυξης Κώστας Τσιάρας, αν και οι αγρότες έχουν 
διαμηνύσει πως θέλουν να συναντηθούν με τον πρωθυπουργό. Το 
μήνυμα της κυβέρνησης προς τους αγρότες πάντως είναι να προ-
σέλθουν στον διάλογο, καθώς μόνο εκεί μπορούν να τεθούν εν-
δεχομένως και περαιτέρω κλαδικά ή τοπικά αιτήματα και να ικα-
νοποιηθούν. 

Σήμερα η κρίσιμη σύσκεψη στις Σέρρες για να αποφασίσουν τις επόμενες κινήσεις τους οι παραγωγοί -  
Πιο πιθανή ημέρα για τη συνάντησή τους με την κυβέρνηση είναι η Παρασκευή, αν και είναι αβέβαιο  
αν θα παρευρεθεί ο Κυριάκος Μητσοτάκης που βρίσκεται στις Βρυξέλλες, γεγονός που περιπλέκει 
την κατάσταση, καθώς οι αγρότες έχουν διαμηνύσει ότι θέλουν να μιλήσουν με τον πρωθυπουργό

ΑΓΡΟΤΙΚΑ ΜΠΛΟΚΑ 

Στον αέρα το ραντεβού με τον πρωθυπουργό,
κλιμακώνουν τις κινητοποιήσεις

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη
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Στολίζουν τα τρακτέρ για τις γιορτές

Η εικόνα παραμένει σύνθετη, με τις κινητοποιή-
σεις να αποκτούν γεωγραφικό βάθος και δια-
φοροποιημένη ένταση από περιοχή σε περιο-
χή. Στοχευμένες δράσεις, προγραμματισμένους 

αποκλεισμούς και σαφή πρόθεση να περιοριστεί η κοι-
νωνική όχληση, ιδίως ενόψει της εορταστικής περιόδου, 
επιλέγει η πλειονότητα των αγροτών.

Προμαχώνας 
Στον συνοριακό σταθμό, τα τρακτέρ παραμένουν πα-
ραταγμένα και ο αποκλεισμός των φορτηγών συνε-
χίζεται επ’ αόριστον, προκαλώντας επιβράδυνση στις 
εμπορευματικές ροές προς και από τη Βουλγαρία. Πα-
ράλληλα, τα ΙΧ διέρχονται ελεύθερα, καθώς οι αγρό-
τες έχουν ανοίξει τα διόδια, επιχειρώντας να εκπέμ-
ψουν μήνυμα κοινωνικής ευαισθησίας. 

Όπως σημειώνουν οι ίδιοι, στόχος τους δεν είναι 
να βρεθούν απέναντι στους πολίτες, αλλά να αναδεί-
ξουν τη σημασία του πρωτογενούς τομέα στην οικονο-
μική αλυσίδα. 

Έχουν ήδη σχηματιστεί ουρές πολλών χιλιομέτρων, 
φτάνοντας μέχρι το Αργυρόκαστρο, από τις παραταγ-
μένες νταλίκες. Οι οδηγοί μη γνωρίζοντας τις προθέ-
σεις των αγροτών παγιδεύτηκαν, με τα εμπορεύματα 
να κινδυνεύουν σε πολλές περιπτώσεις να αλλοιω-
θούν. 

Μάλγαρα
Στα Μάλγαρα, το μπλόκο παραμένει ένα από τα πλέ-
ον δυναμικά, με τους αγρότες να εφαρμόζουν απο-
κλεισμούς του ρεύματος εισόδου προς Θεσσαλονίκη 
σε προκαθορισμένα χρονικά διαστήματα, ενώ το ρεύ-
μα προς Αθήνα παραμένει κλειστό από τις αρχές Δε-
κεμβρίου. Παρά τις αποφάσεις για κλιμάκωση, οι κινη-
τοποιήσεις διεξάγονται με συντονισμό και πρόβλεψη 
για τη διέλευση οχημάτων έκτακτης ανάγκης, στοιχείο 
που καταγράφεται και από τις αστυνομικές αρχές.

Βόρεια Ελλάδα και Μακεδονία
Ιδιαίτερη κινητικότητα καταγράφεται και στα ανατολι-
κά και δυτικά σημεία της Θεσσαλονίκης. Στα Πράσινα 
Φανάρια, κοντά στο αεροδρόμιο «Μακεδονία», τα τρα-
κτέρ παραμένουν σε εμφανή διάταξη, με συμβολικούς 
αποκλεισμούς μικρής διάρκειας, ενώ στον κόμβο Δερ-
βενίου πραγματοποιούνται ωριαίες διακοπές της κυ-
κλοφορίας. Στη Χαλκηδόνα, οι αγρότες προχωρούν σε 
δίωρους αποκλεισμούς και στα δύο ρεύματα της πα-
λαιάς Εθνικής Οδού Θεσσαλονίκης-Έδεσσας, με την 
κυκλοφορία να διοχετεύεται μέσω παρακαμπτηρίων.

Στη Χαλκιδική, το μπλόκο της Νικήτης ενισχύεται 
από μελισσοκόμους και αγρότες, ενώ σε Ημαθία και 
Πέλλα παραμένουν ενεργά τα μπλόκα σε Κουλούρα, 
Νησέλι και Γυψοχώρι.

Στην Πιερία, στο Αιγίνιο και σε περιοχές του Δήμου 
Δίου-Ολύμπου, οι αγρότες πραγματοποιούν επανα-
λαμβανόμενους αποκλεισμούς ορισμένων ωρών, ενώ 
σε αρκετές περιπτώσεις διανέμουν αγροτικά προϊόντα, 
επιχειρώντας να ενισχύσουν το κοινωνικό αποτύπωμα 
των κινητοποιήσεων.  Στη Σκύδρα, την Αριδαία και την 
Έδεσσα, οι κινητοποιήσεις έχουν περισσότερο συμβο-
λικό χαρακτήρα, με συγκεντρώσεις, παρατάξεις τρα-
κτέρ και ενημέρωση των διερχόμενων οδηγών.

Κυκλοφορία μέσω παρακαμπτήριων οδών
Στη Δυτική Μακεδονία, το μπλόκο της Μπάρας Σιάτι-
στας επί της Εγνατίας Οδού συνεχίζεται, με την κυκλο-
φορία να εκτρέπεται μέσω παρακαμπτήριων διαδρο-
μών. Παράλληλα, κινητοποιήσεις σημειώνονται στον 
κόμβο Φιλώτα, ενώ σε ορισμένες περιοχές της Κοζά-
νης και της Φλώρινας πραγματοποιούνται συμβολικές 
δράσεις σε δημόσιες υπηρεσίες.

Στην Ανατολική Μακεδονία και Θράκη, μπλόκα έχουν 
στηθεί σε Χρυσούπολη, Μουσθένη και στο Αρχαίο Θέατρο 
Φιλίππων, ενώ στην Καβάλα και τη Δράμα οι αγρότες προ-
χωρούν σε παραστάσεις διαμαρτυρίας σε ΕΛΓΑ και άλλους 
φορείς, επιλέγοντας κινητοποιήσεις χαμηλής όχλησης. Στον 
κόμβο Κερδυλλίων στις Σέρρες, ο αποκλεισμός παραμένει 
επ’ αόριστον, με την κίνηση να διεξάγεται αποκλειστικά μέ-
σω παρακαμπτηρίων.



Την απομάκρυνση του πρώην 
μπασκετμπολίστα Νίκου Παπ-
πά από την ευρωκοινοβουλευ-
τική ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ και την 

παραπομπή της υπόθεσής του στην 
Επιτροπή Δεοντολογίας του κόμματος 
για την οριστική διαγραφή του αποφά-
σισε ο Σωκράτης Φάμελλος μετά τη 
δημοσιοποίηση της καταγγελίας του 
δημοσιογράφου Νίκου Γιαννόπουλου 
πως δέχθηκε άγρια επίθεση με γροθιές 
από τον ευρωβουλευτή, που έχει προ-
καλέσει αρκετές φορές και στο παρελ-
θόν με τη συμπεριφορά του.

Το επεισόδιο σύμφωνα με την κα-
ταγγελία του δημοσιογράφου έλαβε 
χώρα το βράδυ της Τρίτης στο Στρα-
σβούργο. Ο -μέχρι πρότινος- ευρω-
βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ φέρεται να 
προκάλεσε επεισόδιο με τον δημοσι-
ογράφο δίχως την παραμικρή αφορμή 
και όταν αυτό κλιμακώθηκε, καταγ-
γέλλεται πως τον έπιασε από τον λαι-
μό και τον χτύπησε επανειλημμένα. 

Ο δημοσιογράφος Νίκος Γιαννό-
πουλος κατέθεσε μήνυση εναντίον 
του ευρωβουλευτή, τον οποίο πλέον 
βαραίνει η κατηγορία για «άσκηση βί-
ας από εκπρόσωπο σε θεσμικό ρόλο 
σε ήρεμη ψυχική κατάσταση». Μέχρι 
αργά το απόγευμα της Τετάρτης, ο Νί-
κος Παππάς αναζητούνταν στο πλαί-
σιο του αυτοφώρου, κάτι που δεν κα-
λύπτεται από την ασυλία του. 

Προηγήθηκαν  
υβριστικά μηνύματα
Το επεισόδιο δεν φαίνεται πως προ-
έκυψε για κάτι που συνέβη επί τόπου, 
καθώς από το περιβάλλον του θύ-
ματος προκύπτει ότι είχε δεχθεί και 
παλιότερα -όταν ασχολούνταν με το 
αθλητικό ρεπορτάζ- υβριστικά και 
απειλητικά μηνύματα από τον πρώ-
ην μπασκετμπολίστα. Για την απόφα-
ση της διαγραφής του Νίκου Παπ-
πά από την ευρωομάδα του ΣΥΡΙΖΑ, 
ο Σωκράτης Φάμελλος ενημέρωσε 

τον επικεφαλής της Κώστα Αρβανίτη.
Το περιστατικό και τη διαγραφή 

του Νίκου Παππά σχολίασε και ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος υπενθυμίζο-
ντας πως ο (πρώην πλέον) ευρωβου-
λευτής του ΣΥΡΙΖΑ είχε δώσει και στο 
παρελθόν δείγματα γραφής, χωρίς 
όμως να ιδρώσει το αυτί κανενός στην 
Κουμουνδούρου: «Το περιστατικό αυ-
τό έρχεται σε συνέχεια προηγούμενων 
απαξιωτικών και επιθετικών συμπερι-
φορών του εν λόγω ευρωβουλευτή, 
με πολλά διαφορετικά θύματα, για τις 
οποίες το κόμμα του ακολούθησε την 
τακτική της αποσιώπησης και της πο-
λιτικής κάλυψης». 

«Σας ευχαριστώ για τη στήριξη»
«Καλησπέρα σε όλους, όλες, όλα. 
Επειδή έχετε σπάσει το κινητό μου 
από την ώρα που δημοσιοποιήθηκε 
η είδηση, ενημερώνω άπαντες ότι εί-
μαι καλά. Σας ευχαριστώ για τη στή-
ριξή σας», έγραψε ο δημοσιογράφος 
στον προσωπικό λογαριασμό του στο 
Facebook.

«Στους συναδέλφους που με ανα-
ζητούν για μία δήλωση ή μία σύνδε-
ση: Δεν θα βγω πουθενά, δεν έχω κά-
τι άλλο να πω. Τα γεγονότα νομίζω ότι 
μιλούν από μόνα τους», έκλεινε το σύ-
ντομο μήνυμά του.

Μαρινάκης: 
«Αργά για δάκρυα»
«Έπρεπε να χειροδικήσει για να ανα-
γκαστεί ο ΣΥΡΙΖΑ να τον διαγράψει. 
Τώρα, όμως, είναι αργά για… δάκρυα. 
Όπως και να έχει, το γεγονός ότι για 
τόσο μεγάλο χρονικό διάστημα κρα-
τούσαν στο κόμμα τους έναν άνθρω-
πο με τέτοιες επαναλαμβανόμενες 
συμπεριφορές είναι ακόμα μια από-
δειξη ότι αυτοί που παριστάνουν τους 
ιεροκήρυκες της ηθικής και τους τι-
μητές του κράτους δικαίου είναι στην 
πραγματικότητα οι μεγαλύτεροι υπο-
κριτές».
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Σύμφωνα με την καταγγελία του Νίκου Γιαννόπουλου, ο οποίος κατέθεσε ήδη μήνυση,  
ο ευρωβουλευτής τον γρονθοκόπησε στο Στρασβούργο δίχως την παραμικρή αφορμή -  
«Τα γεγονότα μιλούν από μόνα τους», το μήνυμα του θύματος μετά το περιστατικό

Καρατόμηση Παππά από ΣΥΡΙΖΑ
μετά τον ξυλοδαρμό δημοσιογράφου



Με ευρεία πλειοψηφία, η Ολομέλεια της Βουλής 
αποφάσισε την άρση της ασυλίας της προέδρου 
της Πλεύσης Ελευθερίας Ζωής Κωνσταντοπού-
λου, ανοίγοντας τον δρόμο για τη δικαστική δι-

ερεύνηση της μήνυσης που έχει καταθέσει σε βάρος της η 
δημοσιογράφος Βασιλική Πολύζου για συκοφαντική δυ-
σφήμηση και μη καταβολή δεδουλευμένων.

Η απόφαση ελήφθη με 225 ψήφους υπέρ, έναντι 5 κα-
τά και 17 «παρών», σε μια ψηφοφορία που προσέλαβε σα-
φές θεσμικό και πολιτικό βάρος, καθώς η υπόθεση δεν πε-
ριορίζεται μόνο στο σκέλος της προσωπικής αντιδικίας, 
αλλά επεκτείνεται σε ζητήματα χρηματοδότησης, ΜΚΟ και 
σχέσεων κόμματος - παράπλευρων φορέων.

Τα τιμολόγια
Σύμφωνα με τη μηνυτήρια αναφορά, η Βασιλική Πολύζου 
υποστηρίζει ότι η Ζωή Κωνσταντοπούλου την αποκάλε-
σε δημοσίως «απατεώνισσα», ενώ παράλληλα της οφείλει 
χρηματικά ποσά από περίοδο κατά την οποία, όπως ισχυ-
ρίζεται, εργαζόταν για το κόμμα της Πλεύσης Ελευθερίας.

Κρίσιμο στοιχείο της δικογραφίας, όπως προκύπτει, εί-
ναι ότι η μηνύτρια αναφέρει πως πληρωνόταν μέσω ΜΚΟ, 
στην οποία φέρεται να συμμετέχουν ως εταίροι η ίδια η 
Ζωή Κωνσταντοπούλου και το κόμμα της. Μάλιστα, στη 
δικογραφία περιλαμβάνονται, σύμφωνα με πληροφορίες, 
σχετικά τιμολόγια, τα οποία αποτέλεσαν αντικείμενο πο-
λιτικής αντιπαράθεσης στη Βουλή.

Η νομική τοποθέτηση 
της πλευράς Πολύζου
Σε δήλωσή του, ο δικηγόρος Φαήλος Μ. Κρανιδιώτης, που 
εκπροσωπεί τη δημοσιογράφο Βασιλική Πολύζου, σημει-
ώνει ότι η Ζωή Κωνσταντοπούλου θα βρεθεί αντιμέτωπη 
με τη Δικαιοσύνη έπειτα από την έγκληση που υπέβαλε το 
γραφείο του για την πράξη της συκοφαντικής δυσφήμη-
σης. Όπως υπογραμμίζει, η συντριπτική πλειοψηφία των 
βουλευτών αποφάσισε την παραπομπή της στον φυσικό 

δικαστή, τονίζοντας ότι διαχρονική θέση του είναι πως 
βουλευτές και υπουργοί πρέπει να έχουν την ίδια ποινική 
μεταχείριση με τους πολίτες. «Ορθά, με 225 “ναι”, η Βουλή 
ήρε τη βουλευτική ασυλία της κ. Κωνσταντοπούλου, ώστε 
να κριθεί η -κατά την εγκαλούσα- ξεκάθαρη προσβολή της 
τιμής και της υπόληψής της», αναφέρει χαρακτηριστικά.

Η τοποθέτηση Κωνσταντοπούλου 
Κατά την παρέμβασή της στην Ολομέλεια, η πρόεδρος 
της Πλεύσης Ελευθερίας χαρακτήρισε τη μήνυση «υπο-
κινούμενη από τη ΝΔ» και επέλεξε υψηλούς τόνους, δη-
λώνοντας χαρακτηριστικά: «Για κάθε ψευδομήνυση από 
τη ΝΔ θα κάνω τρεις στον Κυριάκο Μητσοτάκη. Οπότε, 
ξεκινάμε».

Αναφερόμενη στην ουσία της υπόθεσης, αμφισβήτησε 
ευθέως τη δημοσιογραφική ιδιότητα της Βασιλικής Πολύ-
ζου, υποστηρίζοντας ότι οι τέσσερις δημοσιογράφοι που 
επικαλείται η μηνύτρια ως μάρτυρες έχουν «διαψεύσει κα-
τηγορηματικά» τους ισχυρισμούς της. Παράλληλα, κάλεσε 
τον βουλευτή της ΝΔ Δημήτρη Μαρκόπουλο να απαντή-
σει αν είναι ο «εμπνευστής» συγκεκριμένου διαλόγου που 
αποδίδεται σε δημοσιογράφο της ΕΡΤ.

Η Ζωή Κωνσταντοπούλου υποστήριξε επίσης ότι η Βα-
σιλική Πολύζου «δεν ήταν ποτέ εργαζόμενη στην Πλεύ-
ση Ελευθερίας», παραδέχθηκε ωστόσο ότι μέσω «μιας 
ΙΚΕ-φάντασμα», όπως τη χαρακτήρισε, εισέπραξε περί-
που 40.000 ευρώ σε πέντε μήνες, ενώ -όπως είπε- διεκδι-
κεί επιπλέον 20.000 ευρώ.

Τα ερωτήματα της ΝΔ 
για ΜΚΟ και πόθεν έσχες
Από την Κοινοβουλευτική Ομάδα της ΝΔ, ο Νότης Μητα-
ράκης ξεκαθάρισε ότι η Βουλή δεν αποφαίνεται επί της 
ουσίας της μήνυσης, αλλά έθεσε σειρά κρίσιμων ερωτη-
μάτων: ποια είναι τα οικονομικά στοιχεία της ΜΚΟ, ποιος ο 
κύκλος εργασιών της, αν τηρούνται οι κανόνες χρηματο-
δότησης κομμάτων και αν δηλώνεται η σχετική συμμετοχή 
στο πόθεν έσχες της προέδρου της Πλεύσης Ελευθερίας.

«Υπάρχουν πολύ αυστηροί κανόνες για τη χρηματο-
δότηση κομμάτων», τόνισε, παραλληλίζοντας την υπόθε-
ση με παλαιότερη περίπτωση θυγατρικής του ΣΥΡΙΖΑ που 
χρηματοδοτούσε την «Αυγή» από το εξωτερικό.

Στο ίδιο μήκος κύματος, πηγές της ΝΔ σχολίαζαν ότι 
προκαλεί εντύπωση το γεγονός πως η Ζωή Κωνσταντο-
πούλου δεν απάντησε ευθέως στα συγκεκριμένα ερωτή-
ματα για τη ΜΚΟ στην οποία φέρεται να συμμετέχει.

«Δικαιοσύνη για Όλους» και 
ένταση στην Εξεταστική
Την ίδια ώρα, η ίδια η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας 
παραδέχθηκε τη θεσμική σύνδεση του φορέα «Δικαιοσύ-
νη για Όλους» με το κόμμα της, χαρακτηρίζοντάς τον «εκ-
παιδευτικό φορέα της Πλεύσης Ελευθερίας», με «δημόσια 
και διαφανή λειτουργία», αρνούμενη ωστόσο οποιαδήπο-
τε εμπλοκή στη διαχείρισή του.

Η συζήτηση μεταφέρθηκε και στην Εξεταστική Επιτρο-
πή της Βουλής, όπου σημειώθηκε σφοδρή σύγκρουση με-
ταξύ της Ζωής Κωνσταντοπούλου και του βουλευτή της 
ΝΔ Μακάριου Λαζαρίδη, με αλληλοκατηγορίες για συκο-
φαντία, παράνομη βιντεοσκόπηση και εκτροπή της διαδι-
κασίας.

Με την άρση της ασυλίας, η υπόθεση περνά πλέον στη 
Δικαιοσύνη, ενώ τα πολιτικά ερωτήματα γύρω από ΜΚΟ, 
χρηματοδοτήσεις και διαφάνεια παραμένουν ανοιχτά. Το 
αν πρόκειται για μια καθαρά δικαστική διαμάχη ή για μια 
υπόθεση με ευρύτερο θεσμικό αποτύπωμα θα κριθεί τόσο 
στις αίθουσες των δικαστηρίων όσο και στο πεδίο της πο-
λιτικής αντιπαράθεσης που, όπως όλα δείχνουν, μόλις ξε-
κίνησε. 
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Η Βουλή άναψε το πράσινο φως για άρση της ασυλίας της Κωνσταντοπούλου - Κρίσιμο στοιχείο της δικογραφίας  
είναι ότι η μηνύτρια πληρωνόταν μέσω ΜΚΟ, στην οποία φέρεται να συμμετέχουν η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας 
και το κόμμα της - Κρίσιμα ερωτήματα από τη ΝΔ για το αν δηλώνεται η σχετική συμμετοχή στο πόθεν έσχες της

Σκιές για εμπλοκή της Ζωής σε 
ΜΚΟ όπου εμφανίζεται ως μέτοχος

Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός
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Ο υπουργός Επικρατείας στην κατάθεσή του ξεκαθάρισε ότι δεν έχει καμία τυπική ή ουσιαστική αρμοδιότητα 
για τα θέματα αγροτικής ανάπτυξης και ότι δεν αναφέρεται το όνομά του σε καταθέσεις ή στη δικογραφία -  
Ο υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ Γιώργος Μυλωνάκης μίλησε για θεωρίες συνωμοσίας  
και προσπάθεια να χτιστεί εναντίον του ένα νέο αφήγημα αντίστοιχο με εκείνο της Novartis 

ΣΚΕΡΤΣΟΣ ΣΤΗΝ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ 

«Διαχρονικό το πρόβλημα, δεν έχω 
καμία εμπλοκή με τον ΟΠΕΚΕΠΕ»

Καμία ουσιαστική ή τυπική αρμοδιότητα για θέ-
ματα αγροτικής ανάπτυξης ξεκαθάρισε ότι είχε 
ο υπουργός Επικρατείας Άκης Σκέρτσος κατα-
θέτοντας στην Εξεταστική Επιτροπή της Βου-

λής, ενώ σημείωσε ότι ποτέ δεν συμμετείχε σε συσκέ-
ψεις ή επικοινωνίες που αφορούν τον ΟΠΕΚΕΠΕ ή το 
πλαίσιο των αγροτικών ενισχύσεων.

«Δεν γνωρίζω τους ανθρώπους ούτε κατά την 
άσκηση των καθηκόντων τους ούτε και μετά την άσκη-
ση των καθηκόντων τους. Από όσο έχω ενημερωθεί, 
δεν εμπλέκομαι, δεν αναφέρεται το όνομά μου σε κα-
ταθέσεις ή στη δικογραφία που έχει έρθει στη διάθε-
ση της Βουλής που δεν τη γνωρίζω. Ο λόγος για αυ-
τό είναι ότι δεν έχω καμία γνώση ή εμπειρία γύρω από 
τα ζητήματα του πρωτογενούς τομέα», είπε ο κ. Σκέρ-
τσος. Παράλληλα υποστήριξε για τον Γρηγόρη Βάρρα 
πως δεν έχει συνεργαστεί μαζί του για κανένα θέμα.

«Έχουν γίνει δημοσιονομικές 
διορθώσεις 2,7 δισ. ευρώ»
Στη συνέχεια ο κ. Σκέρτσος ξεκαθάρισε ότι η μονα-
δική δημόσια αναφορά του για τον οργανισμό έγινε 
σε συνέδρια για τον πρωτογενή τομέα όπου είπε ότι 
τα θέματα και τα προβλήματα με τον ΟΠΕΚΕΠΕ απο-
τελούν διαχρονικό διαρθρωτικό πρόβλημα που είναι 
γνωστό, αξιοποιώντας γεγονότα που είναι γνωστά 
από τη δεκαετία του ’90. «Έχουν γίνει δημοσιονομι-
κές διορθώσεις 2,7 δισ. ευρώ όλα αυτά τα χρόνια. Ναι, 
ήταν γνωστό στα κόμματα, ειδικά σε όσα κυβέρνησαν. 
Δεν έκανα καμία αναφορά σε ποινικές διαδικασίες και 
ελέγχους, δεν είχα γνώση για έρευνες από εισαγγελία 
και δεν αναφερόμουν σε τέτοιες διαδικασίες».

Τόνισε επίσης ότι τα συστημικά ελλείμματα (κτη-
ματολόγιο, δασικοί χάρτες, σχέδια βόσκησης, ψηφια-

κά μητρώα) είναι γνωστά και αντιμετωπίζονται σήμε-
ρα, ενώ δήλωσε την πλήρη στήριξή του στο σχέδιο 
δράσης άνω των 50 σημείων που έχει συμφωνηθεί με 
την ΕΕ για την εξυγίανση του ΟΠΕΚΕΠΕ και στη συνο-
λική προσπάθεια ψηφιοποίησης της δημόσιας διοίκη-
σης από το 2019.

«Ευφάνταστα σενάρια»
Κατά την εξέτασή του πριν από τον κ. Σκέρτσο, ο υφυ-
πουργός παρά τω πρωθυπουργώ Γιώργος Μυλωνάκης 
δήλωσε κατηγορηματικά ότι δεν γνώριζε τίποτε για τη 
δικογραφία του ΟΠΕΚΕΠΕ και μίλησε για ευφάνταστα 
σενάρια, θεωρίες συνωμοσίας και προσπάθεια να χτι-
στεί εναντίον του, με παραπλανητικά δημοσιεύματα, 
ένα νέο αφήγημα αντίστοιχο με εκείνο της Novartis. 

Διέψευσε δε κατηγορηματικά ότι ενημέρωσε τον 
βουλευτή της ΝΔ Χρήστο Μπουκώρο για επισυνδέ-
σεις ή περιεχόμενό τους, ενώ απέρριψε τα περί μυστι-
κού υπομνήματος του πρώην προέδρου του ΟΠΕΚΕΠΕ 
Γρηγόρη Βάρρα, λέγοντας ότι «επρόκειτο για ένα άτυ-
πο ενημερωτικό σημείωμα του Ιουνίου του 2025, χω-
ρίς αναφορές σε ποινικές ευθύνες πολιτικών, το οποίο 
δεν γνώριζε ούτε ο πρωθυπουργός». 

Αναφερόμενος στην παραίτηση του προέδρου του 
ΟΠΕΚΕΠΕ Νίκου Σαλάτα, είπε ότι ουδέποτε τον κατη-

γόρησε για διάθεση παρακώλυσης του έργου της Ευρω-
παϊκής Εισαγγελίας και ότι την παραίτησή του ζήτησε ο 
υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Κώστας 
Τσιάρας. Επίσης διέψευσε τα περί σχέσεων και κουμπα-
ριάς του πρωθυπουργού με τον Γιώργο Ξυλούρη.

Μύλος με την Κωνσταντοπούλου
Η κατάθεση του κ. Μυλωνάκη έγινε μετ’ εμποδίων και 
διακόπηκε δύο φορές, καθώς η Ζωή Κωνσταντοπού-
λου διέκοπτε τους ερωτώντες βουλευτές και η προε-
δρεύουσα Μαρία Συρεγγέλα τής ζήτησε «να σταματή-
σει το σόου», όπως χαρακτηριστικά είπε.

Η κατάσταση βγήκε εκτός ελέγχου όταν ο εισηγη-
τής της ΝΔ Μακάριος Λαζαρίδης κατήγγειλε τη «σε-
ξίστρια» Ζωή Κωνσταντοπούλου, με αφορμή το προ 
ημερών προσβλητικό σχόλιό της προς τη Μαρία Συ-
ρεγγέλα «σιγά μη σκίσεις κανένα καλσόν», ενώ την κα-
τηγόρησε επίσης ότι κατά τη διάρκεια της διακοπής 
της συνεδρίασης έβγαζε βίντεο και φωτογραφίες τους 
βουλευτές της ΝΔ και τον υφυπουργό παρά τω πρω-
θυπουργώ. Στη βιντεοσκόπηση μάλιστα η πρόεδρος 
της Πλεύσης Ελευθερίας ακούγεται να επιτίθεται τό-
σο στον ίδιο λέγοντάς του «πες, θρασύδειλε, τι έχεις 
πει για τον πατέρα μου», όσο και στη βουλευτή του ΠΑ-
ΣΟΚ Ευαγγελία Λιακούλη. 

Γράφει η
Στέλλα Παπαμιχαήλ



«Ανακοίνωσέ το» ήταν η ιαχή που ακού-
στηκε μέσα στην πλατεία του «Royal» 
στην Πάτρα την ώρα που ο Αλέξης Τσί-
πρας μιλούσε για το τι χρειάζεται σήμε-

ρα στην πολιτική σκηνή της χώρας, ρίχνοντας τα «βέ-
λη» του σε πρώην συντρόφους αλλά και στον Νίκο 
Ανδρουλάκη. 

«Τους ανυπόμονους θα πρέπει να τους κρατάμε 
στο φουαγέ», απάντησε χιουμοριστικά ο πρώην πρω-
θυπουργός, επιβεβαιώνοντας ότι η αντίστροφη μέ-
τρηση για την επίσημη ανακοίνωση του νέου πολιτικού 
φορέα έχει ξεκινήσει και δεν θα αργήσει τόσο όσο του-
λάχιστον αναμενόταν αρχικά.  Ο πρώην πρωθυπουρ-
γός κατά την ομιλία του αναφέρθηκε στο επόμενο πο-
λιτικό βήμα του και έκανε λόγο «για μια νέα δυναμική, 
οργανωμένη από τα κάτω, που θα αποκρυσταλλωθεί 
σε πολιτικό κίνημα, ικανό και αποφασισμένο να ανα-
τρέψει τους συσχετισμούς και να φέρει την πολιτική 
αλλαγή. Έτσι που στις επόμενες εκλογές, όποτε κι αν 
αυτές γίνουν, η σημερινή κυβέρνηση να βρει απέναντί 
της ισχυρό αντίπαλο, ικανό να την κερδίσει».

Προειδοποιήσεις
Δημοσκόποι άλλωστε με τους οποίους συνομιλεί ο 
πρώην πρωθυπουργός φέρεται να του έχουν εξηγή-
σει ότι όσο η φημολογία «σέρνεται» τόσο θα «ξεφου-
σκώνει» και το ενδιαφέρον, κάτι που θα έχει αντίκτυ-
πο στη δυναμική που θα δείξει δημοσκοπικά το κόμμα 
όταν τελικά επισημοποιηθεί. 

Ήδη μάλιστα, τα ποσοστά του «κόμματος Τσίπρα» 
-αν και παραμένουν υψηλά- έχουν μια σχετική κάμ-
ψη, δημιουργώντας μια ελαφριά ανησυχία στο επιτε-
λείο του πρώην πρωθυπουργού, χωρίς καν να μπαίνουν 
στην κουβέντα τα ποσοστά του ενδεχόμενου κόμματος 

Καρυστιανού που «τρομάζουν» πολλούς στη λεωφόρο 
Αμαλίας. Στην Πάτρα πάντως βρέθηκαν δύο από τους 
τρεις βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ στη Δυτική Ελλάδα. Ο Δι-
ονύσης Καλαματιανός, βουλευτής Ηλείας και γραμμα-
τέας της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ, απο-
φάσισε να μην… τρέχει τελευταία στιγμή και έμεινε 
στην Αθήνα για να καταψηφίσει τον προϋπολογισμό. 

Αντίθετα ο βουλευτής Αιτωλοακαρνανίας Μίλτος 
Ζαμπάρας κατάφερε να βρεθεί τόσο στην Πάτρα για 
τον Αλέξη Τσίπρα όσο και στην Αθήνα για τον προϋ-
πολογισμό, καταψηφίζοντάς τον διά ζώσης και πράτ-
τοντας το καθήκον του τόσο απέναντι στο σημερινό 
του κόμμα όσο και στον πρώην πρωθυπουργό. Τέλος, 
ο βουλευτής Αχαΐας Ανδρέας Παναγιωτόπουλος διά-
λεξε τον Αλέξη Τσίπρα και έτσι δεν βρέθηκε στη Βουλή 
για να καταψηφίσει. 

Αυτή τη φορά μάλιστα, αν και το «Royal» διέθε-
τε εξώστη, οι βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ δεν εξορίστηκαν 
όπως στο «Παλλάς», αλλά κάθονταν στη δεύτερη και 
την τρίτη σειρά των καθισμάτων της πλατείας. 

Πληθαίνουν οι συριζαίοι που 
στηρίζουν… κόμμα Τσίπρα
Το προς τα πού στρέφεται η πλειοψηφία του στελεχι-
κού δυναμικού της Κουμουνδούρου είναι σαφές. Με-
τά τον Αλέξανδρο Μεϊκόπουλο, ο οποίος έχει ξεκαθα-
ρίσει ότι δεν μπορεί να υπάρχουν και ΣΥΡΙΖΑ και κόμμα 
Τσίπρα, σειρά πήρε ο Μίλτος Ζαμπάρας, ο οποίος σε 
δηλώσεις του ξεκαθάρισε πως ο Αλέξης Τσίπρας εί-
ναι αυτός που μπορεί να ηγηθεί ενός κόμματος που 
θα διεκδικήσει την εξουσία από τον Κυριάκο Μητσο-
τάκη, ενώ -και εκείνος- υποστήριξε πως δεν μπορούν 
να υπάρξουν στις εκλογές δύο ανταγωνιστικά ψηφο-
δέλτια. 

Υπενθυμίζεται ότι δύο ακόμα βουλευτές λειτουρ-
γούν πλέον σαν οιονεί στελέχη του κόμματος Τσίπρα. 
Πρόκειται για τον Γιώργο Καραμέρο που έχει δηλώσει 
σε τηλεοπτική του εμφάνιση «αρχηγού παρόντος πάσα 
αρχή παυσάτω», αναφερόμενος στον πρώην πρωθυ-
πουργό και όχι στον… πρόεδρο του κόμματός του Σω-
κράτη Φάμελλο. Ακόμα θέση στον μελλοντικό σχη-
ματισμό του Αλέξη Τσίπρα περιμένει και ο βουλευτής 
Εύβοιας Συμεών Κεδίκογλου, ο οποίος άλλωστε δεν 
έχει ισχυρούς δεσμούς στον ΣΥΡΙΖΑ, στον οποίο εντά-
χθηκε με τη διαδικασία της «διεύρυνσης» του 2019. 
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Ρεπορτάζ
Αντώνης 
Αναστασόπουλος

Ο πρώην πρωθυπουργός στην παρουσίαση της «Ιθάκης» στην Πάτρα επιβεβαίωσε  
ότι η αντίστροφη μέτρηση για τη δημιουργία νέου κόμματος έχει ξεκινήσει,  
με τους ανυπόμονους μέσα στο «Royal» να φωνάζουν «ανακοίνωσέ το» 

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ  

Επισπεύδει την ανακοίνωση
για νέο πολιτικό φορέα
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Με σκληρή γλώσσα κατήγγειλε το ΠΑΣΟΚ 
το «φιάσκο» με την καταβολή της εξόφλη-
σης στους λογαριασμούς των αγροτών που, 
πριν ακόμη δουν τα χρήματά τους να πιστώ-

νονται, εξανεμίστηκαν. Κατηγόρησε την κυβέρνηση για 
επιτελικό μπάχαλο και εμπαιγμό των αγροτών. «Η κυ-
βέρνηση χθες εξήγγειλε την καταβολή της εξόφλησης 
της Βασικής Ενίσχυσης και των ποσών της Αναδιανεμη-
τικής Ενίσχυσης. Αντί να το υλοποιήσει, όχι μόνο δεν κα-
τέβαλε τα ποσά αλλά προχώρησε στην παρακράτηση 
του υπολοίπου της εισφοράς του ΕΛΓΑ από τις καταθέ-
σεις των δικαιούχων αγροτών πριν πιστωθούν τα παρα-
πάνω οφειλόμενα ποσά». 

«Επιτελικό μπάχαλο»
«Ο ορισμός του επιτελικού μπάχαλου», αναφέρει σε 
δήλωσή του ο Κώστας Τσουκαλάς, επικρίνοντας μά-
λιστα τις δικαιολογίες που παρουσίασε το υπουργείο: 
«Το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης με Δελτία Τύπου 
προσπαθεί να δικαιολογηθεί και να ρίξει την ευθύνη 
αποκλειστικά στον τεχνικό σύμβουλο. Η διαχειριστική 
ανεπάρκεια της κυβέρνησης των δήθεν άριστων έχει 
χτυπήσει κόκκινο».

Στον απόηχο της συζήτησης του προϋπολογισμού 
η εκτίμηση για την παρουσία του κόμματος είναι ότι 
στάθηκε στο ύψος των περιστάσεων και απέδειξε ότι 
στην παρούσα συγκυρία αποτελεί τη μοναδική εναλ-
λακτική πρόταση για τη διακυβέρνηση του τόπου. Άλ-
λωστε τόσο οι ομιλίες των βουλευτών όσο και η ομι-
λία του Νίκου Ανδρουλάκη δεν αποσκοπούσαν, όπως 
λένε, σε φτηνούς εντυπωσιασμούς αλλά στο να επι-
σημάνουν τα κακώς κείμενα της κυβερνητικής πρακτι-
κής αλλά και στην ανάδειξη του σχεδίου τους για τη 
χώρα. Ενδεικτική ήταν η αποστροφή του απευθυνό-
μενου στον πρωθυπουργό Νίκου Ανδρουλάκη: «Όλα 
αυτά δεν είναι όμως τυχαία. Αποτελούν έκφραση μιας 
καθεστωτικής φιλοσοφίας, μιας αλαζονικής εξουσί-

ας, μιας βαθιάς περιφρόνησης προς τον πολίτη και τις 
αγωνίες του. Όμως, δεν υπάρχει πολύς χρόνος. Η Ελ-
λάδα δεν έχει ανάγκη από μικροβελτιώσεις. Χρειάζε-
ται μια γενναία νέα αρχή. Με σχέδιο και νέο ήθος στην 
άσκηση της εξουσίας. Ήρθε η ώρα να κλείσει ο κύκλος 
της παρακμής και να ανοίξει ο κύκλος της προόδου. 
Μόνο έτσι μπορούμε να κάνουμε πράξη το όραμα για 
“μια Ελλάδα που θα αφορά όλους τους Έλληνες”. Για 
μια Ελλάδα που θα υπηρετεί τον αδύναμο πολίτη. Για 
ένα κράτος που θα στηρίζει τη μεσαία τάξη! Αν, γρήγο-
ρα, δεν γίνει παρελθόν η κυβέρνηση της Νέας Δημο-
κρατίας, θα έχουμε μπροστά μας νέες περιπέτειες, νέ-
ες ανισότητες, νέα αδιέξοδα».

Ηχηρό μήνυμα σε Ανδρουλάκη
Την ίδια στιγμή το δυστοπικό πολιτικό περιβάλλον που 
συνεχίζουν να διαμορφώνουν οι δημοσκοπήσεις για το 
ΠΑΣΟΚ εντείνει την ανησυχία στους κόλπους των κο-
ρυφαίων στελεχών που με τον έναν ή τον άλλο τρόπο 
εκφράζουν ανοιχτά την αγωνία τους όχι μόνο για την 
πορεία προς τις κάλπες αλλά και για την επόμενη μέρα. 

Η Άννα Διαμαντοπούλου μιλώντας στο «Ποντίκι» 
υποστήριξε ότι εάν το ΠΑΣΟΚ δεν πάει καλά στις εκλο-
γές θα υπάρξει κρίση ηγεσίας στο κόμμα αλλά και με-

γάλες εξελίξεις στο πολιτικό σύστημα: «Είναι πάρα 
πολύ κρίσιμες για το ΠΑΣΟΚ οι επόμενες εκλογές. Πι-
στεύω για όλο το πολιτικό σύστημα, αλλά για το ΠΑ-
ΣΟΚ είναι πραγματικά πολύ κρίσιμες εκλογές». Κλη-
θείσα να απαντήσει εάν θα τεθεί θέμα προέδρου είπε: 
«Έτσι γίνεται πάντοτε. Αν δεν είναι το επιθυμητό, προ-
φανώς. Αλλά εμείς παλεύουμε όλοι να είναι περισσό-
τερο από το επιθυμητό». 

«Θα έχουμε μεγάλες εξελίξεις» 
Η έμπειρη Άννα Διαμαντοπούλου επιχειρώντας να 
φρενάρει τυχόν παρερμηνείες των λεγομένων της 
έβαλε στον δημόσιο διάλογο μια άλλη ανάγνωση του 
πολιτικού σκηνικού λέγοντας πως «εάν το ΠΑΣΟΚ 
δεν πάει καλά στις εκλογές, δεν θα είναι το πρόβλημα 
ποιος είναι ο επόμενος αρχηγός. Νομίζω ότι θα έχου-
με μεγάλες εξελίξεις στο πολιτικό σύστημα. Για αυτό 
και για να υπάρξει και σταθερότητα στη χώρα και για 
να έχει το ΠΑΣΟΚ μέλλον, θα πρέπει να πάει πολύ καλά 
στις εκλογές. Εγώ, λοιπόν, όπως πολύ σωστά είπατε, 
κατέβηκα στις εκλογές. Κατέβηκα γιατί είχα ένα δικό 
μου πρόγραμμα. Είχα μια δική μου αντίληψη. Σήμερα 
έχουμε έναν άλλο αρχηγό. Και εγώ υποστηρίζω το σύ-
νολο ΠΑΣΟΚ και το κάνω πολύ».

Την ώρα που η Χαρ. Τρικούπη επιτίθεται στην κυβέρνηση για το Αγροτικό και τις άστοχες  
καταβολές χρημάτων, νέες εσωκομματικές αναταράξεις προκαλούν οι δηλώσεις της Άννας Διαμαντοπούλου  
ότι αν το κόμμα δεν πάει καλά στις εκλογές θα υπάρξει κρίση ηγεσίας 

Δριμύ «κατηγορώ» ΠΑΣΟΚ
για εμπαιγμό των αγροτών

Γράφει ο
Αντώνης Ι. Αντωνόπουλος
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Ολοκληρώνοντας την τετραήμερη αγόρευσή της, η Κυριακή Στεφανάτου ζήτησε να καταδικαστούν  
και οι 42 κατηγορούμενοι, ενώ αναφέρθηκε λεπτομερώς στην αιματοβαμμένη δράση της οργάνωσης -  
«Σε βάθος χρόνου διέπραξαν σοβαρά εγκλήματα που εκπορεύονταν από την ηγεσία»

ΚΑΤΑΠΕΛΤΗΣ Η ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΑΣ ΓΙΑ ΤΗ ΧΡΥΣΗ ΑΥΓΗ

«Να κηρυχθούν όλοι ένοχοι, 
όπως και πρωτόδικα»

Να καταδικαστούν και οι 42 κατηγορούμενοι στη 
δίκη της Χρυσής Αυγής, όπως πρωτοδίκως, ειση-
γήθηκε στο Πενταμελές Εφετείο Κακουργημά-
των της Αθήνας η εισαγγελέας Κυριακή Στεφα-

νάτου ολοκληρώνοντας την τετραήμερη αγόρευσή της, η 
οποία ήταν καταπέλτης για τη δράση τους.

Η εισαγγελέας κατά την τελευταία μέρα ανάπτυξης 
της πρότασής της αναφέρθηκε λεπτομερώς στη δρά-
ση, στις κινήσεις, στις ομιλίες και στις δηλώσεις όλων 
των κατηγορουμένων, αποκρούοντας τους υπερασπι-
στικούς τους ισχυρισμούς - ιδίως ότι η δίωξη εναντί-
ον του αρχηγού, των πρώην βουλευτών και των στε-
λεχών του κόμματος είναι πολιτική.

«Το τάγμα εφόδου
έδρασε συντονισμένα»
Πιάνοντας το νήμα από τον φόνο του Παύλου Φύσσα, 
στον οποίο είχε σταματήσει προχθές, η Κυριακή Στε-
φανάτου αναφέρθηκε στους υπόλοιπους κατηγορού-
μενους, οι οποίοι ήταν μαζί τον Γιώργο Ρουπακιά στο 
αιματηρό έγκλημα. Επισήμανε ότι το τάγμα εφόδου 
της Χρυσής Αυγής στη δολοφονία του μουσικού έδρα-
σε συντονισμένα και δημιούργησε ευνοϊκό κλίμα «με 
ιαχές και ύβρεις» προκειμένου να προχωρήσει και να 
μαχαιρώσει ο Γιώργος Ρουπακιάς τον Παύλο Φύσσα. 

Τόνισε ότι «ποτέ δεν υπήρξε ένας, μόνος, σε επίθε-
ση της Χρυσής Αυγής, όπως στις τρομοκρατικές ορ-
γανώσεις».

Όσοι συμμετείχαν στο συγκεκριμένο τάγμα εφό-
δου, κατά την εισαγγελέα, είχαν αποδεχτεί ότι θα συ-
γκρουστούν και ότι μπορεί να σκοτώσουν. Για αυτό, 
όπως εξήγησε, κανένας δεν επιχείρησε να αποτρέψει 
τον Ρουπακιά από το έγκλημα, αλλά αντιθέτως πολλοί 
ήταν εκείνοι οι οποίοι επιχείρησαν να αποτρέψουν τη 
σύλληψη του δράστη. «Προκύπτει ότι ενεργοποιήθη-

κε ο κομματικός μηχανισμός της Χρυσής Αυγής», είπε 
η εισαγγελέας, υπογραμμίζοντας ότι «καμία εγκλημα-
τική δράση δεν θα είχε εκδηλωθεί αν δεν εκπορευό-
ταν και καλυπτόταν από την ηγεσία της οργάνωσης».

«Ο Μιχαλολιάκος είχε κάνει
λόγο ακόμη και για νεκρό»
Η εισαγγελική λειτουργός αναφέρθηκε λεπτομερώς 
και σε όσα ακολούθησαν τις επόμενες μέρες από τη 
δολοφονία του Παύλου Φύσσα, επισημαίνοντας ότι ο 
αρχηγός, οι τότε βουλευτές και τα στελέχη επιχείρη-
σαν να διαψεύσουν κάθε εμπλοκή της Χρυσής Αυγής, 
διαδίδοντας διάφορα σενάρια, όπως ότι ήταν οπαδικό 
το χτύπημα, ότι ο Ρουπακιάς ήταν απλώς περαστικός 
από τα γραφεία της Χρυσής Αυγής στη Νίκαια, ενώ μί-
λησαν ακόμη και για προβοκάτσια.

Ο Νίκος Μιχαλολιάκος βρέθηκε στο στόχαστρο της 
εισαγγελέως, η οποία ανέλυσε εκτενώς ομιλίες, δη-
λώσεις και ενέργειές του, αναφέροντας χαρακτηριστι-
κά ότι ο αρχηγός της Χρυσής Αυγής είχε κάνει λόγο 
ακόμη και για νεκρό, κάτι που, όπως είχε πει, θα ανέ-
βαζε τα ποσοστά του κόμματος στο 20%. Σύμφωνα με 
την εισαγγελέα, οι κατηγορούμενοι μίλησαν για πολι-
τική δίωξη και επιχείρησαν να σπιλώσουν όποιον ενε-
πλάκη με τη διερεύνηση της υπόθεσης, μετά τη συ-
νένωση των δικογραφιών από πολλά εγκλήματα, οι 
οποίες σχημάτισαν την ολοκληρωμένη εικόνα δράσης 
της οργάνωσης.

«Με ναζιστική ιδεολογία 
και στρατιωτική ιεραρχία»
Η εισαγγελέας ξεκαθάρισε ότι «η Χρυσή Αυγή είναι 
εγκληματική οργάνωση με ναζιστική ιδεολογία, με 
στρατιωτική ιεραρχία, δομή και πειθαρχία, που όχι μό-
νο ασπάζεται τον εθνικοσοσιαλισμό, αλλά συγκροτή-
θηκε έτσι από την αρχή και ως τέτοια παρέμεινε». Επι-
σήμανε ότι «οι βουλευτές με την εμπρηστική ρητορική 
τους είχαν εμπνεύσει τα κατώτερα μέλη. Σε βάθος 
χρόνου διέπραξαν σοβαρά εγκλήματα που εκπορεύ-
ονταν από την ηγεσία... Ο λόγος ήταν τέτοιος ώστε τα 
μέλη να καταλαβαίνουν αυτό που έπρεπε, αλλά συγ-
χρόνως να μην είναι ποινικά αξιοποιήσιμος. Βεβαίως ο 
πρώτος διδάξας ήταν ο Μιχαλολιάκος».

Καταλήγοντας, η εισαγγελέας, λίγο πριν ζητήσει 
να κηρυχθούν ένοχοι όλοι οι κατηγορούμενοι, υπο-
γράμμισε ότι ο Νίκος Μιχαλολιάκος ήταν ο «αδιαμφι-
σβήτητος ηγέτης απόλυτης εξουσίας στη διεύθυνση 
και καθοδήγηση των τμημάτων της Χρυσής Αυγής και 
μέσω των στελεχών της είχε τον πλήρη έλεγχο όσων 
συνέβαιναν στους κόλπους της».

Υπογράμμισε ότι τόσο οι πρώην βουλευτές όσο και 
ο αρχηγός τους, στον οποίο, όπως είπε, η δημοκρατία, 
στα νιάτα του, είχε φερθεί με επιείκεια, «δεν έλαβαν 
υπόψη ότι η δημοκρατία που γεννήθηκε εδώ μπορεί 
να είναι ατελής, αδύναμη και πολύπλοκη, αλλά είναι 
καλύτερη γιατί μας επιτρέπει να διορθώνουμε τα λά-
θη μας».

Γράφει ο
Κωνσταντίνος Γεώργιζας
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Στο επίκεντρο της συνάντησης που πραγματοποιήθηκε στη Λευκωσία μεταξύ ανώτατων  
αξιωματικών της Πολεμικής Αεροπορίας των τριών χωρών βρέθηκε η αναχαίτιση της επιθετικότητας  
της Άγκυρας στην Αν. Μεσόγειο - Τι λέει στην «Ρ» ο ταξίαρχος εα Γιόσι Κουπερβάσερ

ΕΛΛΑΔΑ - ΚΥΠΡΟΣ - ΙΣΡΑΗΛ

Σχέδιο για δημιουργία κοινής
δύναμης ταχείας αντίδρασης 

Η μείζονος σημασίας συνάντηση στη Λευκωσία 
μεταξύ ανώτατων αξιωματικών της Πολεμικής 
Αεροπορίας Ελλάδας και Κύπρου και του επι-
κεφαλής της ισραηλινής Πολεμικής Αεροπο-

ρίας Τόμερ Μπαρ προκάλεσε σύγκρυο στην Άγκυρα.
Η διαβούλευση έγινε παράλληλα με την επίσκε-

ψη στις 14 και 15 Δεκεμβρίου τού υπουργού Άμυνας 
της Κύπρου Βασίλη Πάλμα στο Ισραήλ και τη συνά-
ντησή του εκεί με τον Ισραηλινό ομόλογό του Ισραήλ 
Κατζ. Στο επίκεντρο της συνάντησης των δύο υπουρ-
γών βρέθηκαν η ενίσχυση της άμυνας της Κύπρου αλ-
λά και η ασφάλεια στη ΝΑ Μεσόγειο.

Μάλιστα, ο Βασίλης Πάλμας επισκέφτηκε και το 
Πολιτικοστρατιωτικό Συντονιστικό Κέντρο (Civil-
Military Coordination Center - CMCC), πολυεθνικό ορ-
γανισμό που συστήθηκε προ διμήνου και του οποίου 
ηγείται η Κεντρική Διοίκηση των Ηνωμένων Πολιτει-
ών (CENTCOM) και στόχο του έχει τον συντονισμό των 
προσπαθειών για τη σταθεροποίηση στη Γάζα.

Ανήσυχη η Ιερουσαλήμ
Οι συνομιλίες μεταξύ των στρατιωτικών των τριών 
κρατών στη Λευκωσία είχαν στο επίκεντρό τους την 
αναχαίτιση της τουρκικής επιθετικότητας στην Ανατο-
λική Μεσόγειο αλλά και στη Συρία, όπου οι εξελίξεις 
ανησυχούν ιδιαίτερα την Ιερουσαλήμ. Αυτό που συ-
ζητήθηκε είναι η δυνατότητα δημιουργίας μιας κοινής 
μεσογειακής δύναμης ταχείας αντίδρασης σε επίπεδο 
ταξιαρχίας, που θα απαρτίζεται από 1.000 στρατιωτι-
κούς από την Ελλάδα, 500 από την Κύπρο και 1.000 
από το Ισραήλ.

Η Ελλάδα φέρεται διατεθειμένη να διαθέσει μια 
φρεγάτα και ένα υποβρύχιο και το Ισραήλ μια κορβέτα 
και ένα υποβρύχιο. Η στόχευση έχει να κάνει κυρίως με 
την προστασία αγωγών φυσικού αερίου, ενεργειακών 

πλατφορμών και ηλεκτρικών καλωδίων από τουρκικές 
ενέργειες (σαμποτάζ και δολιοφθορές). Όλα αυτά δε-
δομένης της επίσημης υιοθέτησης από τη γείτονα του 
δόγματος της «Γαλάζιας Πατρίδας» και της επικίνδυ-
νης για την ευρύτερη περιοχή μας επιθετικής και τυχο-
διωκτικής πολιτικής της.

Η ισραηλινή εφημερίδα «Yedioth Ahronoth», από 
την πλευρά της, ανέφερε πρόσφατα ότι η Ιερουσα-
λήμ βλέπει την Κύπρο ως «αεροπλανοφόρο» και θε-
μελιώνει τη συμμαχία της με την Αθήνα και τη Λευ-
κωσία για να αναχαιτίσει την απόπειρα της Άγκυρας 
να επεκτείνει την επιρροή της στην Ανατολική Μεσό-
γειο. Μιλώντας στην «Political», ο ταξίαρχος εα Γιό-
σι Κουπερβάσερ, πρώην επικεφαλής του Τμήματος 
Έρευνας του Σώματος Πληροφοριών των Ισραηλι-
νών Αμυντικών Δυνάμεων (IDF), είπε ότι «η Ελλά-
δα, η Κύπρος και το Ισραήλ μοιράζονται παρόμοιες 
ανησυχίες σχετικά με την ασφάλεια της λεκάνης της 
Ανατολικής Μεσογείου γενικότερα και όσον αφορά 
την οικονομική δραστηριότητα ειδικότερα. Αυτό εν-
θαρρύνει τις τρεις χώρες να αυξήσουν την ένταση 
των συζητήσεων και των προσπαθειών υψηλού επι-
πέδου για την ασφάλεια ώστε να διασφαλίσουν ότι 
μπορούν να αντιμετωπίσουν πιθανές απειλές για τα 
ζωτικά τους συμφέροντα. Το υψηλό επίπεδο αμοι-
βαίας εξοικείωσης, καθώς και ο κοινός σχεδιασμός 
και οι στρατιωτικές ασκήσεις θα βελτιώσουν την ικα-

νότητά τους να βασίζονται ο ένας στον άλλον, αν 
υπάρξει ανάγκη».

Σε δεινή θέση η Τουρκία
Η Τουρκία εξακολουθεί να υφίσταται το ένα σοκ με-
τά το άλλο. Η εξαίρεσή της από τη Διάσκεψη του Κα-
τάρ για τη Γάζα που οργάνωσε η Κεντρική Διοίκηση 
(Μάχης) των Ηνωμένων Πολιτειών (CENTCOM), στην 
οποία συμμετείχαν η Ελλάδα και η Κύπρος, αντιλαμ-
βάνεται ότι η πολιτική της κυβέρνησης της ΝΔ ανέδει-
ξε την περιθωριοποίηση της Άγκυρας, που πλέον βρί-
σκει μπροστά της σε κάθε βήμα της την Αθήνα και την 
Ιερουσαλήμ.

Η Άγκυρα προσπαθεί να αντιδράσει ζητώντας βοή-
θεια από την Ουάσιγκτον και από την Ντόχα, κάτι που 
στην περίπτωση της διάσκεψης δεν απέδωσε. Από την 
πλευρά τους, η Ελλάδα, η Κύπρος και το Ισραήλ θέ-
τουν τις βάσεις για τον έλεγχο εκ μέρους τους των θα-
λάσσιων οδών σχηματίζοντας τρίγωνο που συνδέει 
την Ευρώπη με την Ανατολική Μεσόγειο και τη Μέση 
Ανατολή. Διασφαλίζουν έτσι την ασφάλεια των ναυτι-
λιακών διαδρομών και την αποτελεσματικότητα των 
επιχειρήσεων κατά της τρομοκρατίας. Επίσης, συνδέ-
ουν τα ενεργειακά κοιτάσματα της ευρύτερης περιο-
χής με την ευρωπαϊκή αγορά μέσω κομβικών υποδο-
μών, όπως είναι ο ηλεκτρικός interconnector (GSI) και, 
φυσικά, ο αγωγός EastMed.

Γράφει ο
Νίκος Χιδίρογλου
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Ηχηρό ελληνικό «χαστούκι»
στον προκλητικό Μίτσκοσκι

Σκληρή απάντηση έδωσε το ελληνικό υπουργείο 
Εξωτερικών στον πρωθυπουργό της Βόρειας 
Μακεδονίας Χρίστιαν Μίτσκοσκι, ο οποίος σε 
δηλώσεις του τόνισε ότι όταν η χώρα του γίνει 

μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η «μακεδονική» θα εί-
ναι η επίσημη γλώσσα.

«Η Συμφωνία των Πρεσπών αποτελεί τμήμα του 
Συντάγματος της Βόρειας Μακεδονίας και είναι από-
λυτα δεσμευτική και για τις δύο πλευρές τόσο σε δι-
εθνές όσο και στο εσωτερικό επίπεδο», τονίζει στην 
ανακοίνωσή του το υπουργείο Εξωτερικών. 

Στη συνέχεια υπενθυμίζει ότι «η συνταγματική 
ονομασία του γειτονικού κράτους είναι “Βόρεια Μακε-
δονία”, όπως ορίζεται ξεκάθαρα στο άρθρο 1 της Συμ-
φωνίας των Πρεσπών, της οποίας είναι συμβαλλόμενο 
μέρος. Κάθε προσπάθεια παραχάραξης ή αλλοίωσης 
του περιεχομένου τής Συμφωνίας δεν πρόκειται να γί-
νει αποδεκτή από την ελληνική πλευρά». 

«Σεβασμός της αρχής 
των σχέσεων καλής γειτονίας»
Παράλληλα το ελληνικό ΥΠΕΞ επισημαίνει ότι «η Συμ-
φωνία των Πρεσπών είναι μέρος του Διεθνούς Δικαίου 
και η συμμόρφωση σε αυτό είναι η βάση της ειρηνικής 
συνύπαρξης των λαών και των κρατών» και καταλήγει: 
«Στις διεθνείς συνθήκες δεν υπάρχουν de facto κατα-
στάσεις, η εφαρμογή τους είναι ενιαία και καθολική. Η 
πρόοδος στις διμερείς σχέσεις με τη Βόρεια Μακεδο-

νία και η ομαλή συνέχιση της ευρωπαϊκής πορείας της 
γείτονος προϋποθέτουν την απαρέγκλιτη τήρηση των 
συμφωνηθέντων και τον σεβασμό της αρχής των σχέ-
σεων καλής γειτονίας».

O πρωθυπουργός της Βόρειας Μακεδονίας Χρί-
στιαν Μίτσκοσκι είχε σχολιάσει στον τηλεοπτικό σταθ-
μό SITEL τις επικρίσεις του κόμματος της αξιωματικής 
αντιπολίτευσης της χώρας του, SDSM, εναντίον του 
ότι δεν μπορεί να τον εμπιστευτεί κανείς, καθότι μετα-
ξύ άλλων είχε υποσχεθεί ότι θα ακυρώσει τη Συμφω-
νία των Πρεσπών, λέγοντας ότι «στην πράξη έχει επα-
ναφέρει το όνομα Μακεδονία». 

Ως επιχείρημα δε ότι αυτό ισχύει στην πράξη, υπέ-
δειξε τον ηγέτη του SDSM Βένκο Φίλιπτσε, ο οποίος, 
όπως είπε, σε δημόσιες εμφανίσεις του χρησιμοποιεί 
συνεχώς τον όρο «Μακεδονία». «Το ίδιο ισχύει και για 
άλλους εκπροσώπους του κόμματος της αξιωματικής 
αντιπολίτευσης», ανέφερε, «οι οποίοι παρουσιάζονται 
σήμερα ως οι μεγαλύτεροι πατριώτες, παρότι κατά τη 
διάρκεια της άσκησης της εξουσίας από μέρους τους 
επιτεύχθηκε η Συμφωνία των Πρεσπών με την Ελλά-
δα, σύμφωνα με την οποία η χώρα άλλαξε το συνταγ-
ματικό της όνομα σε Δημοκρατία της Βόρειας Μακε-
δονίας».

Εθνικό Συμβούλιο Εξωτερικής Πολιτικής 
Για τις εξελίξεις στην ανατολική Μεσόγειο ενημέρωσε 
τους εκπροσώπους των κομμάτων ο υπουργός Εξω-
τερικών Γιώργος Γεραπετρίτης στο Εθνικό Συμβούλιο 
Εξωτερικής Πολιτικής. Οι σχέσεις με τις Ηνωμένες Πο-

λιτείες, η Λιβύη, η Αίγυπτος, ο Λίβανος και η Συρία κα-
θώς και το Κυπριακό βρέθηκαν στο επίκεντρο.

Σύμφωνα με ανώτατες διπλωματικές πηγές και 
ενόψει της επίσκεψης του πρωθυπουργού σε Ιερου-
σαλήμ και Ραμάλα, σε συνέχεια της τριμερούς Ελλά-
δας - Κύπρου - Ισραήλ το αμέσως επόμενο χρονικό 
διάστημα, η ελληνική παρουσία είναι αισθητή στην πε-
ριοχή και η χώρα οφείλει να τηρεί στάση αρχής. Για 
τις σχέσεις με τη Λιβύη, οι ανώτατες διπλωματικές πη-
γές σημείωναν ότι η Ελλάδα συνομιλεί και με τις δύο 
πλευρές, όχι με όρους αποικιοκρατικούς. Σχετικά με 
την Τουρκία, οι ανώτατες διπλωματικές πηγές σημεί-
ωσαν πως υπάρχει δομημένος διάλογος, κάτι που έχει 
βοηθήσει στην αποφυγή κρίσεων.

Για την ημερομηνία σύγκλησης του Ανώτατου Συμ-
βουλίου με την Τουρκία, ανακοινώθηκε ότι θα πραγμα-
τοποιηθεί το πρώτο τρίμηνο του 2026.

Σκληρή απάντηση έδωσε το υπουργείο 
Εξωτερικών στον πρωθυπουργό του 
γειτονικού κράτους μετά τις δηλώσεις του 
ότι όταν η χώρα του γίνει μέλος της ΕΕ,  
η «μακεδονική» θα είναι η επίσημη 
γλώσσα: «Υπενθυμίζουμε ότι  
η συνταγματική ονομασία του γειτονικού 
κράτους είναι Βόρεια Μακεδονία»  
και «δεν θα αποδεχθούμε αλλοίωση  
της Συμφωνίας των Πρεσπών»

Γράφει η
Aλεξία Τασούλη



Ημέρα ιστορική, ημέρα-ορόσημο αποτελεί από σήμερα 
η 18η Δεκεμβρίου 2025 για το Πολεμικό μας Ναυτικό. 
Στα ναυπηγεία της Λοριάν στη βορειοδυτική Γαλλία, η 
πρώτη ελληνική φρεγάτα FDI Belh@rra, η F601 «Κί-

μων», παραδίδεται και επισήμως στην Ελλάδα. 
Παρουσία του υπουργού Εθνικής Άμυνας Νίκου Δένδια, 

του αρχηγού ΓΕΕΘΑ, στρατηγού Δημήτριου Χούπη και του 
αρχηγού ΓΕΝ, αντιναύαρχου Δημήτριου-Ελευθέριου Κατά-
ρα, η ελληνική σημαία υψώνεται σε ένα πλοίο που δεν συμ-
βολίζει απλώς ανανέωση στόλου, αλλά μετάβαση στη νέα 
εποχή μέσα από τεχνολογικό άλμα. Σε μια λαμπρή τελετή στα 
ναυπηγεία της Naval Group, θα παρουσιαστεί το σπουδαίο 
ναυπηγικό επίτευγμα που εντάσσει την Ελλάδα στον στε-
νό κύκλο των ναυτικών δυνάμεων υψηλής τεχνολογίας. Λί-
γα μόλις 24ωρα μετά την τελετή παράδοσης, η «Κίμων» θα 
μεταβεί στη Βρέστη για να παραλάβει τον οπλισμό της και 
στη συνέχεια θα χαράξει ρότα για τον ναύσταθμο Σαλαμίνας, 
όπου το Πολεμικό Ναυτικό ετοιμάζει λαμπρή υποδοχή. 

Η πρωτοποριακή ναυπήγηση
Η Belh@rra αποτελεί προϊόν ναυπήγησης νέας γενιάς, όχι 
μόνο ως προς τα συστήματά της και τον πανίσχυρο οπλισμό 
της, αλλά και ως προς τον τρόπο κατασκευής της. Οι Γάλλοι 
εφάρμοσαν ένα αρθρωτό μοντέλο ναυπήγησης, πρωτοπορι-
ακό για φρεγάτα αυτής της κλάσης.

Κάθε τμήμα του πλοίου κατασκευάστηκε ξεχωριστά, σε 
πλήρως ελεγχόμενο περιβάλλον, με ενσωματωμένα από νω-
ρίς τα συστήματα, τις καλωδιώσεις και τον εξοπλισμό. Τα επι-
μέρους blocks συναρμολογήθηκαν στη συνέχεια με εξαιρετι-
κή ακρίβεια πάνω στη γάστρα, σε μια διαδικασία που θυμίζει 
βιομηχανική παραγωγή υψηλής τεχνολογίας.

Το αποτέλεσμα αποφέρει πολλαπλά οφέλη: α) ταχύτε-
ρη κατασκευή, β) ανώτερος ποιοτικός έλεγχος, γ) μικρότερος 
κίνδυνος αστοχιών, δ) ευκολία μελλοντικών αναβαθμίσεων. 
Η Belh@rra δεν είναι ένα «κλασικό» πλοίο, αλλά μια εξελίξιμη 
πλατφόρμα που μπορεί να προσαρμόζεται στις απειλές των 
επόμενων δεκαετιών.

Σχεδίαση με επιχειρησιακό νόημα
Σήμα κατατεθέν της φρεγάτας είναι η ανάστροφη πλώρη. 
Πρόκειται για επιλογή με καθαρά επιχειρησιακή λογική: μει-
ώνει την υδροδυναμική αντίσταση, βελτιώνει τη συμπεριφο-
ρά σε έντονο κυματισμό και περιορίζει τις καταπονήσεις στο 
κατάστρωμα. Έτσι, η «Κίμων» διατηρεί υψηλή ταχύτητα, στα-
θερότητα και ακρίβεια αισθητήρων ακόμη και σε δυσμενείς 
καιρικές συνθήκες - στοιχείο κρίσιμο για επιχειρήσεις στο Αι-
γαίο και την Ανατολική Μεσόγειο.

Η Belh@rra είναι ένα πλήρως ψηφιακό πλοίο μάχης. Όλα 
τα συστήματα -αισθητήρες, ραντάρ, όπλα και επικοινωνίες- 
λειτουργούν σε ενιαίο, δικτυοκεντρικό περιβάλλον, μέσω 
προηγμένων βάσεων δεδομένων.

Το πλήρωμα, αξιωματικοί και υπαξιωματικοί, εκπαιδεύε-
ται εδώ και ενάμιση χρόνο στη Βρετάνη, ώστε να ανταποκρι-
θεί στις απαιτήσεις ενός πλοίου που αλλάζει ριζικά τον τρόπο 
διεξαγωγής του ναυτικού πολέμου. «Τα πάντα λειτουργούν 
μέσα από data. Πρόκειται για ένα περιβάλλον που δεν μοιά-
ζει με τίποτα από όσα γνωρίζαμε», τονίζει στην «Political» 
μέλος του πληρώματος, λίγες ώρες πριν ο ίδιος και συνά-
δελφοί του αποτελέσουν και επίσημα μέλη της καλύτερης 
φρεγάτας στον κόσμο. «Αναμφισβήτητα πρόκειται για πλοίο 
gamechanger», επισημαίνει, σημειώνοντας πως οι δυνατό-
τητές του σε όλα τα είδη ναυτικού πολέμου είναι τεράστιες. 

Κυριαρχία σε επιφάνεια και 
αέρα, υπεροχή στον βυθό
Σε επιφάνεια και αέρα, η «Κίμων» λειτουργεί ως πολλαπλα-
σιαστής ισχύος. Το ραντάρ Sea Fire AESA, με τέσσερις στα-

θερές κεραίες και κάλυψη 360 μοιρών, εντοπίζει και παρα-
κολουθεί ταυτόχρονα εκατοντάδες στόχους, έχοντας την 
ικανότητα να βάζει στο στόχαστρο δεκάδες: από UAVs και μα-
χητικά έως πυραύλους cruise. Σε συνδυασμό με τους πυραύ-
λους Aster 30, η φρεγάτα έχει δυνατότητα αεράμυνας περι-
οχής, μετατρεπόμενη σε κινητή αντιαεροπορική ασπίδα για 
στολίσκους και κρίσιμες θαλάσσιες ζώνες, αλλά και με δυ-
νατότητες σφοδρής κρούσης σε στόχους στη στεριά. Οι πύ-
ραυλοι Exocet προσδίδουν ισχυρή δυνατότητα κρούσης κατά 
εχθρικών πλοίων σε μεγάλες αποστάσεις, ενισχύοντας την 
αποτροπή.

Εξίσου καθοριστικές είναι οι δυνατότητες κάτω από την 
επιφάνεια της θάλασσας. Η Belh@rra διαθέτει σύγχρονα σό-
ναρ γάστρας και συρόμενο σόναρ μεταβλητού βάθους, ιδανι-
κά για ένα πολύπλοκο ακουστικά περιβάλλον όπως το Αιγαίο. 
Σε συνεργασία με τα ανθυποβρυχιακά ελικόπτερα MH-60R 
ως οργανικά, η «Κίμων» μπορεί να δημιουργήσει εκτεταμέ-
νες ζώνες επιτήρησης, καθιστώντας εξαιρετικά δύσκολη την 
προσέγγιση εχθρικών υποβρυχίων.

Τι αλλάζει στο Αιγαίο
Με την ένταξη της πρώτης Belh@rra, το Πολεμικό Ναυτικό 
αποκτά αεράμυνα περιοχής, δικτυοκεντρική μάχη και έλεγ-
χο του τρισδιάστατου χώρου: αέρα, επιφάνειας και βάθους. 

Η παράδοση της F601 «Κίμων» δεν είναι το τέλος, αλλά η 
αρχή. Με τις επόμενες Belh@rra να ακολουθούν, την απόκτη-
ση των ιταλικών Bergamini και τον εκσυγχρονισμό των τεσ-
σάρων ΜΕΚΟ, η Ελλάδα αποκτά έναν σύγχρονο, ψηφιακό και 
ευέλικτο στόλο, έτοιμο να ανταποκριθεί σε κάθε πρόκληση.
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Σήμερα στα ναυπηγεία της Λοριάν στη Γαλλία παραδίδεται επισήμως στην Ελλάδα η πρώτη φρεγάτα με την ονομασία «Κίμων» - 
Παρόντες στη λαμπρή τελετή ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας, ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρατηγός Δημήτριος Χούπης  
και ο αρχηγός ΓΕΝ, αντιναύαρχος Δημήτριος-Ελευθέριος Κατάρας - Λίγα 24ωρα μετά θα χαράξει ρότα για τον ναύσταθμο Σαλαμίνας

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΣΤΙΓΜΗ ΓΙΑ ΤΟ ΠΟΛΕΜΙΚΟ ΝΑΥΤΙΚΟ

Η πρώτη ελληνική Belh@rra 
υψώνει τη γαλανόλευκη

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος
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Σημαντικές βελτιώσεις στον μισθολογικό χάρτη 
της χώρας φέρνει η επικείμενη αύξηση του κα-
τώτατου μισθού, η οποία αναμένεται να τεθεί 
σε ισχύ την 1η Απριλίου. Πρόκειται για μια εξέ-

λιξη με πολλαπλές επιπτώσεις, καθώς δεν αφορά μόνο 
τους χαμηλόμισθους εργαζόμενους του ιδιωτικού το-
μέα, αλλά συμπαρασύρει προς τα πάνω δεκάδες επι-
δόματα, παροχές κοινωνικής προστασίας, ακόμη και μι-
σθολόγια στο Δημόσιο.

Σύμφωνα με τα έως τώρα δεδομένα και τις προ-
βλέψεις του Πολυετούς Δημοσιονομικού Προγράμμα-
τος, ο κατώτατος μισθός από τα 880 ευρώ, που βρί-
σκεται σήμερα, αναμένεται να αυξηθεί στα επίπεδα 
των 915-920 ευρώ.

Την ίδια στιγμή, έμπειροι εργατολόγοι κάνουν τις 
δικές τους προβλέψεις. Μιλώντας αποκλειστικά στην 
«P», ο Γιάννης Καρούζος τονίζει ότι «η εξαγγελία της 
κυβέρνησης για στόχευση αύξησης του μέσου μισθού 
στα 1.500 ευρώ μεικτά -ενώ σήμερα βρίσκεται στα 
1.370 ευρώ μεικτά- αναμένεται να φέρει αύξηση στον 
κατώτατο πάνω από 900 ευρώ κατά τον Απρίλιο και 
πιθανολογώ ότι θα τον ανεβάσει στα 930. Δηλαδή, αύ-
ξηση 50 ευρώ μεικτά τον μήνα. Παράλληλα πάντως 
παραμένει ζητούμενο η αναπλήρωση της απώλειας 
της αγοραστικής δύναμης των Ελλήνων, που εξακο-
λουθεί να βρίσκεται μακριά από εκείνη των μισθωτών 
άλλων χωρών της Ευρώπης».

Τον Μάρτιο οι ανακοινώσεις
Το ακριβές ποσό που θα φτάσει ο κατώτερος θα δοθεί 
τον Απρίλιο του 2026 έπειτα από τη σχετική διαδικα-
σία διαβούλευσης που ξεκινά τον Ιανουάριο και ολο-
κληρώνεται τον Μάρτιο, με την κυβέρνηση παραδοσι-

ακά να μην κάνει νωρίτερα ανακοινώσεις «για να μην 
υποβαθμιστεί η διαδικασία της διαβούλευσης», όπως 
τονίζει η υπουργός Εργασίας Νίκη Κεραμέως.

Η αύξηση του κατώτατου μισθού, εκτός από την 
άμεση βελτίωση των εισοδημάτων των 421.000 που 
πληρώνονται αποκλειστικά με αυτό το ύψος, ενεργο-
ποιεί αυτομάτως αναπροσαρμογές σε μια ευρεία γκά-
μα επιδομάτων.

Πρώτο στη λίστα βρίσκεται το επίδομα ανεργίας, 
το οποίο αντιστοιχεί στο 55% του κατώτατου μισθού 
και αναμένεται να αυξηθεί από τα 509,70 ευρώ στα 
540,38 ευρώ (δηλαδή αύξηση 6%), ενώ το ημερομί-
σθιο ανεργίας θα διαμορφωθεί στα 21,60 ευρώ.

Τα επιδόματα
Παράλληλα, αυξάνονται τα παρακάτω επιδόματα και 
διαμορφώνονται ως εξής:
• Το επίδομα αδείας πηγαίνει στα 590 ευρώ από τα 
556,05.
• Το βοήθημα ανεργίας μη μισθωτών οδηγείται στα 
540,38 ευρώ από τα 509,07. 
• Το επίδομα γάμου ανεβαίνει στα 87,98 ευρώ από τα 83.

Αισθητή θα είναι η επίδραση στους εργαζόμενους με 
προϋπηρεσία στον ιδιωτικό τομέα, ανεβάζοντας τους μι-
σθούς περίπου 1,2 εκατομμυρίου εργαζομένων: 
• Με μια τριετία οι κατώτατες αποδοχές εκτιμάται ότι θα 
φτάσουν τα 1.016 ευρώ.
• Με δύο τριετίες τα 1.117 ευρώ και 
• με τρεις τριετίες τα 1.230 ευρώ.

Αντίστοιχα, αυξήσεις προβλέπονται και στα παρα-
κάτω επιδόματα:
• Επίδομα μητρότητας για τους εννέα μήνες στα 
7.919,69 ευρώ από 7.470.
• Επίδομα γονικής άδειας στα 1.759,9 ευρώ από 1.660.

Αύξηση στο κόστος πλασματικών
Βελτιώσεις θα επέλθουν και σε ειδικές παροχές, όπως 
τα εποχικά επιδόματα οικοδόμων, καλλιτεχνών, εργα-
ζομένων στον τουρισμό, καθώς και στα βοηθήματα για 
αποφυλακισμένους, θύματα βίας και απεξαρτημένους.

Στον κατάλογο περιλαμβάνονται ακόμη τα επιδό-
ματα που αφορούν μαθητευόμενους και ασκούμενους 
μέσω ΔΥΠΑ, φοιτητές ΤΕΙ και ΙΕΚ, καθώς και η πρακτι-
κή άσκηση στις τουριστικές σχολές, που είναι ποσο-
στά επί του κατώτατου μισθού, από το 50% έως και το 
80%, ανάλογα το πρόγραμμα.

Ταυτόχρονα, η αύξηση του κατώτατου μισθού 
ανεβάζει και το κόστος εξαγοράς πλασματικών ετών 
ασφάλισης, καθώς το ελάχιστο ποσό υπολογίζεται 
στο 20% του εκάστοτε βασικού μισθού. Όσοι ασφαλι-
σμένοι θέλουν να αποφύγουν την επιβάρυνση έχουν 
τη δυνατότητα να υποβάλουν αίτηση πριν από την 1η 
Απριλίου 2026.

Οι βελτιώσεις στο Δημόσιο
Η αύξηση του κατώτατου μισθού επηρεάζει άμεσα και τα 
μισθολόγια στο Δημόσιο, καθώς ο εισαγωγικός μισθός 
έχει συνδεθεί με το ύψους του ιδιωτικού τομέα και ανα-
μένεται να αυξηθεί από τα 950 ευρώ στα 985-990 ευρώ 
μεικτά. Λόγω του ότι η αύξηση στο εισαγωγικό κλιμάκιο 
επηρεάζει και όλα τα ανώτερα, μεσοσταθμικά, οι καθα-
ρές μηνιαίες αυξήσεις εκτιμώνται από 40 έως 150 ευρώ.

Ιδιαίτερη βελτίωση θα γίνει στους ενστόλους με 
αυξήσεις που φτάνουν έως και τα 276 ευρώ μηνιαίως 
για ανώτερους αξιωματικούς. Παράλληλα, από 1ης Ια-
νουαρίου 2026 τίθενται σε ισχύ και φορολογικές μει-
ώσεις για περισσότερους από τους μισούς δημόσιους 
υπαλλήλους, ενισχύοντας περαιτέρω το καθαρό εισό-
δημα, ιδίως για όσους έχουν προστατευόμενα τέκνα.

Τι αλλάζει
με την αύξηση
του κατώτατου
μισθού

Γιατί δεν αφορά μόνο τους χαμηλόμισθους και πώς 
συμπαρασύρει προς τα πάνω τα επιδόματα σε ιδιωτικό 
και δημόσιο τομέα - Τι λέει αποκλειστικά  
στην «P» o εργατολόγος Γιάννης Καρούζος

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός
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Ιδιοκτήτες ακινήτων και δημόσιοι υπάλληλοι που 
υπηρετούν εκτός Αθηνών και Θεσσαλονίκης αποτε-
λούν τους μεγάλους κερδισμένους του νέου πακέτου 
μέτρων που ανακοίνωσε ο πρωθυπουργός Κυριά-

κος Μητσοτάκης κατά τη συζήτηση στη Βουλή επί του 
προϋπολογισμού 2026. Τα νέα μέτρα έχουν ξεκάθαρη 
στόχευση προς την αντιμετώπιση της στεγαστικής κρί-
σης και για τον λόγο αυτό, εκτός από το πακέτο της Δι-
εθνούς Εκθέσεως Θεσσαλονίκης, προκύπτουν πρόσθε-
τα οφέλη για πολλές κατηγορίες πολιτών. Το πλαίσιο 
των παρεμβάσεων της κυβέρνησης προβλέπει 
την ταυτόχρονη ελάφρυνση όσων ενοικιά-
ζουν σπίτι και την αύξηση της προσφοράς, 
ώστε να συγκρατηθούν οι αυξήσεις στις 
τιμές των ενοικίων. 

Τι λέει ο φοροτεχνικός 
Αντώνης Μουζάκης στην «Ρ» 
Όπως δηλώνει ο φοροτεχνικός Αντώ-
νης Μουζάκης στην «Political», «τα 
μέτρα είναι προς τη σωστή κατεύθυν-
ση, καθώς επί της ουσίας δίνουν δυνα-
τότητα πλήρους ανακαίνισης κλειστών 
κατοικιών, ενώ από την άλλη πλευρά τα 
φορολογικά κίνητρα προς τις κατασκευα-
στικές εταιρείες και η αξιοποίηση ρημαγμένων 
δημοτικών και κρατικών κτιρίων θα συμβάλουν 
καθοριστικά στην αντιμετώπιση του στεγαστικού 
προβλήματος, το οποίο είναι ευθέως συνδεδεμένο με 
το δημογραφικό». 

Ειδικότερα:
1. Το πρόγραμμα ανακαίνισης κατοικιών με επιδό-

τηση που θα καλύπτει έως και το 90% του κόστους 
και θα έχει συνολικό προϋπολογισμό 400 εκατ. ευρώ. 
Αναμένεται να ευνοήσει θετικά τουλάχιστον 20.000 
ιδιοκτήτες κλειστών ακινήτων, καθώς τους δίνεται το 
κίνητρο να ρίξουν στην αγορά κλειστές κατοικίες, κα-
λύπτοντας το 90% δαπανών έως 36.000 ευρώ. Δηλα-
δή, αν κάποιος ιδιοκτήτης προχωρήσει σε ενεργειακή 
και αισθητική αναβάθμιση μιας κλειστής κατοικίας με 
κόστος 30.000 ευρώ, τότε θα λάβει επιδότηση 27.000 
ευρώ και η ίδια συμμετοχή του θα περιοριστεί μόλις 
στις 3.000 ευρώ, αποτελώντας επί της ουσίας πλή-

ρη κάλυψη των δαπανών από το κρατικό πρόγραμμα. 
Προς την κατεύθυνση αυτή αναμένεται να λειτουργή-
σει θετικά η περίμετρος των δικαιούχων, καθώς το ει-
σοδηματικό όριο ορίζεται στις 35.000 ευρώ για το ζευ-
γάρι, με προσαύξηση κατά 5.000 ευρώ για κάθε παιδί. 

2. Η επιστροφή δύο ενοικίων σε 50.000 ιατρούς, 
νοσηλευτές και εκπαιδευτικούς που εργάζονται στην 
επαρχία. Αυτό σημαίνει ότι για μηνιαίο μίσθωμα 450 
ευρώ και συνολική ετήσια επιβάρυνση 5.400 ευρώ, θα 
τους επιστραφούν 900 ευρώ, δηλαδή ένας μισθός. Επί 
της ουσίας, είναι σαν να δίνεται σε έναν δημόσιο υπάλ-
ληλο ο… 13ος μισθός! Μάλιστα, το πλέον σημαντικό εί-
ναι ότι η επιστροφή του ενοικίου δεν συνδέεται με το 
εισόδημα, αλλά στοχεύει στην παραμονή του δημόσι-
ου λειτουργού στον τόπο που υπηρετεί.

3. Η μετατροπή εκατοντάδων δημοτικών και κρα-
τικών κτιρίων σε κατοικίες για δημόσιους υπαλλήλους 
σε ορεινές και νησιωτικές περιοχές αναμένεται να οδη-
γήσει σε αύξηση της προσφοράς, αλλά ταυτόχρονα οι 

ιδιοκτήτες ακινήτων θα αναγκαστούν 
να… εκλογικεύσουν τα μισθώ-

ματα που απαιτούν από τους 
ενοικιαστές. 

4. Συμπληρωματι-
κά στα παραπάνω μέ-
τρα αναμένεται να 
λειτουργήσουν τα κί-
νητρα προς τις κα-
τασκευαστικές εται-

ρείες, ώστε να προχωρήσουν στην ανέγερση νέων 
κτιρίων και μάλιστα σε περιοχές με υψηλά ενοίκια, 
ώστε να αυξηθεί η προσφορά και να «χαμηλώσουν» 
τις απαιτήσεις τους οι ιδιοκτήτες ακινήτων. Οι κατα-
σκευαστικές εταιρείες θα έχουν τη δυνατότητα να οι-
κοδομούν ή να μετατρέπουν κτίρια αποκλειστικά για 
μακροχρόνια ενοικίαση τουλάχιστον 10 ετών, ενώ τα 
μισθώματα θα εκπίπτουν από τον φόρο εισοδήματος. 
Επιπλέον, το ανώτατο όριο ενοικίου θα καθορίζεται κε-
ντρικά, δηλαδή από το κράτος, ώστε το ενοίκιο να είναι 
προσιτό και… λογικό. 

5. Η μετατροπή υφιστάμενων εγκαταλελειμμένων 
ή ημιτελών κτισμάτων σε συγκροτήματα κατοικιών, 
μέσω ειδικών πολεοδομικών ρυθμίσεων, εκτιμάται ότι 
θα λειτουργήσει συμπληρωματικά στα προαναφερό-
μενα τέσσερα μέτρα, ενισχύοντας θεαματικά την προ-
σφορά κατοικιών. 

6. Εκτός από τις παρεμβάσεις στον τομέα της προ-
σφοράς, ισχυρό «χαρτί» για τη συγκράτηση των ενοι-
κίων αποτελεί και η εισαγωγή του νέου φορολογικού 
συντελεστή 25% για εισοδήματα 12.000-24.000 ευ-
ρώ. Αυτό σημαίνει ότι το 2026 ένας ιδιοκτήτης που 
θα εισπράξει ετήσια μισθώματα 20.000 ευρώ θα επι-
βαρυνθεί φορολογικά με 3.800 ευρώ. Για τα περσινά 
ενοίκια και για το ίδιο ύψος εισπραττόμενων μισθω-
μάτων, επιβαρύνθηκε φέτος με 4.600 ευρώ. Άρα το 
όφελος που θα έχει ανέρχεται σε 800 ευρώ, το οποίο 
μπορεί να συμβάλει καθοριστικά στη συγκράτηση των 
μισθωμάτων που θα απαιτήσει από τους ενοικιαστές. 

ΠΕΜΠΤΗ 18 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2025

Οι μεγάλοι κερδισμένοι  
του πακέτου μέτρων Μητσοτάκη

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Σχεδόν… δωρεάν η ανακαίνιση κλειστών κατοικιών - Επιστροφή ενοικίου ίση με  
τον… 13ο μισθό  
για χιλιάδες  
δημόσιους  

υπαλλήλους 
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Δύο δεσμευτικές προσφορές για το έργο ΣΔΙΤ 
«Ανέγερση Φοιτητικών Εστιών στις Πανεπι-
στημιουπόλεις του Πανεπιστημίου Δυτικής 
Μακεδονίας», προϋπολογισμού 84,95 εκατ. 

ευρώ, μέσω ΣΔΙΤ, με χρηματοδότηση από το Εθνικό 
Πρόγραμμα Ανάπτυξης (ΕΠΑ), υπέβαλαν οι εταιρείες 
Metlen Energy & Metals και AKTOR Όμιλος Εταιρειών.

Το αντικείμενο του έργου περιλαμβάνει τη μελέ-
τη, χρηματοδότηση, κατασκευή, λειτουργία και συ-
ντήρηση φοιτητικών εστιών, καθώς και την παροχή 
υπηρεσιών φύλαξης και καθαριότητας, συνολικής 
δυναμικότητας 750 κλινών, σε τέσσερις πόλεις της 
Δυτικής Μακεδονίας. Ειδικότερα, στην Πανεπιστη-
μιούπολη ΖΕΠ Κοζάνης προβλέπεται δυναμικότη-
τα 350 ατόμων, στην Πανεπιστημιούπολη Φλώρινας 
150 ατόμων, στην Πανεπιστημιούπολη Καστοριάς 
150 ατόμων και στην Πανεπιστημιούπολη Πτολεμαΐ-
δας 100 ατόμων.

Η υλοποίηση του εν λόγω έργου ΣΔΙΤ αναμένεται 
να συμβάλει ουσιαστικά στη βελτίωση της ποιότητας 
της εκπαιδευτικής εμπειρίας των φοιτητών, ενισχύ-
οντας το εκπαιδευτικό και ερευνητικό έργο του Πα-
νεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας. Ο εκσυγχρονισμός 
και η βελτίωση των υφιστάμενων χώρων διαμο-
νής, σε συνδυασμό με την ανέγερση νέων 
φοιτητικών εστιών, αναμένεται να επι-
φέρουν σημαντικά κοινωνικά οφέ-
λη, παρέχοντας στους φοιτητές 
ένα σύγχρονο και υποστηρικτικό 
περιβάλλον διαβίωσης, που θα 
τους επιτρέπει να επικεντρω-
θούν απρόσκοπτα στις σπου-
δές τους.

Παράλληλα, το έργο ενι-
σχύει τη δυνατότητα του Πα-
νεπιστημίου Δυτικής Μακε-
δονίας να αναδειχθεί ως ένα 
σύγχρονο, εξωστρεφές και ελ-
κυστικό ακαδημαϊκό περιβάλλον, 
ικανό να συγκεντρώσει και να δια-
συνδέσει τις ερευνητικές του δομές, 
ανταποκρινόμενο πληρέστερα στην ακα-
δημαϊκή και κοινωνική του αποστολή.

Παπαθανάσης: «Τέταρτο έργο ΣΔΙΤ 
στον τομέα της φοιτητικής στέγασης»
Για το θέμα, ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης δήλωσε: 
«Η υποβολή δεσμευτικών προσφορών για το έργο ΣΔΙΤ 
των φοιτητικών εστιών του Πανεπιστημίου Δυτικής 
Μακεδονίας αποτελεί ένα ακόμη ουσιαστικό βήμα για 
την ενίσχυση της δημόσιας ανώτατης εκπαίδευσης και 
της φοιτητικής μέριμνας. Πρόκειται για το τέταρτο έργο 
ΣΔΙΤ στον τομέα της φοιτητικής στέγασης για το οποίο 

ολοκληρώνεται η διαγωνιστι-
κή διαδικασία, στο πλαίσιο ενός 

συνολικού προγράμματος έξι έργων 
στο σύνολο της χώρας, επιβεβαιώνοντας 

τη στρατηγική επιλογή της κυβέρνησης να επενδύει συ-
στηματικά σε σύγχρονες πανεπιστημιακές υποδομές.  
Η επιτυχής εξέλιξη της διαγωνιστικής διαδικασίας ανα-
δεικνύει την αποτελεσματική συνεργασία του υπουρ-
γείου, της μονάδας ΣΔΙΤ και των εμπλεκόμενων φο-
ρέων, διασφαλίζοντας την υλοποίηση έργων υψηλής 
κοινωνικής αξίας. Μέσα από την αξιοποίηση του θεσμού 
των ΣΔΙΤ, παρέχονται σύγχρονες, ασφαλείς και ποιοτι-
κές συνθήκες διαβίωσης για τους φοιτητές, ενισχύεται 
η περιφερειακή ανάπτυξη και αναβαθμίζεται ουσιαστι-
κά η ακαδημαϊκή ζωή, με σταθερό προσανατολισμό στη 

στήριξη της δημόσιας εκ-
παίδευσης και της νέ-
ας γενιάς».

Metlen και AKTOR κατέθεσαν προσφορές 
για νέες φοιτητικές εστίες 750 κλινών 

Παπαθανάσης για  τις Πανεπιστημιουπόλεις  του Πανεπιστημίου  Δυτικής Μακεδονίας: «Ενίσχυση  της δημόσιας ανώτατης εκπαίδευσης»



 

Το προβληματικό τοπίο με τους ελέγχους για ρευματοκλο-
πές από τα συνεργεία του ΔΕΔΔΗΕ, τα σφάλματα αλλά και 
την αδιαφορία με την οποία αντιμετωπίζονται ακόμη και οι 
οχλήσεις της ΡΑΑΕΥ αναδεικνύει απόφαση της τελευταίας, 

με την οποία του επιβάλλει «καμπάνα» 120.000 ευρώ έπειτα από 
σχετική καταγγελία καταναλώτριας.

Τα παράπονα πέφτουν βροχή
Σε μια συγκυρία που τα παράπονα πέφτουν βροχή κατά του ΔΕΔ-
ΔΗΕ, με τις καταγγελίες να αφορούν από καθυστερήσεις στις κα-
ταμετρήσεις μέχρι πλημμελείς ελέγχους από συνεργεία που ανα-
καλύπτουν από «υπερβάλλοντα ζήλο» ανύπαρκτες παραβάσεις 
στα ρολόγια, η ρυθμιστική αρχή τού επέβαλε ένα πρώτο συμβολι-
κό πρόστιμο. Τόσο για να αποτραπεί η επανάληψη παρόμοιων πε-
ριστατικών, όσο και για να καταστεί αντιληπτό ότι η τήρηση των 
θεσμικών του υποχρεώσεων είναι απαραίτητη για την εύρυθμη λει-
τουργία της αγοράς, όπως χαρακτηριστικά αναφέρει η απόφαση 
της Αρχής που αναρτήθηκε στη Διαύγεια.

Σε αυτή μάλιστα σημειώνεται ότι ελήφθησαν υπόψη ο βαθμός 
συνεργασίας του Διαχειριστή, η «ισχνή ανταπόκρισή του στις οχλή-
σεις της Αρχής, άλλοτε με ελλειμματικές απαντήσεις και άλλοτε 
με απουσία απάντησης, όπως ειδικότερα στην προκειμένη υπόθε-
ση», καθώς επίσης ότι βρίσκεται υπό εξέταση η συλλογική του συ-
μπεριφορά.

Ασυνεπής τήρηση των υποχρεώσεων
Στην πραγματικότητα, η απόφαση βάζει γύρω από την εταιρεία ευ-
ρύτερα ζητήματα που άπτονται σειράς άλλων ζητημάτων και κα-
ταγγελιών από την αγορά, κάνοντας λόγο για συστηματικότητα 
στην παραβίαση του πλαισίου (όχι μόνο για τις ρευματοκλοπές), 
«δεδομένου ότι έχει εκδώσει (σ.σ.: η ΡΑΑΕΥ) αποφάσεις με τις οποί-
ες διαπιστώνεται ασυνεπής τήρηση των υποχρεώσεων της ΔΕΔ-
ΔΗΕ ΑΕ ως Διαχειριστή Δικτύου».

Στην προκειμένη περίπτωση, αυτή του προστίμου των 120.000 
ευρώ, η ΡΑΑΕΥ δικαιώνει καταναλώτρια που είχε καταγγείλει ότι 
εδώ και μήνες, από τότε που συνεργείο του ΔΕΔΔΗΕ αντικατέστη-
σε τον παλιό της μετρητή με καινούργιο, ο τελευταίος καταγράφει 
υπέρογκες καταναλώσεις, της τάξης των 3.000 kWh, που δεν συνά-
δουν στο παραμικρό με τη πραγματική χρήση της οικίας.

Στην πράξη, η ΡΑΑΕΥ περιγράφει μια πολύμηνη αλληλογρα-
φία, από τον Απρίλιο έως και τον Ιούλιο, τόσο της καταναλώτρι-
ας όσο και της ίδιας της Αρχής προς τον ΔΕΔΔΗΕ χωρίς απάντη-
ση από τον ίδιο, μιλώντας για «επανειλημμένη μη ανταπόκρισή 
του στα αιτήματα παροχής πληροφοριών επί της υπό κρίση υπό-

θεσης, με αποτέλεσμα να δυσχεραίνεται και να παρακωλύεται το 
έργο της Αρχής».

Δεν έγινε ποτέ επιτόπιος έλεγχος
Στην ουσία της υπόθεσης, έτσι όπως αναδεικνύεται από τις καταγ-
γελίες της καταναλώτριας, προκύπτει ότι δεν έγινε ποτέ επιτόπιος 
έλεγχος της ορθής λειτουργίας μετρητή, παρότι είχε ζητηθεί επα-
νειλημμένως από την ίδια από τον Νοέμβριο 2024. Στον αντίποδα, 
ο ΔΕΔΔΗΕ υποστηρίζει ότι το συνεργείο επισκέφτηκε την οικία και 
επειδή η ίδια απουσίαζε, ο έλεγχος του μετρητή έγινε «με κάποιο 
μηχάνημα από απόσταση», όπως αναφέρει η απόφαση.

Σύμφωνα πάντα με το κείμενο, τον Μάρτιο η Αρχή, που είχε στο 
μεταξύ ενημερωθεί από την καταναλώτρια, ζήτησε ενημέρωση για 
την υπόθεση από τον ΔΕΔΔΗΕ, χωρίς να πάρει καμία απάντηση. 
Ακολούθησε ενημέρωση της ίδιας από το τηλεφωνικό κέντρο του 
Διαχειριστή, ότι τα στοιχεία του κέντρου τηλεμέτρησης κατέγρα-
ψαν 8.840 kWh την Πέμπτη 10.04.2025 (11.15 πμ) και 9.032 kWh το 
Σάββατο 12.04.2025 (8.32 πμ), δηλαδή κατανάλωση 192 kWh σε 
τρεις ημερολογιακές ημέρες.

Τον Ιούλιο ο ΔΕΔΔΗΕ ενημέρωσε την καταναλώτρια ότι έχει 

εντοπιστεί ρευματοκλοπή στο ρολόι της χωρίς να την κοινοποιήσει 
στην Αρχή, παρά το γεγονός ότι είχε εμπλακεί στο μεταξύ και η ίδια 
στην υπόθεση, όπως αναφέρει η απόφαση.

Φρένο στις κακές πρακτικές 
των συνεργείων του ΔΕΔΔΗΕ
Στην πραγματικότητα, η συγκεκριμένη παρέμβαση επιχειρεί, όπως 
προκύπτει από την ίδια την απόφαση της ΡΑΑΕΥ, να βάλει φρέ-
νο στις κακές πρακτικές των συνεργειών του ΔΕΔΔΗΕ, που σε μια 
χρονιά που η εταιρεία επιχειρεί να πετύχει όλο και ψηλότερους 
στόχους ως προς τους ελέγχους για ρευματοκλοπές, οι καταγγελί-
ες εναντίον της πληθαίνουν. Σύμφωνα με τις πληροφορίες, οι έλεγ-
χοι φέτος αναμένεται να φτάσουν τους 55.000-60.000, έναντι των 
41.000 πέρσι, δηλαδή καταγράφουν αύξηση της τάξης του 45%.

Σε ό,τι αφορά το ερώτημα τι θέση παίρνει στο θέμα ο Διαχειρι-
στής, η απάντηση πηγών της εταιρείας είναι ότι «όταν γίνεται εντα-
τικοποίηση των ελέγχων, είναι λογικό να υπάρχουν παράπονα, 
ωστόσο η διαδικασία είναι τέτοια που διασφαλίζει ότι ο κάθε πελά-
της μπορεί να κάνει ένσταση και αν όντως έχει δίκιο, θα δικαιωθεί, 
όπως προκύπτει από σειρά περιπτώσεων».
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&  ΕΝΕΡΓΕΙΑ

πεμπτη 18 ΔΕΚεμΒΡΙΟΥ 2025

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

ΡΕΥΜΑΤΟΚΛΟΠΕΣ

Τι δείχνει η πρώτη «καμπάνα»
στον ΔΕΔΔΗΕ για κακές πρακτικές

Το πρώτο πρόστιμο της ΡΑΑΕΥ που δικαιώνει καταναλώτρια  
έπειτα από καταγγελία για ανύπαρκτη ρευματοκλοπή - Σφάλματα  
στους ελέγχους, αδιαφορία απέναντι στις διαμαρτυρίες των καταναλωτών 
και μικρή ανταπόκριση ακόμη και στις οχλήσεις της ρυθμιστικής αρχής
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Την πολυαναμενόμενη λύση στο χρόνιο πρόβλημα 
των δανείων σε ελβετικό φράγκο ετοιμάζεται να 
καταθέσει -πιθανότατα σήμερα- στη Βουλή η κυ-
βέρνηση. Η νέα ρύθμιση αφορά περίπου 40.000 

δανειολήπτες, οι οποίοι εδώ και χρόνια είδαν τα δάνειά τους 
να φουσκώνουν εξαιτίας της ανόδου της ισοτιμίας του ελ-
βετικού φράγκου παρά το γεγονός ότι πλήρωναν κανονικά 
τις δόσεις τους.

Η κυβερνητική παρέμβαση προβλέπει τη μετατροπή 
όλων των δανείων σε ευρώ με προνομιακή ισοτιμία που 
οδηγεί σε άμεσο κούρεμα του κεφαλαίου από 15% έως και 
50%, ανάλογα με την οικονομική κατάσταση του κάθε δανει-
ολήπτη. Παράλληλα, το νέο δάνειο θα έχει χαμηλό και στα-
θερό επιτόκιο, από 2,3% έως 2,9%, για όλη τη διάρκεια απο-
πληρωμής.

Το βασικό πρόβλημα των δανείων σε ελβετικό φράγκο 
ήταν ο συναλλαγματικός κίνδυνος. Χιλιάδες οικογένειες πή-
ραν στεγαστικά δάνεια την περίοδο πριν από την κρίση, με 
χαμηλότερο επιτόκιο, χωρίς όμως να γνωρίζουν ότι μια αλ-
λαγή στην ισοτιμία θα μπορούσε να εκτινάξει το χρέος τους. 
Έτσι, αν και πλήρωναν κανονικά, έβλεπαν το υπόλοιπο του 
δανείου να αυξάνεται αντί να μειώνεται.

Με τη νέα ρύθμιση ο συναλλαγματικός κίνδυνος εξαλεί-
φεται οριστικά, καθώς το δάνειο μετατρέπεται σε ευρώ και 
«κλειδώνει» με σταθερό επιτόκιο μέχρι τη λήξη του.

Τέσσερις κατηγορίες -  
Ποιοι κερδίζουν τα περισσότερα
Η βελτίωση της ισοτιμίας γίνεται σε τέσσερις κατηγορίες:
Η πρώτη κατηγορία αφορά τα πιο ευάλωτα νοικοκυριά και 
προσφέρει κούρεμα 50% και επιτόκιο 2,3%.
Η δεύτερη κατηγορία προβλέπει κούρεμα 30% και επιτό-
κιο 2,5%.
Η τρίτη κατηγορία δίνει κούρεμα 20% και επιτόκιο 2,7%.

Τέλος, η τέταρτη κατηγορία, που αφορά όλους όσοι 
δεν πληρούν εισοδηματικά ή περιουσιακά κριτήρια, προ-
σφέρει κούρεμα 15% και επιτόκιο 2,9%.

Στις τρεις πρώτες κατηγορίες υπάρχουν συγκεκριμένα 
εισοδηματικά, περιουσιακά και καταθετικά όρια, τα οποία 
προσαρμόζονται ανάλογα με το μέγεθος της οικογένειας.

Σημαντική ανάσα για τα νοικοκυριά αποτελεί και η δυνα-
τότητα επιμήκυνσης της διάρκειας αποπληρωμής έως και 5 
έτη, κάτι που μειώνει περαιτέρω τη μηνιαία δόση. Επιπλέον 
οι δανειολήπτες θα μπορούν να επιλέξουν είτε τη νέα ειδική 

ρύθμιση είτε τον εξωδικαστικό μηχανισμό, ανάλογα με το τι 
τους συμφέρει περισσότερο.

Σύμφωνα με το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών, η ρύθμιση είναι δημοσιονομικά ασφαλής και δεν 
επιβαρύνει το Δημόσιο. Το κόστος θα αναλάβουν εξολοκλή-
ρου οι τράπεζες, χωρίς να επηρεάζονται οι τιτλοποιήσεις του 
προγράμματος «Ηρακλής». Παράλληλα, ξεκαθαρίζεται ότι 
η κυβέρνηση δεν αμφισβητεί τη νομιμότητα των δανειακών 
συμβάσεων, οι οποίες έχουν κριθεί έγκυρες από τα ανώτατα 
δικαστήρια. Ωστόσο, αναγνωρίζει ότι, παρότι το ζήτημα εί-
ναι νομικά λυμένο, παραμένει κοινωνικά ανοιχτό.

Για χιλιάδες οικογένειες η ρύθμιση αυτή σηματοδοτεί το 
τέλος μιας πολυετούς αγωνίας και την πρώτη πραγματική 
ευκαιρία να δουν το στεγαστικό τους χρέος να μειώνεται 
ουσιαστικά.

Τα εισοδηματικά και περιουσιακά κριτήρια
Πηγές του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
διευκρινίζουν ότι τα εισοδηματικά και περιουσιακά κριτήρια 
στις προβλεπόμενες κατηγορίες δανειοληπτών σε ελβετικό 
φράγκο είναι -ανάλογα με τη σύνθεση του νοικοκυ-
ριού (από μονοπρόσωπο νοικοκυριό έως οικογέ-
νεια αποτελούμενη πάνω από 5 μέλη)- τα ακό-
λουθα:

Κατηγορία 1: εισόδημα από 7.500 ευρώ 
έως 22.000 ευρώ, ακίνητη περιουσία από 
125.000 έως 185.000 ευρώ, καταθέσεις από 
7.500 έως 22.000 ευρώ.

Κατηγορία 2: εισόδημα από 9.375 ευρώ έως 23.375 ευ-
ρώ, ακίνητη περιουσία από 156.250 έως 216.250 ευρώ, κα-
ταθέσεις από 9.375 έως 23.375 ευρώ.

Κατηγορία 3: εισόδημα από 11.250 ευρώ έως 25.250 
ευρώ, ακίνητη περιουσία από 187.500 έως 247.500 ευρώ, 
καταθέσεις από 11.250 έως 25.250 ευρώ.

Η απάντηση των δανειοληπτών
Η πρόεδρος του Συλλόγου Δανειοληπτών Ελβετικού Φρά-
γκου Δέσποινα Σονιάδου σε ραδιοφωνική της συνέντευξη 
ανέφερε τα εξής: «Πολύ κακό για το τίποτα», καθώς το πρό-
βλημα δεν επιλύεται, ενώ τόνισε πως δεν γίνεται η καταχρη-
στικότητα των δανείων αυτών να κατηγοριοποιείται με βά-
ση το εισόδημα. Κατά την κυρία Σονιάδου, η κυβέρνηση «έχει 
εξαγγείλει ότι θα το λύσει, δεν αμφισβητώ τις προθέσεις. Το 
θέμα είναι πώς θα το επιλύσει. Τι θα είναι, τι θα προτείνει, 
γιατί, απ’ ό,τι διαφαίνεται, δεν επιλύει το θέμα στη βάση του».

Σύμφωνα με την κυρία Σονιάδου, οι δανειολήπτες των 
δανείων σε ελβετικό φράγκο ζητούν να αποπληρώσουν τα 

δάνεια με την αρχική ισοτιμία που δόθηκε το δά-
νειο ή «ακόμη και αυτό που είχαμε καταθέ-

σει πριν από τρία χρόνια ως πρόταση. 
Μια δίκαιη λύση να μετατραπούν με 

την ισοτιμία εκταμίευσης εξαρχής 
και να λογιστούν ως δάνεια ευρώ. 
Ούτως ώστε να μην υπάρχει κά-
ποια διαφοροποίηση με τους άλ-
λους δανειολήπτες».

πεμπτη 18 ΔΕΚεμΒΡΙΟΥ 2025

Ανάσα για χιλιάδες δανειολήπτες
σε ελβετικό φράγκο
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Τους τρεις πυλώνες στρατηγικής ανάπτυξης της Alpha 
Bank για το 2026 παρουσίασε χθες ο διευθύνων σύμ-
βουλος του ομίλου Βασίλης Ψάλτης, προαναγγέλλο-
ντας παράλληλα το ολικό rebranding σε όλο το φά-

σμα των δραστηριοτήτων μέσα στο α’ εξάμηνο αλλά και νέες 
εξαγορές σε τομείς ενδιαφέροντος.

Σε συνάντησή του με δημοσιογράφους ο κ. Ψάλτης ανέ-
λυσε τους τρεις πυλώνες στους οποίους θα στηριχτεί η ανά-
πτυξη της Alpha, όπως η ενδυνάμωση της παλέτας των 
προϊόντων, η περαιτέρω αξιοποίηση της στρατηγικής συ-
νεργασίας με την UniCredit και η επόμενη φάση ανάπτυξης 
του ομίλου.

Αναλυτικότερα, ο κ. Ψάλτης προανήγγειλε το λανσά-
ρισμα νέων σύγχρονων τραπεζικών προϊόντων που θα χα-
ρακτηρίζονται από την καινοτομία, θα προσφέρουν πλήρη 
υποστήριξη στις ανάγκες του πελάτη και φυσικά θα απευθύ-
νονται σε μεγάλο φάσμα διεθνών αγορών, ενισχύοντας την 
εξωστρέφεια του ομίλου. «Κινούμενοι στρατηγικά, τόσο στο 
κομμάτι της Ελλάδας όσο και το κομμάτι της Κύπρου, θέλου-
με να έχουμε προσαρμοσμένο αυτό το μπουκέτο των υπηρε-
σιών μας, το οποίο ως One Stop Shop θα μπορούμε να το δώ-
σουμε στους πελάτες μας», τόνισε ο κ. Ψάλτης.

Η στρατηγική συνεργασία με τη UniCredit
Ιδιαίτερη αναφορά έκανε ο διευθύνων σύμβουλος της Alpha 
Bank στην περαιτέρω αξιοποίηση της στρατηγικής συνεργα-
σίας με τη UniCredit και της παρουσίας του ιταλικού κολοσ-
σού σε περισσότερες από 30 χώρες. «Κατά τη διάρκεια του 
2026 θα παρουσιαστούν τα αποτελέσματα της συνολικής και 
σημαντικής δουλειάς που έχει γίνει», τόνισε ο κ. Ψάλτης, ενώ 
«προγραμματίζουμε παρουσιάσεις σε όλες τις χώρες όπου 
έχει παρουσία η UniCredit για να μπορέσουμε να συσφίξου-
με τις σχέσεις με τους πελάτες σε αυτές τις χώρες».

Σε ό,τι έχει να κάνει με την επόμενη φάση ανάπτυξης που 
σχεδιάζει η διοίκηση, ο κ. Ψάλτης τόνισε ότι οι τράπεζα θα 
δώσει έμφαση στη χρηματοδότηση της ναυτιλίας, στην οποία 
η Alpha Bank έχει ήδη τη μερίδα του λέοντος με μερίδιο αγο-
ράς 22%, ενώ θα υποστηρίξουμε τις ελληνικές επιχειρήσεις 
με τη χρηματοδότηση των εκτός συνόρων δραστηριοτήτων 

τους. Παράλληλα, αναφέρθηκε και στην ανάγκη παροχής εξι-
δεικευμένων και καινοτόμων ασφαλιστικών και συνταξιοδο-
τικών προϊόντων στους πελάτες της τράπεζας, στο πλαίσιο 
αξιοποίησης του Πυλώνα ΙΙ και ΙΙΙ στην Κοινωνική Ασφάλιση. 
«Ένα άλλο κομμάτι το οποίο είναι πολύ σημαντικό», τόνισε ο 
κ. Ψάλτης, «είναι ότι το ελληνικό retail αρχίζει σιγά σιγά και 
συνειδητοποιεί ότι πρέπει να παίρνει πιο ώριμες αποφάσεις 
όσον αφορά τη διαχείριση των δικών του περιουσιακών στοι-
χείων για να μπορέσει να ενισχύσει τη σύνταξή του».

Σχολιάζοντας τη χρονιά που ολοκληρώνεται, ο διευθύ-
νων σύμβουλος της Alpha Bank τόνισε χαρακτηριστικά ότι 
«το 2025 ωρίμασαν συνθήκες ετών», έκανε ιδιαίτερη ανα-
φορά στις χρηματιστηριακές επιδόσεις της μετοχής, όπου για 
το πρώτο εξάμηνο η αύξηση της κεφαλαιοποίησης βρέθηκε 
στην πρώτη θέση παγκοσμίως, αναφέρθηκε στις τρεις εξα-
γορές (Axia Ventures, FlexFin και Astro Bank) και στη συνει-
σφορά τους στην ανάπτυξη των εργασιών του ομίλου εντός 
και εκτός Ελλάδος και φυσικά στην ισχυροποίηση της στρα-
τηγικής συνεργασίας με τη UniCredit, με την τελευταία να 
αυξάνει το ποσοστό συμμετοχής της από το 10% στο 30% 
σήμερα.

Η μοναδική τράπεζα που διένειμε μέρισμα αδια-
λείπτως από το 1948 έως το 2008
Νωρίτερα χθες το πρωί ο διευθύνων σύμβουλος της Alpha 
Bank Βασίλης Ψάλτης, με αφορμή τη συμπλήρωση των 100 

ετών της χρηματιστηριακής της παρουσίας, σήμανε την 
έναρξη της συνεδρίασης στο Χρηματιστήριο Αθηνών.

Ο κ. Ψάλτης ευχαρίστησε τους επενδυτές που στήριξαν 
την Alpha Bank διαχρονικά, επισημαίνοντας ότι αποτελεί τη 
μοναδική ελληνική εισηγμένη που κατέβαλλε μερίσματα αδι-
αλείπτως από το 1948 έως το 2008. Όπως ανέφερε, η τρά-
πεζα βρίσκεται σήμερα σε μια περίοδο μετασχηματισμού και 
εξωστρέφειας, υπογραμμίζοντας ότι είναι η μόνη ελληνική 
τραπεζική παρουσία με ενεργή διασυνοριακή δραστηριότη-
τα. Μεταξύ άλλων, ο CEO της Alpha υπογράμμισε ότι εξελί-
ξεις όπως η εκλογή του Κυρ. Πιερρακάκη στην προεδρία του 
Eurogroup αλλά και το deal Euronext - ΕΧΑΕ βελτιώνουν την 
εικόνα της χώρας ως ελκυστικού επενδυτικού προορισμού.

Σημειώνεται ότι η Alpha Bank συμπληρώνει φέτος έναν 
αιώνα αδιάλειπτης παρουσίας στο Χρηματιστήριο Αθηνών, 
αποτελώντας τη μακροβιότερη ιδιωτική τράπεζα στην ελ-
ληνική κεφαλαιαγορά. Από τις 2 Νοεμβρίου 1925, με την ει-
σαγωγή των μετοχών τής τότε Τράπεζας Ελληνικής Εμπορι-
κής Πίστεως, μέχρι σήμερα, η Alpha Bank έχει συνδέσει τη 
διαδρομή της με τις σημαντικότερες περιόδους της ελληνι-
κής οικονομικής ιστορίας, τη βιομηχανική ανάπτυξη, τη με-
ταπολεμική ανασυγκρότηση, την ευρωπαϊκή ενοποίηση, τις 
κρίσεις και, τελικά, τη μετάβαση σε μια νέα εποχή ανάπτυ-
ξης και εξωστρέφειας. Πρόκειται για μια αδιάρρηκτη σχέ-
ση με την ελληνική οικονομία, την κοινωνία και την κεφα-
λαιαγορά.

πεμπτη 18 ΔΕΚεμΒΡΙΟΥ 2025

Alpha Bank

Οι τρεις πυλώνες στρατηγικής
ανάπτυξης για το 2026
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Στη λίστα στρατηγικών προμηθευτών της Gasunie 
Netherlands και της Gasunie Germany για την πα-
ραγωγή και την προμήθεια σωλήνων σε μεγάλα 
ενεργειακά έργα υποδομών στην Ολλανδία και τη 

Γερμανία εντάχθηκε η Σωληνουργεία Κορίνθου (Corinth 
Pipeworks), ένας από τους μεγαλύτερους διεθνείς κατα-
σκευαστές χαλυβδοσωλήνων υψηλών προδιαγραφών 
για ενεργειακές και βιομηχανικές εφαρμογές. Οι πολυε-
τείς συμφωνίες-πλαίσιο, που ανατέθηκαν έπειτα από δι-
εθνή διαγωνισμό με αυστηρά τεχνικά, οικονομικά και 
περιβαλλοντικά κριτήρια, αναμένονται να κινηθούν σε 
συνολική δυνητική αξία έως 2,5 δισ. ευρώ για αρχικό διά-
στημα τεσσάρων ετών με δυνατότητα επέκτασης.

Τα έργα αυτά περιλαμβάνουν υποδομές για μεταφορά 
υδρογόνου, φυσικού αερίου και CO₂, στο πλαίσιο της ευ-
ρωπαϊκής στρατηγικής μετάβασης σε καθαρότερες μορ-
φές ενέργειας και ενίσχυσης της ενεργειακής ασφάλει-
ας, με βασικούς άξονες τον ολλανδικό κορμό υδρογόνου 
και τον ενεργειακό διάδρομο «Delta Rhine Corridor». Οι 
σωλήνες υψηλής πίεσης που θα προμηθεύσει η Corinth 
Pipeworks θα εγκατασταθούν σε χερσαία δίκτυα που εί-
τε βρίσκονται σε φάση ωρίμανσης είτε προγραμματίζο-
νται για τα επόμενα χρόνια, συμβάλλοντας στον εκσυγ-
χρονισμό και την επέκταση των ενεργειακών υποδομών 
της Ευρώπης.

Παγκόσμια ανάπτυξη 
με περιβαλλοντικά κριτήρια
Η ανάθεση των συμβάσεων σε έξι προμηθευτές κρίθηκε 
βάσει όχι μόνο των τεχνικών και οικονομικών προδιαγρα-
φών, αλλά και της διαχείρισης περιβαλλοντικού αποτυ-
πώματος και της βιωσιμότητας της παραγωγής. Σύμφωνα 
με την προκήρυξη, οι υποψήφιοι έπρεπε να τεκμηριώσουν 
πρακτικές που οδηγούν σε μείωση των εκπομπών άνθρα-
κα και στη χρήση τεχνολογιών χαμηλού αποτυπώματος 
στην εφοδιαστική αλυσίδα.

Η Corinth Pipeworks, θυγατρική της διεθνούς Cenergy 
Holdings και μέλος του ομίλου Viohalco, παρουσίασε 
στοιχεία για τεχνολογίες μειωμένων εκπομπών, ιχνηλασι-
μότητα υλικών και κυκλική οικονομία, που συνέβαλαν στη 
θετική αξιολόγηση. Η εταιρεία διαθέτει εγκατάσταση πα-

ραγωγής στη ΒΙΠΕ Θίσβης, με ετήσια παραγωγική δυνα-
μικότητα της τάξης του 1 εκατομμυρίου τόνων σωλήνων, 
και εξυπηρετεί αγορές σε περισσότερες από 50 χώρες, 
έχοντας υλοποιήσει έργα τόσο onshore όσο και offshore 
με κορυφαίες ενεργειακές εταιρείες παγκοσμίως.

Στρατηγική θέση
Η χρηματοοικονομική εικόνα του ομίλου Cenergy 
Holdings -στον οποίο εντάσσεται η Corinth Pipeworks- 
δείχνει ισχυρή δυναμική ενόψει των νέων συμβάσεων. 
Για το εννεάμηνο του 2025, ο όμιλος εμφανίζει οικονομι-
κό κύκλο εργασιών περίπου 1,55 δισ. ευρώ, με σημαντι-
κή αύξηση σε σχέση με το 2024, ενώ ο προσαρμοσμένος 
δείκτης EBITDA φτάνει σχεδόν τα 261 εκατ. ευρώ, δημι-
ουργώντας ισχυρά περιθώρια λειτουργικής κερδοφορί-
ας. Το καθαρό κέρδος στο ίδιο διάστημα φτάνει περίπου 
τα 148 εκατ. ευρώ, ενισχύοντας την αποδοτικότητα και 
την οικονομική ευρωστία του ομίλου. Πέραν των πρόσφα-
των αποτελεσμάτων, τα ιστορικά μεγέθη δείχνουν ότι η 
Corinth Pipeworks διατήρησε σημαντική παρουσία καθ’ 
όλη την τελευταία δεκαετία, με αλλαγές στον κύκλο ερ-

γασιών και κερδοφορία ανάλογα με τον κύκλο των ενερ-
γειακών επενδύσεων.

Ανταγωνιστικό πλεονέκτημα
στην ενεργειακή μετάβαση
Κεντρικό στοιχείο της στρατηγικής της Corinth Pipeworks 
παραμένει η εξειδίκευση σε σωλήνες υψηλής πίεσης για 
υδρογόνο, φυσικό αέριο και CO₂, που αποτελούν πυλώνες 
των ευρωπαϊκών επενδύσεων σε δίκτυα μεταφοράς ενέρ-
γειας. Η εμπλοκή σε έργα όπως ο Hydrogen Backbone στην 
Ολλανδία ενισχύει τη θέση της εταιρείας στη μετάβαση 
προς καθαρότερες μορφές ενέργειας, ενώ παράλληλα αυ-
ξάνει το μερίδιο σε αγορές όπου η ζήτηση για υποδομές 
μεταφοράς υδρογόνου και δίκτυα CCS (Carbon Capture & 
Storage) αναμένεται να εκτοξευθεί τα επόμενα χρόνια. Η 
νέα αυτή ανάθεση ενισχύει τη στρατηγική συνεργασία της 
Corinth Pipeworks με την Gasunie και τους εταίρους των 
έργων στην ευρωπαϊκή αγορά, δεδομένου ότι οι σωληνώ-
σεις αυτές θεωρούνται κρίσιμα στοιχεία για την απανθρα-
κοποίηση, την ασφάλεια εφοδιασμού και την ολοκλήρωση 
ενός ολοκληρωμένου ενεργειακού δικτύου.

Γράφει 
ο Κώστας Νούσης

ΣΩΛΗΝΟΥΡΓΕΙΑ ΚΟΡΙΝΘΟΥ  

Deal-ορόσημο με Gasunie 
για έργα υποδομών 2,5 δισ.

Μπαίνει στους στρατηγικούς προμηθευτές της Gasunie Netherlands  
και της Gasunie Germany, κλείνοντας συμφωνίες για παραγωγή και προμήθεια 
σωλήνων για κρίσιμα ενεργειακά πρότζεκτ σε Ολλανδία και Γερμανία

&  ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
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Οι «χρυσές εποχές» του ανεξέλεγκτου Airbnb 
στην Ευρώπη τελειώνουν και η Ελλάδα σπεύ-
δει να κλείσει και τις τελευταίες «τρύπες» σε μια 
αγορά που στράγγισε τη μόνιμη κατοικία από 

τα κέντρα των πόλεων.​
Η ελληνική Πολιτεία πρόκειται να εφαρμόσει νέο γύ-

ρο περιορισμών στη βραχυχρόνια μίσθωση, με αιχμή τα 
ιστορικά κέντρα της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης. Στο 
κέντρο της Θεσσαλονίκης, σε Αριστοτέλους, Εγνα-
τία, Τσιμισκή, Λαδάδικα και παραλιακή, παγώνει 
η έκδοση νέων αδειών Airbnb, σε περιοχές 
όπου η τουριστική χρήση έχει ήδη εκτοπί-
σει τη μόνιμη κατοικία.​

Κομβική τομή είναι ο κανόνας σύμ-
φωνα με τον οποίο, όπου ισχύει απαγό-
ρευση βραχυχρόνιας μίσθωσης, κάθε 
ακίνητο που μεταβιβάζεται διαγράφε-
ται αυτόματα από το Μητρώο Ακινή-
των Βραχυχρόνιας Διαμονής και δεν 
μπορεί να συνεχίσει ως Airbnb, αλλά 
μόνο ως μακροχρόνια μίσθωση ή ιδιο-
κατοίκηση. Παράλληλα, στο κέντρο της 
Αθήνας διατηρείται η «καραντίνα» νέων 
τουριστικών καταλυμάτων στις προστα-
τευόμενες ζώνες. ​

Αστικές αγορές εναντίον νησιών
Η σκληρότερη γραμμή στις βραχυχρόνιες μισθώσεις συ-
νοδεύεται από γενναία κίνητρα για επιστροφή ακινήτων 
στη μακροχρόνια αγορά. Όμως, παρά το ρυθμιστικό πρέ-
σινγκ, η Ελλάδα παραμένει πανάκριβος προορισμός στις 
βραχυχρόνιες μισθώσεις, ενώ παράλληλα παραμένει 
εκρηκτική και η άνοδος των εγγραφών στις σχετικές πλατ-
φόρμες στη χώρα, με τις κλίνες τους να πλησιάζουν τον 
αριθμό των ξενοδοχειακών. Η μέση ημερήσια τιμή (ADR) 
στα ελληνικά τουριστικά καταλύματα διαμορφώθηκε πε-
ρίπου στα 170 ευρώ, ελαφρώς μειωμένη σε σχέση με πέ-
ρυσι. Από τα στοιχεία που αντλήθηκαν από την AirDNA, 
μέσα από την αποτύπωση του 2025, σκιαγραφείται μια 
αγορά που διαφοροποιείται γεωγραφικά και ποιοτικά. Στις 
αστικές αγορές η ζήτηση τείνει να σπάσει την εποχικότητα, 
με πιο προσιτές τιμές, αλλά μεγαλύτερη διάρκεια σε κρα-
τήσεις και πληρότητες που δεν εξαρτώνται αποκλειστικά 

από τον ήλιο και 
τη θάλασσα. Αντί-
θετα, στα νησιά 
και στους καθα-
ρά τουριστικούς 
προορισμούς, η 

εξάρτηση από τους 
θερινούς μήνες πα-

ραμένει έντονη, με 
υψηλή ADR στην αιχμή 

και βαθιά «κοιλιά» εκτός 
σεζόν, στοιχείο που θα πιεστεί 

ακόμη περισσότερο από το νέο ρυθ-
μιστικό πλαίσιο.​ Ωστόσο, στον μεσογειακό ανταγωνισμό, η 
Ελλάδα εξακολουθεί να παίζει στο «πάνω ράφι».

Σκληρά μέτρα στην Ισπανία
Την ώρα που η ελληνική κυβέρνηση δοκιμάζει ένα εθνικό 
μείγμα απαγορεύσεων και κινήτρων, αρκετά κράτη-μέ-
λη έχουν ήδη περάσει σε πολύ πιο επιθετικές κινήσεις 
απέναντι στις πλατφόρμες. Η Ισπανία επέβαλε πρόστιμο 
65 εκατ. ευρώ στην Airbnb για 65.122 καταχωρίσεις που 
παραβίαζαν τους κανόνες προστασίας καταναλωτή, εί-
τε επειδή δεν διέθεταν άδεια είτε επειδή οι αριθμοί αδει-
ών δεν ταυτίζονταν με τα επίσημα μητρώα, με την ποινή 
να αντιστοιχεί στο εξαπλάσιο των κερδών που αποκό-
μισε η εταιρεία από τις παράνομες μισθώσεις μέχρι την 
απόσυρσή τους.​

Η Βαρκελώνη έχει ανακοινώσει πλήρη κατάργηση 
των τουριστικών διαμερισμάτων έως το 2028, ουσιαστι-
κά αποκλείοντας την Airbnb από τα κατοικημένα κτίρια, 
ενώ σε εθνικό επίπεδο αφαιρέθηκαν πρόσφατα πάνω από 
53.000 παράνομα τουριστικά διαμερίσματα από τα μη-
τρώα, κυρίως σε Ανδαλουσία, Κανάρια, Καταλονία και Βα-
λένθια.  

Το νέο σχέδιο της Κομισιόν 
Το πρώτο Ευρωπαϊκό Σχέδιο για την Προσιτή Στέγαση θέ-
τει τη βραχυχρόνια μίσθωση στο επίκεντρο της ευρωπαϊ-
κής ατζέντας στέγης. Η Επιτροπή αναγνωρίζει ότι οι βρα-
χυχρόνιες μισθώσεις αυξήθηκαν σχεδόν 93% την περίοδο 
2018-2024, περιορίζοντας περαιτέρω τη διαθεσιμότητα 
κατοικιών για τους ντόπιους και μετατρέποντας τη στέ-
γη σε «πολυτελές αγαθό» σε πολλές ευρωπαϊκές πόλεις.​

Το σχέδιο προβλέπει νέα νομοθετική πρωτοβουλία 
έως το 2027 ειδικά για τις βραχυχρόνιες ενοικιάσεις, με 
στόχο να ενδυναμώσει τις περιοχές με στεγαστική πίε-
ση, ώστε να επιβληθούν στοχευμένα μέτρα, από ανώτατα 
όρια διανυκτερεύσεων μέχρι αυστηρούς τοπικούς περιο-
ρισμούς και ελέγχους συμμόρφωσης. Παράλληλα, η Κο-
μισιόν δρομολογεί «Ευρωπαϊκή Συμμαχία Κατοικίας» και 
πανευρωπαϊκή Σύνοδο Κορυφής για τη Στέγαση το 2026, 
σηματοδοτώντας ότι η σύγκρουση ανάμεσα στον τουρι-
σμό και το δικαίωμα στην κατοικία δεν είναι πια υπόθεση 
μεμονωμένων δήμων, αλλά ευρωπαϊκό πολιτικό ζήτημα 
πρώτης γραμμής. 

Φρένο στην ανεξέλεγκτη 
βραχυχρόνια μίσθωση

Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

Παγώνει  η έκδοση νέων αδειών τύπου Airbnb σε Αθήνα  και Θεσσαλονίκη,  δίνονται γενναία  κίνητρα για επιστροφή ακινήτων  
στη μακροχρόνια  

αγορά 
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Συνεδρίαση αυξημένης μεταβλητότητας σε μι-
κρό εύρος διακύμανσης για τον Γενικό Δείκτη 
με οριακή μεταβολή στο τέλος της ημέρας. Η 
Eurobank υποχώρησε για δεύτερη κατά σει-

ρά συνεδρίαση και τα υπόλοιπα blue chips είχαν μεικτές 
τάσεις. Οδεύουμε προς το τέλος του έτους και οι κινή-
σεις των εγχώριων και ξένων επενδυτών γίνονται για 
να διαμορφωθούν οι κερδοφορίες και τα χαρτοφυλά-
κια ενόψει της νέας χρονιάς. Ο Γενικός Δείκτης κινήθη-
κε μεταξύ των 2.090 (υψηλό ημέρας) και των 2.077 μο-
νάδων (χαμηλό ημέρας) κατευθυνόμενος κυρίως από τα 
μη τραπεζικά blue chips και τις μετοχές της μεσαίας κε-
φαλαιοποίησης. 

Η πορεία της συνεδρίασης
Αν και ξεκίνησε με οριακή άνοδο ο ΓΔ, πέρασε ξανά 
πτωτικός λόγω αποκόμισης κερδών από τις τραπεζι-
κές μετοχές και τα υπόλοιπα blue chips. Χρειάζεται να 

προσθέσουμε μία ακόμη παράμετρο, που είναι η τριπλή 
λήξη των παραγώγων την Παρασκευή που συντηρεί τη 
μεταβλητότητα. Επίσης την Παρασκευή έχουμε και αρ-
κετές αναδιαρθρώσεις δεικτών, οι οποίες θα επηρε-
άσουν συγκεκριμένα blue chips. Από τη μέση της συ-
νεδρίασης και μετά εμφανίστηκαν αρκετοί αγοραστές 
και σε τράπεζες και σε μη τραπεζικά blue chips, με απο-
τέλεσμα ο ΓΔ να φτάσει στα υψηλά ημέρας στις 2.090 
μονάδες και από εκεί και πέρα είχε οριακές μεταβολές. 

Στη λήξη της συνεδρίασης, ο Γενικός Δείκτης δι-
αμορφώθηκε στις 2.083,49 μονάδες με οριακή υπο-
χώρηση 0,14% λόγω των αντίρροπων τάσεων στην 
υψηλή κεφαλαιοποίηση. Η αξία συναλλαγών δι-
αμορφώθηκε στα 260 εκατ. ευρώ, με τη μετοχή της 
Eurobank να κάνει και πάλι μεγάλες συναλλαγές (περί-
που 75 εκατ. ευρώ). Από τις μετοχές που συναλλάχθη-
καν οι 59 έκλεισαν ανοδικά και οι 61 πτωτικά.

Πτώση 0,16% του δείκτη
υψηλής κεφαλαιοποίησης
Ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης υποχώρησε κα-
τά 0,16%, με τις τραπεζικές μετοχές και ειδικά τη 
Eurobank να πιέζουν την αγορά. Καλύτερη η εικόνα 
στη μεσαία κεφαλαιοποίηση με οριακή υποχώρηση του 
δείκτη FTSE Mid Cap. Ο τραπεζικός δείκτης υποχώρη-
σε κατά 0,4% με τη Eurobank να πιέζεται (-2%), λιγό-
τερο όμως σε σχέση με την Τρίτη. Ανοδικά κινήθηκαν 
ΕΤΕ και Alpha Bank, ενώ η μετοχή της Πειραιώς ήταν 

εκτός διαπραγμάτευσης λόγω επικείμενης συγχώνευ-
σης τράπεζας και ομίλου. 

Από τα μη τραπεζικά blue chips, η Metlen αντέδρα-
σε έντονα ξεπερνώντας και πάλι τα 42 ευρώ, συνεχί-
ζει ανοδικά η μετοχή του Τιτάνα λόγω των ιστορικά 
υψηλών αποτελεσμάτων που αναμένεται να ανακοι-
νώσει, οριακή άνοδο είχαμε στη Motor Oil που ξεπέ-
ρασε τα 30 ευρώ, στο ΔΑΑ, στη Lamda Development, 
στον ΑΔΜΗΕ.  Στη μεσαία κεφαλαιοποίηση, ξεχώρισαν 
ανοδικά η Performance, η AVAX (ισχυρή άνοδος), η ΕΛ-
ΧΑ (υψηλά), η Lavipharm, η Unibios, η Q&R που προ-
χωρά σε ΑΜΚ, η Λάμψα (ιστορικά υψηλά), η NOVAL, η 
Μοτοδυναμική κ.ά. 

Ευρωπαϊκές αγορές
Η ΕΚΤ δείχνει ότι θα αποφασίσει τη μη μείωση των επι-
τοκίων, αλλά οι επενδυτές θεωρούν ότι μετά τις κινή-
σεις της αμερικανικής FED μπορεί να έχουμε κάποια 
έκπληξη. Όμως το βασικότερο που επιθυμούν από τις 
αυριανές δηλώσεις της Κριστίν Λαγκάρντ είναι να ξε-
καθαρίσει ο ορίζοντας για το 2026 σε ό,τι αφορά τον 
πληθωρισμό, τα επιτόκια, την ανάπτυξη και τους ευ-
ρύτερους γεωπολιτικούς κινδύνους. Οι αμερικανικοί 
δείκτες ξεκίνησαν με μεικτές τάσεις λόγω εταιρικών 
αποτελεσμάτων, επενδυτικών τάσεων και προσδο-
κιών. Ήπιες ρευστοποιήσεις στους τεχνολογικούς δεί-
κτες και άνοδο στον Dow Jones κατά την πρώτη ώρα 
της συνεδρίασης.

πεμπτη 18 ΔΕΚεμΒΡΙΟΥ 2025

Γράφει ο
Νίκος Σακελλαρίου 

& ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

Αντίρροπες τάσεις  
στην υψηλή κεφαλαιοποίηση

Οριακή υποχώρηση 
Γενικού Δείκτη στις 
2.083,49 μονάδες 
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Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Στον πλανήτη αυτό, αν μη τι άλλο, δεν πλήττουμε πο-
τέ. Τις τελευταίες ημέρες, πλην των «κανονικών» πολέμων, 
όπως αυτόν της Ουκρανίας, έχουμε και μια αναζωπύρωση 
του μετώπου ανάμεσα στην Ταϊλάνδη και την Καμπότζη. Εί-
ναι βέβαιον ότι έχετε απορίες, οπότε ας τις λύσουμε. 

- Είναι σε πόλεμο η Ταϊλάνδη με την Καμπότζη;
Επισήμως όχι. Απλώς βομβαρδίζουν ο ένας τον άλλον 

και έχουν καταφέρει να εκτοπίσουν «ειρηνικά» 300.000 
ανθρώπους από τις περιοχές πέριξ των συνόρων τους. 

- Αρχικά, πού βρίσκονται αυτές οι χώρες;
Στην Ινδοκίνα: είναι η στενόμακρη χερσόνησος κάτω 

από την Κίνα και δεξιά της Ινδίας, όπως κοιτάς τον χάρτη, η 
οποία περιλαμβάνει τη Μαλαισία, τη Μιανμάρ, το Βιετνάμ, 
την Καμπότζη, το Λάος και την Ταϊλάνδη. 

- Ποιο Βιετνάμ, το Βόρειο ή το Νότιο;
Όλο το Βιετνάμ, το οποίο ενώθηκε μετά τον ομώνυμο 

πόλεμο, εκείνον που έχασαν οι Αμερικάνοι και κέρδισαν οι 
κομμουνιστές Βιετκόνγκ.

- Έχει κομμουνιστές στην Ινδοκίνα;
Τρόπος του λέγειν. Το Βιετνάμ και το Λάος είναι -στη θε-

ωρία- κομμουνιστικές χώρες. Απ’ αυτές τις κομμουνιστικές 
με πολλή κατανάλωση και ακόμη περισσότερη διαφθορά. 

- Και γιατί τσακώνεται η Ταϊλάνδη με την Καμπότζη; 
Διότι παλιότερα ήταν και οι δύο υπό γαλλική και βρετα-

νική κατοχή (όπως όλη η περιοχή) και πριν φύγουν, οι Γάλ-
λοι και οι Άγγλοι χάραξαν διάφορα άσχετα σύνορα, όπως 
ακριβώς έκαναν και στη Μέση Ανατολή. Σύνορα για τα 
οποία δεν ρώτησαν τους άμεσα ενδιαφερόμενους λαούς, 

οι οποίοι έκτοτε σφάζονται για μια λωρίδα γης. Εν προκει-
μένω για έναν ναό των Χμερ, το Πρεά Βιχέαρ. 

- Οι Χμερ ποιοι είναι πάλι; 
Είναι ένας αρχαίος λαός της περιοχής, από τον οποίο 

πήραν το όνομά τους οι Ερυθροί Χμερ, το μαοϊκής έμπνευ-
σης κίνημα που κατέλαβε την εξουσία στην Καμπότζη το 
1975, υπό τον Πολ Ποτ. Τα επόμενα 4 χρόνια, προσπαθώ-
ντας να επιβάλει τον κομμουνισμό στη χώρα, «εκκαθάρισε» 
περίπου 2 εκατομμύρια κατοίκους, σε μία από τις χειρότε-
ρες γενοκτονίες του 20ού αιώνα. 

- Καλοί άνθρωποι. Κυβερνάνε ακόμη; 
Ευτυχώς όχι, διότι η χώρα θα είχε εξαφανιστεί από τον 

χάρτη. Σήμερα κυβερνάει ο Χουν Μανέτ, γιος του Χουν Σεν, 
ο οποίος, τελείως συμπτωματικά, κυβέρνησε κι αυτός επί 
40 χρόνια. 

- Άρα είναι Δημοκρατία; 
Τυπικά ναι, αλλά ουσιαστικά είναι ένα προσωποκεντρι-

κό, αυταρχικό καθεστώς, το οποίο πάσχει πολύ σοβαρά 
στους τομείς των κοινωνικών και πολιτικών ελευθεριών. 

- Η Ταϊλάνδη είναι Δημοκρατία; 
Τυπικά ναι, αλλά ουσιαστικά το καθεστώς της θεω-

ρείται ημι-δημοκρατικό έως αυταρχικό. Εάν αυτό βοηθάει 
στην κατανόηση της κατάστασης, πάντως, και στις δύο χώ-
ρες το πάνω χέρι έχει ο στρατός. 

- Με ποιους μεγάλους κάνουν παρέα αυτοί οι δύο;
Η Καμπότζη με την Κίνα και η Ταϊλάνδη με τις ΗΠΑ. 

Όμως, δεν είναι πόλεμος «δι’ αντιπροσώπων». Ακριβώς το 
αντίθετο. Το Πεκίνο και η Ουάσιγκτον δεν θέλουν με τίπο-
τε κλιμάκωση διότι, εάν συμβεί αυτό, θα αναγκαστούν να 
εμπλακούν. Ο Ντόναλντ Τραμπ, μάλιστα, επιμένει ότι στα-
μάτησε τη σύγκρουση.

- Δεν τη σταμάτησε; 
Όχι, μόνο εκείνη ανάμεσα στην Αλβανία και το Αζερ-

μπαϊτζάν. 
- Είχαν πόλεμο η Αλβανία με το Αζερμπαϊτζάν;
Ποτέ. Κυρίως για πρακτικούς λόγους, καθώς τους χω-

ρίζει μισή ήπειρος. Αλλά ο Τραμπ επιμένει ότι τον σταμά-
τησε. 

- Στα σοβαρά τώρα, δύο χώρες αλληλοβομβαρδί-
ζονται για έναν ναό; 

Όχι βέβαια. Πολεμάνε λόγω των ιστορικών τους αντα-
γωνισμών, των φυσικών πόρων της περιοχής και επειδή και 
οι δύο κυβερνήσεις εργαλειοποιούν τη σύγκρουση για να 
ενισχύσουν εσωτερικά το εθνικό φρόνημα και την πολιτική 
τους νομιμοποίηση. Όπως κάνουν δεκάδες κυβερνήσεις σε 
όλον τον κόσμο, δηλαδή. 

- Να πάω διακοπές στην Ταϊλάνδη; 
Όχι, να πας στο Βιετνάμ που έχει φτηνές «μαϊμούδες» 

Abibas και ωραίες παραλίες, πριν ξεχάσουν ότι είναι κομ-
μουνιστές και γίνει Ντουμπάι. Ακόμη καλύτερα, να κάτσεις 
σπίτι σου, όλο διακοπές είσαι. 

Γιατί πολεμάνε η Ταϊλάνδη με την Καμπότζη;
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του Ξενοφώντα Ελ. Μπαραλιάκου 

Ο κρατικός προϋπολογισμός του 2026, που κατατέ-
θηκε στη Βουλή των Ελλήνων από το οικονομικό επι-
τελείο της κυβέρνησης και ψηφίστηκε το βράδυ της 
Τρίτης, θέτει στο επίκεντρο της δημοσιονομικής πολι-
τικής τη μεσαία τάξη, την ελληνική οικογένεια και τη 
νέα γενιά. Πρόκειται για έναν προϋπολογισμό που δεν 
περιορίζεται στη διαχείριση αριθμών, αλλά εισάγει μια 
νέα φιλοσοφία: η ανάπτυξη πρέπει να αντανακλάται 
στα νοικοκυριά και να ενισχύει όσους αποτελούν τους 
βασικούς πυλώνες της ελληνικής κοινωνίας.

Με μόνιμες παρεμβάσεις που θα αγγίζουν τα 3,2 δισ. 
ευρώ ετησίως όταν φτάσουν στην πλήρη εφαρμογή 
τους, ο νέος προϋπολογισμός ενσωματώνει μέτρα ου-
σιαστικής ανακούφισης για όλα τα ελληνικά νοικοκυ-
ριά, με ειδική μέριμνα για όσους έχουν υποστεί δυσα-
νάλογες πιέσεις την τελευταία δεκαπενταετία. 

Έπειτα από πολλά χρόνια ταλαιπωρίας της ελληνικής 
οικονομίας και με τα σημάδια βελτίωσης των μακροοι-
κονομικών μεγεθών εμφανή, η Πολιτεία αναγνωρίζει 
την ανάγκη για δίκαιη ανακατανομή του φορολογικού 
βάρους και προχωρά σε στοχευμένες διορθώσεις που 
αποκαθιστούν μια μεγάλη κοινωνική αδικία.

Από το 2026, οι φορολογικοί συντελεστές μειώνο-
νται κατά δύο ποσοστιαίες μονάδες. Αυτό σημαίνει ότι 
ένας μισθωτός, αγρότης ή ελεύθερος επαγγελματίας 
με ετήσιο εισόδημα 20.000 ευρώ θα φορολογείται 
με 20% αντί για 22%, με επιπλέον όφελος που πολ-

λαπλασιάζεται για τις οικογένειες με παιδιά. Και αυτό 
γιατί η φορολογία θα μειωθεί ακόμα 2% για κάθε παι-
δί (γονείς με ένα παιδί θα πληρώσουν φόρο 18% αντί 
22%, με δύο παιδιά 16%, με τρία παιδιά 9%), ενώ οι 
πολύτεκνοι απαλλάσσονται πλήρως από τον φόρο για 
εισοδήματα έως 20.000 ευρώ. 

Ιδιαίτερη μέριμνα δίνεται στις νεότερες ηλικίες. Για 
πρώτη φορά, νέοι έως 25 ετών δεν θα καταβάλλουν 
καθόλου φόρο για εισοδήματα έως 20.000 ευρώ, ενώ 
για νέους 26-30 ετών το φορολογητέο εισόδημα έως 
τα 20.000 ευρώ θα φορολογηθεί με μειωμένο συντε-
λεστή 9%. Με αυτόν τον τρόπο η Πολιτεία δίνει ένα 
απτό κίνητρο για είσοδο στην αγορά εργασίας και πα-
ραμονή των νέων στη χώρα.

Παράλληλα, ενισχύονται ομάδες που επί χρόνια ασφυ-
κτιούσαν. Οι νέες μητέρες που εργάζονται ως ελεύ-
θεροι επαγγελματίες εξαιρούνται για τρία χρόνια από 
το ελάχιστο τεκμαρτό εισόδημα, ενώ κάτοικοι χωριών 
κάτω των 1.500 κατοίκων θα δουν σταδιακή μείωση 
του ΕΝΦΙΑ (50% από το 2026, 100% από το 2027) σε 
κύριες κατοικίες, αλλά και οι ελεύθεροι επαγγελματί-
ες και οι αγρότες στις ίδιες περιοχές θα έχουν έκπτωση 
50% στο τεκμαρτό εισόδημα. 

Ο προϋπολογισμός του 2026 αποτελεί μια ξεκάθαρη 
πολιτική επιλογή: να στηριχθεί η μεσαία τάξη, να ενδυ-
ναμωθούν οι οικογένειες και να ανοίξουν πραγματικές 
προοπτικές για τους νέους. Είναι ένα βήμα προς μια 
οικονομία πιο δίκαιη, πιο ανταγωνιστική και πιο αν-
θρώπινη - μια οικονομία που δίνει ευκαιρίες σε όλους.

Κρατικός προϋπολογισμός 2026: Στήριξη  
στη μεσαία τάξη, στις οικογένειες και στους νέους

Βουλευτής Πιερίας 
με τη ΝΔ
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του Θανάση Παπαθανάση

Η ψήφιση του κρατικού προϋπολογισμού του 2026 
δεν είναι απλώς μια ακόμη κοινοβουλευτική διαδι-
κασία. Είναι ένας καθρέφτης της πορείας που έχει 
διανύσει η χώρα, αλλά και ένας χάρτης για το επό-
μενο βήμα: πώς η ανάπτυξη, η δημοσιονομική συ-
νέπεια και οι μεταρρυθμίσεις μπορούν να μετατρα-
πούν σε καλύτερη καθημερινότητα για τους πολίτες, 
χωρίς να επιστρέψουμε σε λάθη που πληρώσαμε 
ακριβά.
Η Ελλάδα τα τελευταία χρόνια έχει κερδίσει κάτι 
που στην πολιτική και στην οικονομία αξίζει όσο λί-
γες έννοιες: αξιοπιστία. Αξιοπιστία απέναντι στους 
εταίρους μας, στις αγορές, στους επενδυτές - αλλά 
κυρίως απέναντι στους ίδιους τους πολίτες. Και 
αυτή η αξιοπιστία δεν χτίζεται με συνθήματα. Χτί-
ζεται με συνέπεια, με μετρήσιμους στόχους, με απο-
τελέσματα που δεν εξαρτώνται από την τύχη αλλά 
από το σχέδιο.
Σε αυτό το πλαίσιο ο προϋπολογισμός του 2026 
στηρίζεται σε μια καθαρή στρατηγική: να συνεχιστεί 
ο αναπτυξιακός ρυθμός με ισχυρό αποτύπωμα στις 
επενδύσεις και με δημοσιονομική πειθαρχία που 
δημιουργεί χώρο για στοχευμένη κοινωνική πολιτι-
κή. Η ανάπτυξη δεν αντιμετωπίζεται ως στατιστικό 
μέγεθος για εκθέσεις. Αντιμετωπίζεται ως εργαλείο 
που πρέπει να αποτυπώνεται στο εισόδημα, στην 
εργασία, στη δημόσια υγεία, στην Παιδεία, στις υπο-
δομές.
Κομβικός πυλώνας είναι οι επενδύσεις - δημόσιες 
και ιδιωτικές. Όταν οι επενδύσεις αυξάνονται, αυτό 
μεταφράζεται σε νέες θέσεις εργασίας, καλύτερους 
μισθούς, πιο σύγχρονες επιχειρήσεις και ισχυρότε-
ρη παραγωγική βάση. Παράλληλα, το Πρόγραμμα 
Δημοσίων Επενδύσεων λειτουργεί ως επιταχυντής 
έργων που αλλάζουν τον χάρτη της χώρας: οδικά 
δίκτυα, έργα ύδρευσης και άρδευσης, αναβαθμίσεις 
νοσοκομείων, σχολικές υποδομές, αθλητικές εγκα-
ταστάσεις. Ειδικά για την περιφέρεια, αυτά δεν εί-
ναι πολυτέλειες - είναι προϋποθέσεις ανάπτυξης και 
ισότιμων ευκαιριών.
Για την Αιτωλοακαρνανία αυτή η λογική έχει ξεχω-
ριστή σημασία. Η περιφερειακή ανάπτυξη δεν μπο-
ρεί να είναι ευχολόγιο. Θέλει έργα που συγκρατούν 
τον πληθυσμό, κρατούν τους νέους στον τόπο τους, 
στηρίζουν τον πρωτογενή τομέα, ενισχύουν την το-
πική επιχειρηματικότητα. Και θέλει και μια βασική 
αλήθεια: το κράτος πρέπει να είναι παρόν όχι με 

γραφειοκρατία αλλά με υποδομές και υπηρεσίες.
Δεύτερος πυλώνας είναι το εισόδημα και η εργα-
σία. Η ενίσχυση των αποδοχών, η μείωση των φο-
ρολογικών βαρών, τα κίνητρα για νόμιμη εργασία 
και η αποκλιμάκωση της ανεργίας αποτελούν αλυ-
σίδα που συνδέεται άμεσα με την κοινωνική συνοχή. 
Όταν οι μισθοί αυξάνονται και η οικονομία ανασαί-
νει, δεν ωφελείται μόνο ο εργαζόμενος. Ωφελού-
νται η αγορά, η μικρομεσαία επιχείρηση, η τοπική 
οικονομία.
Τρίτος πυλώνας είναι το κοινωνικό κράτος, όχι ως 
γενική διακήρυξη αλλά ως μετρήσιμη προτεραιότη-
τα: περισσότεροι πόροι για την Υγεία, στήριξη της 
Παιδείας, ενίσχυση της Άμυνας και της Πολιτικής 
Προστασίας, σε μια εποχή γεωπολιτικών και κλιμα-
τικών προκλήσεων. Η κοινωνική πολιτική έχει νόη-
μα όταν είναι στοχευμένη και καλύπτει αυτούς που 
πραγματικά τη χρειάζονται.
Και εδώ ερχόμαστε στην καρδιά του προϋπολογι-
σμού: το πλεόνασμα δεν είναι αυτοσκοπός. Είναι 
απόδειξη ότι η χώρα έχει σταθερά δημόσια οικονο-
μικά, ότι δεν παίζει με το μέλλον της και ότι μπορεί 
να επιστρέφει στην κοινωνία απτά οφέλη χωρίς να 
ξανανοίγει την πόρτα της ανασφάλειας. Όσο μειώ-
νεται το δημόσιο χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ, τόσο 
αυξάνεται η ελευθερία επιλογών: για φοροελα-
φρύνσεις, για στήριξη των οικογενειών, για ενίσχυ-
ση της στέγασης, για πολιτικές που δίνουν προοπτι-
κή στους νέους.
Όμως, ο προϋπολογισμός δεν αρκεί από μόνος του. 
Χρειάζεται συνέπεια στην εφαρμογή, επιμονή στις 
μεταρρυθμίσεις, μάχη με τις χρόνιες παθογένειες 
του κράτους, αξιολόγηση και λογοδοσία. Χρειάζεται 
πάνω απ’ όλα να διαφυλάξουμε την πολιτική ωρι-
μότητα που κατακτήθηκε με κόπο. Η επικράτηση του 
ρεαλισμού και της αλήθειας απέναντι στον λαϊκισμό 
και το ψέμα είναι η μεγάλη επιτυχία της κοινωνίας 
μας για την αξιόπιστη και ισχυρή Ελλάδα που όλοι 
θέλουμε.
Ο προϋπολογισμός του 2026 είναι μια επιλογή 
ευθύνης: να προχωρήσουμε μπροστά με σταθερό 
βηματισμό, με ανάπτυξη που μοιράζεται δίκαια, με 
στήριξη της μεσαίας τάξης και των πιο ευάλωτων, 
της οικογένειας και των νέων μας, με ισχυρό κοινω-
νικό κράτος και δυνατή περιφέρεια. Είναι μια επιλο-
γή που εγγυάται κάτι πολύ σημαντικό: ότι η Ελλάδα 
μπορεί να πετύχει χωρίς να ρισκάρει ξανά όσα με 
κόπο κέρδισε.

Προϋπολογισμός 2026: Σταθερότητα 
που γίνεται χειροπιαστό αποτέλεσμα

Βουλευτής 
Αιτωλοακαρνανίας 
με τη ΝΔ
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του Νεοκλή Κρητικού 

Η ψήφιση του προϋπολογισμού αποτελεί μία από τις κορυ-
φαίες πράξεις της κοινοβουλευτικής λειτουργίας, διότι ορί-
ζει την κυβερνητική πολιτική για το επόμενο έτος. Η έναρξη 
του έτους 2026 για την ελληνική οικονομία σηματοδοτείται 
από συνθήκες συνεχιζόμενης δυναμικής ανάπτυξης σ’ ένα 
διεθνές περιβάλλον οικονομικών διακυμάνσεων, γεωπολιτι-
κών κλυδωνισμών και μεταβαλλόμενων συνθηκών στο πα-
γκόσμιο εμπόριο και τις αγορές ενέργειας.

Εν μέσω αυτού του σκηνικού, η ελληνική οικονομία προβλέ-
πεται να συνεχίσει για έκτο συναπτό έτος να καταγράφει ση-
μαντικά υψηλότερο ρυθμό πραγματικής ανάπτυξης, σε σχέ-
ση με τον μέσο όρο της Ευρωζώνης. 

Η αναγνώριση της σταθερής και συνεπούς οικονομικής εθνι-
κής πολιτικής από τους διεθνείς θεσμούς και οίκους αξιολό-
γησης, οι οποίοι αναβαθμίζουν περαιτέρω το αξιόχρεο της 
χώρας, δεν είναι αυτονόητη. Συνιστά αποτέλεσμα συλλογι-
κής προσπάθειας, υπευθυνότητας και σταθερού μεταρρυθμι-
στικού προσανατολισμού. 

Ο κρατικός προϋπολογισμός 2026 είναι ένας αναπτυξιακός 
και ρεαλιστικός προϋπολογισμός, που χαρακτηρίζεται από 
μείωση των φορολογικών βαρών και κοινωνική δικαιοσύνη 
για όλους.

Προϋπολογισμός κοινωνικής συνοχής: Οι μεγάλες κατηγορί-
ες δαπανών που αφορούν το λεγόμενο κοινωνικό κράτος, κυ-
ρίως οι πιστώσεις για Υγεία και Παιδεία, αλλά και αυτές που 
αντιμετωπίζουν τις γεωπολιτικές προκλήσεις και την κλιμα-
τική αλλαγή, αυξάνονται. 

Ο προϋπολογισμός κοινωνικής συνοχής αποτυπώνεται όχι 
μόνο στο μέσο κατά κεφαλήν ΑΕΠ, το οποίο αυξάνεται και 
συγκλίνει με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, αλλά και στους μέ-
σους μισθούς και τους λοιπούς κοινωνικούς δείκτες. 

Το κράτος πρόνοιας είναι παρόν: Η δαπάνη για τις επικουρι-
κές συντάξεις προβλέπεται αυξημένη κατά 186 εκατ. ευρώ σε 
σχέση με το 2025. Επιπρόσθετα, στη δαπάνη για προνοιακές 
παροχές περιλαμβάνεται ποσό ύψους 303 εκατ. ευρώ για την 
καταβολή της κοινωνικής ενίσχυσης των 250 ευρώ σε συντα-
ξιούχους και δικαιούχους αναπηρικών επιδομάτων που κατα-
βάλλονται ήδη από τον e-efka. 

Ασφαλώς, πολλοί συμπολίτες μας τα βγάζουν δύσκολα πέρα 
και έχουμε χρέος και ευθύνη και απέναντί τους και πολύ δρό-
μο ακόμη για να καλύψουμε το χαμένο έδαφος της προηγού-
μενης δεκαετίας, κατά την οποία η χώρα έφτασε στα πρόθυ-
ρα της άτακτης χρεοκοπίας. Τα προβλήματα είναι υπαρκτά, 
όμως αυτή είναι μια κυβέρνηση η οποία επιδιώκει να δώσει 
λύσεις και μέσα από τη συστηματική καταπολέμηση της φο-
ροδιαφυγής - ο λόγος που σήμερα υπάρχουν 1,76 δισεκατομ-

μύρια ευρώ τα οποία μπορεί να επιστρέψει στην κοινωνία με 
τη μορφή φορολογικών ελαφρύνσεων. Μιλώντας βέβαια για 
κοινωνική συνοχή, δεν πρέπει να παραβλέψουμε σε καμία πε-
ρίπτωση τα δεδομένα της ακρίβειας. Αντιθέτως, θα συνεχί-
σουμε να αντιμετωπίζουμε το μέτωπο της ακρίβειας με το δί-
πτυχο αύξηση εισοδημάτων και συγκράτησης τιμών. 

Ο κρατικός προϋπολογισμός 2026 είναι και ένας προϋπολο-
γισμός δημοσιονομικής σύνεσης. Στηρίζει την οικονομία και 
τα νοικοκυριά, όμως παράλληλα εξακολουθεί να επιτυγχάνει 
τους δημοσιονομικούς στόχους και να μειώνει τα βάρη από 
τις επόμενες γενιές. 

Όμως, τι συνιστά πραγματική μεταρρύθμιση για μια χώρα με 
συσσωρευμένες παθογένειες ετών και τι πραγματική πρόο-
δο για μια κοινωνία; Και πώς ορίζεται τελικά η ευημερία των 
πολλών; 

Μεταρρύθμιση είναι η δωρεάν κατ’ οίκον παράδοση φαρμά-
κων υψηλού κόστους από τον ΕΟΠΥΥ, που βάζει τέλος στις 
ουρές. Η ψηφιακή κάρτα αναπηρίας που εξασφαλίζει την αξι-
οπρέπεια στη μετακίνηση των ατόμων με αναπηρία. Ο νέος 
δικαστικός χάρτης που έχει επιταχύνει σημαντικά την απο-
νομή της δικαιοσύνης και η κτηματογράφηση της χώρας με-
τά από δύο αιώνες. 

Πρόοδος δεν είναι μόνο οι ψυχροί δείκτες αύξησης του ΑΕΠ 
ή μείωσης του χρέους. Πρόοδος είναι οι 500.000 νέοι εργα-
ζόμενοι που μετακινήθηκαν από την ανεργία στην εργασία τα 
τελευταία έξι χρόνια. Οι εργαζόμενοι που πληρώνονται πλέ-
ον για τις υπερωρίες, χάρη στην ψηφιακή κάρτα εργασίας, εί-
ναι μετρήσιμη και συγκρίσιμη πρόοδος. Η ιστορική συμφωνία 
εργοδοτών και εργαζομένων για επεκτάσεις των συλλογικών 
συμβάσεων εργασίας και καλύτερους μισθούς.

Και τέλος, πώς ορίζεται η ευημερία των πολιτών; Είναι το 
πρωτογενές πλεόνασμα; Η μείωση της φοροδιαφυγής; Η αύ-
ξηση των επενδύσεων; Είναι και αυτά. Αλλά δεν είναι μόνο 
αυτά. Ευημερία σημαίνει λιγότερες ανισότητες -κοινωνικές 
και περιφερειακές- με περισσότερη ανάπτυξη. Ευημερία εί-
ναι το sms με τις δωρεάν προληπτικές εξετάσεις, με τις οποί-
ες νιώθεις το κράτος δίπλα σου, και οι κινητές μονάδες υγεί-
ας στις απομακρυσμένες ορεινές κοινότητες.

Έχουν γίνει πολλά και φυσικά υπάρχουν ακόμη πάρα πολλά, 
τα οποία πρέπει και μπορούν να γίνουν, αλλά το ότι καθώς 
και το πώς φτάσαμε έως εδώ δεν ήταν αυτονόητα. Απαιτήθη-
καν πολύ δύσκολες αποφάσεις, δουλειά και μεταρρυθμίσεις. 

Η Ελλάδα του προϋπολογισμού του 2026 είναι η Ελλάδα που 
σχεδιάζει, οραματίζεται, εξελίσσεται, η Ελλάδα που προχω-
ρά. Μια χώρα, όμως, η οποία δεν έχει ανάγκη απλώς για μια 
οικονομική ανάπτυξη, αλλά έχει ανάγκη από παιδιά, από νέες 
οικογένειες, από ζωντανές κοινότητες από άκρη σε άκρη της.

Πράξη θεσμικής ευθύνης  
και μεταρρυθμιστικού προσανατολισμού  
ο κρατικός προϋπολογισμός 2026

Βουλευτής 
Λακωνίας με τη ΝΔ, 
αν. γραμματέας 
Κοινωνικών 
Υποθέσεων της ΚΟ 
της ΝΔ, δρ ιατρός 
χειρουργός
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του δρα Αντώνη Στ. Στυλιανού

Παρά την εξέλιξη και τη διεθνή αναγνώρισή 
του, το διεθνές δίκαιο εξακολουθεί να αντιμε-
τωπίζει μια βαθιά και επίμονη κρίση αξιοπιστί-
ας. Στον πυρήνα αυτής της κρίσης βρίσκονται 
η αδυναμία επιβολής των κανόνων του και η 
εντεινόμενη αίσθηση ότι η δικαιοσύνη εφαρμό-
ζεται επιλεκτικά. Η κριτική ότι το διεθνές δίκαιο 
αποτελεί ένα νομικό σύστημα χωρίς ή με ελά-
χιστη εφαρμογή δεν είναι τυχαία, αλλά αντα-
νακλά μια πραγματικότητα όπου η τήρηση των 
διεθνών υποχρεώσεων στηρίζεται περισσότε-
ρο στην καλή πίστη των κρατών παρά σε απο-
τελεσματικούς μηχανισμούς επιβολής. Και δυ-
στυχώς η καλή πίστη συχνά εξανεμίζεται όταν 
στο τραπέζι τίθενται ζωτικά στρατηγικά ή οικο-
νομικά συμφέροντα.

Το Διεθνές Δικαστήριο Δικαιοσύνης, ο κατεξο-
χήν θεσμός επίλυσης διαφορών μεταξύ κρα-
τών, μπορεί μεν να εκδίδει δεσμευτικές απο-
φάσεις, αλλά μόνον εφόσον τα εμπλεκόμενα 
κράτη έχουν προηγουμένως αποδεχτεί τη δι-
καιοδοσία του. Ακόμη όμως και σε αυτές τις πε-
ριπτώσεις, η πραγματική εκτέλεση των απο-
φάσεων εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την 
πολιτική βούληση των κρατών, καθιστώντας 
τον μηχανισμό αυτό συχνά αναποτελεσματικό. 
Αντίστοιχα, η Διεθνής Ποινική Δικαιοσύνη, πα-
ρά τις υψηλές φιλοδοξίες της και τη θεσμική 
της σημασία, έχει αποδώσει λιγότερες καταδί-
κες απ’ όσες θα ανέμενε κανείς σε περισσότε-
ρες από δύο δεκαετίες λειτουργίας. Επιπλέ-
ον, η μονομερής εστίαση πολλών υποθέσεων 
σε αφρικανικές χώρες προκάλεσε κατηγορίες 
περί «νεοαποικιακής» στόχευσης, κλονίζοντας 
περαιτέρω την αξιοπιστία του συστήματος.

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο η επιλεκτική δικαι-
οσύνη αναδεικνύεται ίσως ως το σοβαρότε-
ρο πλήγμα για το διεθνές δίκαιο. Όταν ισχυρά 
κράτη παραβιάζουν κατ’ επανάληψη θεμελι-
ώδεις κανόνες χωρίς καμία συνέπεια, ενώ τα 

ασθενέστερα υφίστανται όλη τη βαρύτητα της 
διεθνούς επιτήρησης, διαμορφώνεται η επικίν-
δυνη εντύπωση ότι οι κανόνες είναι σχετικοί 
και όχι καθολικοί. Έτσι, το διεθνές δίκαιο παύ-
ει να λειτουργεί ως ουδέτερο πλαίσιο και αντι-
μετωπίζεται περισσότερο ως εργαλείο στα χέ-
ρια των ισχυρών.

Ωστόσο, η εικόνα δεν είναι μονοδιάστατη. Στην 
καθημερινή λειτουργία του διεθνούς συστή-
ματος η συντριπτική πλειονότητα των υποχρε-
ώσεων τηρείται. Για παράδειγμα, οι εμπορικές 
συμφωνίες εφαρμόζονται, η διεθνής αεροναυ-
τιλία λειτουργεί ομαλά, η διπλωματική ασυλία 
γίνεται σεβαστή, οι κανόνες της ναυσιπλοΐας 
ακολουθούνται σχεδόν απαρέγκλιτα. Αυτές οι 
επιτυχίες, αν και συχνά αθέατες, αποδεικνύουν 
ότι το διεθνές δίκαιο αποτελεί θεμέλιο της πα-
γκόσμιας σταθερότητας και σύστημα εξισορρό-
πησης των ανισορροπιών που υπάρχουν στο δι-
εθνές σύστημα.

Κι όμως, η μεγαλύτερη αποτυχία του διεθνούς 
δικαίου αναδεικνύεται στις πιο κρίσιμες στιγ-
μές, όπως σε περιόδους πολέμου, γενοκτονιών 
ή σοβαρών διεθνών κρίσεων. Είναι ακριβώς τό-
τε που οι κοινωνίες χρειάζονται περισσότερο 
την προστασία του και ακριβώς τότε που αυτό 
φαίνεται να αδυνατεί να ανταποκριθεί. Η αντί-
φαση αυτή, ήτοι η επιτυχία στις καθημερινές 
λειτουργίες και η αποτυχία στην αντιμετώπι-
ση των μεγάλων προκλήσεων, δημιουργεί ένα 
ανησυχητικό κενό αξιοπιστίας. Αν το διεθνές 
δίκαιο θέλει να παραμείνει σχετικό και αποτε-
λεσματικό, απαιτείται ουσιαστική ενίσχυση των 
μηχανισμών λογοδοσίας. Μόνον τότε θα μπο-
ρέσει να καταρριφθεί το επικίνδυνο αξίωμα ότι 
«η δικαιοσύνη είναι για τους μικρούς» και να 
εδραιωθεί μια πραγματικά ίση και δίκαιη διε-
θνής τάξη.

Η αδυναμία επιβολής των κανόνων  
του διεθνούς δικαίου

Λέκτορας Νομικής 
στο Πανεπιστήμιο 
Λευκωσίας, LL.B 
Law (Bristol), 
Ph.D in Law - 
International Law 
and Human Rights 
(Kent), διευθυντής 
Μονάδας 
Νομικής Κλινικής 
Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας
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του δρα Κίμωνα Γ. Βολίκα

Ηλικιωμένοι υπήρχαν πάντα, όμως παλιότερα, επιδημίες, πόλεμοι, 
ατυχήματα και άλλες αιτίες οδηγούσαν στο να αποτελούν πολύ 
μικρή μερίδα του πληθυσμού. Ξαφνικά, μετά τον Β’ Παγκόσμιο 
Πόλεμο κερδίσαμε περίπου 20 χρόνια προσδόκιμο ζωής (σημαίνει 
πόσο περιμένει να ζήσει κάποιος που γεννιέται σήμερα). Σε 
αυτό συνέβαλαν οι πρόοδοι στους τομείς φαρμάκων, εμβολίων, 
διατροφής, ιατρικής επιστήμης, συνθηκών ζωής. Ζώντας 
περισσότερο, περνάμε όμως από το φαινόμενο της γήρανσης, 
η οποία επιφέρει φθορές και μεταβολές στον ηλικιωμένο, 
σωματικές, πνευματικές, ψυχολογικές, σε μεγάλο ποσοστό αυτού 
του πληθυσμού και ενδεχομένως ανικανότητες και αναπηρίες. 
Μελλοντικά θα μπορούσαμε να προσεγγίσουμε τα θέματα 
γήρανση-μακροβιότητα, όμως εδώ, επειδή αυτό το δημογραφικό 
φαινόμενο οδηγεί σε αύξηση τόσο του απόλυτου αριθμού όσο 
και του ποσοστού των ηλικιωμένων στον γενικό πληθυσμό, 
θα προσεγγίσουμε ιδιαίτερα τις κοινωνικές και οικονομικές 
επιπτώσεις του φαινομένου. 

Η δημογραφική γήρανση οδηγεί όχι μόνο σε υγειονομικές 
επιπτώσεις, αλλά ασκεί έντονες πιέσεις τόσο στη δημοσιονομική 
βιωσιμότητα των κοινωνικών συστημάτων όσο και στη 
δυναμική της αγοράς εργασίας. Εξετάζοντας την ταχύτητα 
της δημογραφικής αυτής μετάβασης του πληθυσμού στην ΕΕ, 
παρατηρούμε ότι το 2020 το 21% του πληθυσμού ήταν ηλικίας 
65 και άνω, έναντι 16% το 2021, σημειώνοντας αύξηση κατά 5 
ποσοστιαίες μονάδες. Η Ελλάδα, μαζί με την Ιταλία, τη Φινλανδία, 
την Πορτογαλία, τη Γερμανία και τη Βουλγαρία, συγκαταλέγεται 
στις χώρες με τα υψηλότερα ποσοστά ηλικιωμένων, καθώς το 
2020 το 22% του πληθυσμού της ήταν 65 ετών και άνω.

Ιδιαίτερα σημαντικό είναι το φαινόμενο της «βαθιάς 
γήρανσης» (deep aging), δηλαδή της ραγδαίας αύξησης των 
πολύ ηλικιωμένων. Η μερίδα ατόμων άνω των 80 ετών στην 
ΕΕ διπλασιάστηκε μεταξύ του 2021 (3,4%) και του 2020 
σχεδόν 6%. Η αύξηση της ομάδας 80+ είναι κρίσιμη, διότι 
επηρεάζονται η χρηματοδότηση των συντάξεων, η διαχείριση 
της πολυνοσηρότητας-πολυφαρμακίας και το κόστος της 
μακροχρόνιας φροντίδας. 

Παράλληλα παρατηρείται συρρίκνωση του νεανικού πληθυσμού. 
Οι ηλικίες 0 έως 19 ετών στην ΕΕ ήταν 20% το 2020, 
σημειώνοντας μείωση κατά 3% σε σύγκριση με το 2001. Άλλος 
δείκτης που εκτιμάται είναι η αυξανόμενη ομάδα των ηλικιωμένων 
και ο περιορισμός της ομάδας των εργαζομένων. Με αυτά τα 
δεδομένα, αντιλαμβάνεται κανείς την πίεση που ασκείται στα 
συστήματα υγείας και φροντίδας. Η αύξηση των άνω των 80, 
με την πολυνοσηρότητα που τους συνοδεύει, και των χρόνιων 

νοσημάτων οδηγεί σε ανάγκη αναδιοργάνωσης των συστημάτων 
υγείας και στη χρήση τεχνολογιών.

Στην Ελλάδα, το Δημογραφικό είναι ιδιαίτερα έντονο και λόγω 
σημαντικής υπογεννητικότητας με 1,4 γεννήσεις για κάθε 
2 θανάτους, με αποτέλεσμα γρήγορη μείωση του γηγενούς 
πληθυσμού, οι εξελίξεις είναι περισσότερο ραγδαίες. Έτσι, όχι 
μόνο αυξάνονται οι εξαρτώμενοι, αλλά μειώνεται και ο αριθμός 
εργαζομένων και καταναλωτών όπως επίσης αλλάζουν οι 
αγοραστικές προτιμήσεις. Οι μεταβολές που ήδη προαναφέραμε 
εμφανίζονται και στην εκπαίδευση. Έχουμε μείωση των μαθητών 
της Α’ Δημοτικού, κατά 16,5% κατά την πενταετία 2014-2019, 
γεγονός που οδηγεί σε μείωση κατά 32% στις δύο πρώτες 
βαθμίδες έως το 2100. Επηρεάζονται κτιριακές εγκαταστάσεις και 
προσωπικό. Από πλευράς προσωπικού, επίσης, προκύπτει ανάγκη 
αύξησης στο ειδικό προσωπικό υγείας και της μακροχρόνιας 
φροντίδας, με αντίστοιχες δημοσιονομικές πιέσεις. 

Άλλα στοιχεία επί του θέματος αποτελούν η αλλαγή της δομής 
της οικογένειας που μετατρέπεται σε πολυγενεακή, ενώ αυξάνεται 
η κοινωνική απομόνωση, όπως επίσης διευρύνονται οι κοινωνικές 
ανισότητες. Άλλου είδους θέμα είναι η μεταβολή πολιτισμικών 
και κοινωνικών αξιών, καθώς επίσης επηρεάζονται και οι 
μεταναστευτικές πιέσεις.

Συνοπτικά, από αυτά τα δημογραφικά δεδομένα, δημιουργούνται 
πίεση στο συνταξιοδοτικό σύστημα από την αναλογία 
εργαζομένων-συνταξιούχων, μείωση της παραγωγικότητας και 
της ανάπτυξης, καθώς και ανάγκη για νέες πολιτικές και ενίσχυση 
συμμετοχής των γυναικών στην εργασία. Από κοινωνικής πλευράς 
ακόμη, η δημογραφική γήρανση εντείνει την ανάγκη φροντίδας 
των ηλικιωμένων, ενισχύει τον κίνδυνο κοινωνικής απομόνωσης, 
αλλάζει τη δομή της οικογένειας και επηρεάζει τη βιωσιμότητα 
του κράτους πρόνοιας.

Διαφαίνονται λύσεις πολιτικές, όπως αύξηση της ηλικίας 
συνταξιοδότησης και της συμμετοχής των γυναικών στην εργασία, 
τροποποίηση της μεταναστευτικής πολιτικής, επενδύσεις στην 
εκπαίδευση και ανάπτυξή της (silver economy) στην αγορά 
προϊόντων και υπηρεσιών για ηλικιωμένους.

Συνολικά, η δημογραφική γήρανση αποτελεί μια από τις 
μεγαλύτερες προκλήσεις του 21ου αιώνα για την Ελλάδα και 
την ΕΕ, διότι επηρεάζει την κοινωνική συνοχή, την οικονομική 
ανάπτυξη και τη βιωσιμότητα του κράτους πρόνοιας. 

* Ο δρ Κίμων Γ. Βολίκας έχει διατελέσει πρόεδρος της Ελληνικής 
Γεροντολογικής και Γηριατρικής Εταιρείας και αντιπρόσωπος 
στην EUMS-GMS. 

Η γήρανση του πληθυσμού στην Ελλάδα  
και την Ευρωπαϊκή  Ένωση:  
Κοινωνικές και οικονομικές επιπτώσεις 

MD, PhD,  
καθηγητής 
Γηριατρικής*
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του Θανάση Παπαμιχαήλ
Σε μια περίοδο όπου ο δημόσιος λόγος συχνά γίνεται έντονος, η 
χριστουγεννιάτικη κάρτα από έναν πολιτικό δεν αποτελεί απλώς 
μια ευχή. Αποτελεί μια συνειδητή, θεσμική πράξη επικοινωνίας 
που υπενθυμίζει τον ρόλο της πολιτικής ως σχέσης εμπιστοσύνης 
με την κοινωνία.
Τα Χριστούγεννα είναι μια στιγμή συλλογικού αναστοχασμού. Οι 
πολίτες δεν αναζητούν υποσχέσεις, αλλά ειλικρίνεια, σταθερότητα 
και ανθρώπινη παρουσία. Όταν ένας πολιτικός επιλέγει να 
απευθυνθεί στους συμπολίτες του με μια χριστουγεννιάτικη 
κάρτα -έστω και ηλεκτρονική- δείχνει ότι σέβεται τον θεσμικό του 
ρόλο και αντιλαμβάνεται την πολιτική ως διαρκή διάλογο, όχι ως 
ευκαιριακή διεκδίκηση ψήφων.
Η ηλεκτρονική μορφή της κάρτας ανταποκρίνεται στις σύγχρονες 
ανάγκες. 
Είναι άμεση, προσβάσιμη, οικολογική και μπορεί να μεταφέρει ένα 

σαφές, λιτό και ουσιαστικό μήνυμα. Όταν συνοδεύεται από λόγο 
που ενώνει, χωρίς υπερβολές και κομματικές εντάσεις, ενισχύει 
την αξιοπιστία και το πολιτικό ήθος του αποστολέα.

Σε επικοινωνιακό επίπεδο, τέτοιες κινήσεις δεν λειτουργούν 
ως προβολή αλλά ως υπενθύμιση συνέπειας. Δείχνουν έναν 
πολιτικό παρόντα και στις «ήσυχες» στιγμές, όχι μόνο στα μεγάλα 
γεγονότα. Θεσμικά, επιβεβαιώνουν ότι ο σεβασμός προς τους 
πολίτες δεν γνωρίζει εκλογικούς κύκλους.

Η χριστουγεννιάτικη κάρτα, τελικά, είναι μια μικρή αλλά 
ουσιαστική πράξη πολιτικής ευθύνης. Και σε μια εποχή που η 
εμπιστοσύνη δοκιμάζεται, τέτοιες πράξεις αποκτούν ιδιαίτερη 
αξία. Άλλωστε, στις επόμενες εκλογές της Αυτοδιοίκησης έχει 
προβλεφθεί και η ηλεκτρονική ψηφοφορία. 

Άπλα, στείλτε έγκαιρα τις ηλεκτρονικές ευχές σας για να τις 
προσέξουν οι πολίτες, πριν γίνει ο «κατακλυσμός» στα emails των 
παραληπτών και η κάρτα σας διαγραφεί προτού αναγνωστεί!

του Θεόδωρου Γόγαλη
Οι κινητοποιήσεις των αγροτών που βρίσκονται σε εξέλιξη σε ολόκληρη 
τη χώρα, με μπλόκα σε βασικούς οδικούς άξονες και σημεία μεταφορών, 
αναδεικνύουν με σαφή τρόπο τα συσσωρευμένα διαρθρωτικά προβλήματα 
του ελληνικού πρωτογενούς τομέα. Τα αιτήματα που διατυπώνονται 
δεν είναι συγκυριακά, αλλά σχετίζονται άμεσα με τη βιωσιμότητα της 
αγροτικής παραγωγής.

Κεντρικός άξονας των διεκδικήσεων είναι το αυξημένο κόστος παραγωγής 
(ενέργεια, καύσιμα, αγροεφόδια, ζωοτροφές), η αστάθεια και καθυστέρηση 
στις ενισχύσεις και αποζημιώσεις, καθώς και η απουσία αποτελεσματικών 
μηχανισμών διασφάλισης δίκαιων τιμών παραγωγού. Τα ζητήματα αυτά 
επηρεάζουν το σύνολο της χώρας με διαφορετική ένταση ανά περιφέρεια.

Στην Ήπειρο τα παραπάνω προβλήματα αποκτούν ιδιαίτερη βαρύτητα 
λόγω των δομικών χαρακτηριστικών της αγροτικής οικονομίας: μικρός 
και κατακερματισμένος αγροτικός κλήρος, περιορισμένη πρόσβαση 
σε κεφάλαια και αυξημένη εξάρτηση από το κόστος των εισροών. Το 
παράδειγμα της Περιφερειακής Ενότητας Άρτας και της κρίσης στον 
τομέα των εσπεριδοειδών είναι ενδεικτικό. Οι χαμηλές τιμές παραγωγού, 
σε συνδυασμό με τη μείωση της παραγωγής και την αύξηση του κόστους, 
δημιουργούν συνθήκες οικονομικής μη βιωσιμότητας για σημαντικό 
αριθμό εκμεταλλεύσεων.

Η αντιμετώπιση της κατάστασης απαιτεί συνδυασμό άμεσων και 
μεσοπρόθεσμων παρεμβάσεων, προσαρμοσμένων στις ανάγκες της 
Περιφέρειας Ηπείρου:

• Μείωση του κόστους παραγωγής μέσω στοχευμένων παρεμβάσεων στην 
αγροτική ενέργεια (ενεργειακές κοινότητες, σταθερά τιμολόγια αγροτικού 
ρεύματος), καθώς και ελέγχου και εξορθολογισμού του κόστους των 
αγροεφοδίων.

• Στοχευμένη εισοδηματική στήριξη για καλλιέργειες που πλήττονται από 
έντονες διακυμάνσεις τιμών ή μείωση παραγωγής, με διαφανή κριτήρια και 
σαφές χρονοδιάγραμμα.

• Αναβάθμιση του ρόλου των συνεταιρισμών και των ομάδων παραγωγών 
με θεσμικά και χρηματοδοτικά εργαλεία που ενισχύουν τη συλλογική 
διαπραγμάτευση και τη βελτίωση της πρόσβασης στις αγορές.

• Ενσωμάτωση καινοτόμων και ψηφιακών εργαλείων στην αγροτική 
παραγωγή (γεωργία ακριβείας, ψηφιακή παρακολούθηση καλλιεργειών) 
με έμφαση στην προσβασιμότητα για μικρές και μεσαίες εκμεταλλεύσεις.

• Ενεργοποίηση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, σε συνεργασία με την 
περιφέρεια και τα αρμόδια υπουργεία, για τον σχεδιασμό και την 
υλοποίηση ολοκληρωμένων αγροτικών παρεμβάσεων.

Οι αγροτικές κινητοποιήσεις καταδεικνύουν ότι η μέχρι σήμερα 
προσέγγιση, βασισμένη κυρίως σε αποσπασματικές ενισχύσεις, δεν 
επαρκεί. Απαιτείται ένα συνεκτικό πλαίσιο αγροτικής πολιτικής που θα 
διασφαλίζει τη μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα της παραγωγής και τη 
σταθερότητα του αγροτικού εισοδήματος.

Η Ήπειρος μπορεί να αποτελέσει πεδίο εφαρμογής ενός τέτοιου μοντέλου, 
εφόσον υπάρξει πολιτικός σχεδιασμός με περιφερειακή εξειδίκευση, 
σαφείς στόχους και μετρήσιμα αποτελέσματα.

Επικοινωνιολόγος-
συγγραφέας 
Οδηγών Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης 
(Σ.Ο.Π.Α.)

Γραμματεία του Τομέα 
Δημόσιας Διοίκησης, 
μέλος του Τομέα 
Αυτοδιοίκησης, 
Οικονομικών 
(Υπερταμείο και 
Δημόσια Περιουσία) 
και Μεταναστευτικής 
Πολιτικής του ΠΑΣΟΚ-
Κινήματος Αλλαγής

Η ανθρώπινη πλευρά της πολιτικής μέσα 
από μια χριστουγεννιάτικη κάρτα!

Αγροτικές κινητοποιήσεις: Τα διαρθρωτικά προβλήματα  
του πρωτογενούς τομέα και η ανάγκη  
στοχευμένων παρεμβάσεων στην  Ήπειρο



Ο Ντόναλντ Τραμπ ανακήρυξε την 
κυβέρνηση της Βενεζουέλας «ξέ-
νη τρομοκρατική οργάνωση» και 
διέταξε τον «πλήρη και απόλυτο 

αποκλεισμό» των δεξαμενόπλοιων που κι-
νούνται προς και από τη Βενεζουέλα.

Το Καράκας αντέδρασε κάνοντας λόγο 
για «γκροτέσκα στρατιωτική απειλή», την 
οποία απορρίπτει. «Ο πρόεδρος των ΗΠΑ 
αποπειράται να επιβάλει, με απόλυτα πα-
ράλογο τρόπο, έναν υποτιθέμενο στρατιω-
τικό ναυτικό αποκλεισμό της Βενεζουέλας, 
με σκοπό να κλέψει πλούτη που ανήκουν 
στην πατρίδα μας», τόνισε η κυβέρνηση 
του προέδρου Μαδούρο στην ανακοίνωσή 
της. Η κίνηση αυτή θα μπορούσε να οδη-
γήσει σε μείωση των εσόδων της κυβέρνη-
σης της Βενεζουέλας και της κρατικής πε-
τρελαϊκής εταιρείας της, που λαμβάνουν 
από τις εξαγωγές πετρελαίου. Ωστόσο, η 
ανακοίνωση άφησε πολλά ασαφή σημεία, 
όπως το πόσα πετρελαιοφόρα θα επηρε-
αστούν.

«Χρηματοδοτεί με κλεμμένο
πετρέλαιο τη ναρκοτρομοκρατία»
Σε ανάρτησή του, ο Αμερικανός πρόεδρος 
αναφέρθηκε στη Βενεζουέλα ως «πλήρως 
περικυκλωμένη από τη μεγαλύτερη αρμά-
δα που έχει συγκροτηθεί ποτέ στην ιστορία 
της Νότιας Αμερικής», προσθέτοντας ότι 
«θα μεγαλώσει ακόμη περισσότερο» και 
«θα είναι κάτι που δεν έχουν ξαναδεί ποτέ». 
Κατηγόρησε επίσης την κυβέρνηση Μα-
δούρο για χρήση «κλεμμένου πετρελαίου», 
προκειμένου να «χρηματοδοτήσει τον εαυ-
τό της, τη ναρκοτρομοκρατία, την εμπορία 
ανθρώπων, φόνους και απαγωγές».

Η κυβέρνηση Τραμπ έχει κατηγορήσει 
επανειλημμένα τη Βενεζουέλα για λαθρε-
μπόριο ναρκωτικών και, από τον Σεπτέμ-
βριο, ο αμερικανικός στρατός έχει σκο-
τώσει τουλάχιστον 90 άτομα σε επιθέσεις 
κατά σκαφών που, όπως ισχυρίζεται, με-

τέφεραν φαιντανύλη και άλλα παράνομα 
ναρκωτικά προς τις ΗΠΑ. Πρόβλημα επί-
σης είναι το γεγονός ότι η κάποτε ακλόνη-
τη στήριξη της Βενεζουέλας από τους δύο 
βασικούς της συμμάχους, Κίνα και Ρωσία, 
φαίνεται πλέον ολοένα και πιο αβέβαιη. 
Για χρόνια και οι δύο χώρες στήριζαν την 
κυβέρνηση της Βενεζουέλας πολιτικά, οι-
κονομικά και στρατιωτικά, μια σχέση που 
ξεκίνησε υπό τον πρώην πρόεδρο Ούγκο 
Τσάβες, μέντορα και προκάτοχο του Μα-
δούρο. Ωστόσο, οι ξένοι αναλυτές ανα-
φέρουν ότι αυτή η στήριξη φαίνεται τώρα 
κυρίως συμβολική, με δηλώσεις υποστήρι-
ξης αντί για ουσιαστική στρατιωτική ή οι-
κονομική βοήθεια την ώρα που ο Ντόναλντ 
Τραμπ πιέζει τη χώρα. 

Τηλεφώνημα στήριξης
από τον Πούτιν 
Ο αναπληρωτής υπουργός Εξωτερι-

κών της Ρωσίας Σεργκέι Ριάμπκοφ εί-
χε δηλώσει στο παρελθόν ότι «στη-
ρίζουμε τη Βενεζουέλα, όπως και 
αυτή εμάς», ενώ κάλεσε την κυβέρνη-
ση Τραμπ να αποφύγει την κλιμάκωση 
της κρίσης. 

Μετά την αμερικανική κατάσχεση του 
δεξαμενόπλοιου, το Κρεμλίνο ανακοίνω-
σε ότι ο Πούτιν κάλεσε τον Μαδούρο για 
να επιβεβαιώσει τη στήριξή του. Όμως, 
μέχρι στιγμής, η Ρωσία δεν έχει παράσχει 
ουσιαστική βοήθεια. 

Όπως και η Μόσχα, έτσι και το Πεκίνο 
δεν δείχνει κανένα σημάδι στρατιωτικής 
υπεράσπισης της Βενεζουέλας, καταδικά-
ζοντας μόνο αυτό που αποκαλεί «εξωτε-
ρική παρέμβαση» και καλώντας σε αυτο-
συγκράτηση. Η Βενεζουέλα έχει αγοράσει 
εκατοντάδες εκατομμύρια δολάρια κινε-
ζικού στρατιωτικού εξοπλισμού από το 
2005. 

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΚΟΣΜΟΣ
πεμπτη 18 ΔΕΚεμΒΡΙΟΥ 202540

Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη Bloomberg: Ο Ερντογάν

θέλει να επιστρέψει 
στον Πούτιν τους S-400
Η Τουρκία επιδιώκει να επιστρέψει το 
ρωσικό αντιαεροπορικό σύστημα S-400 
που αγόρασε από τη Ρωσία πριν από σχεδόν 
10 χρόνια, αποκαλύπτει την Τετάρτη το 
Bloomberg.
Ο Τούρκος πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ 
Ερντογάν φέρεται να έθεσε το ζήτημα στον 
Ρώσο ομόλογό του Βλαντίμιρ Πούτιν κατά 
τη διάρκεια συνάντησης στο Τουρκμενιστάν 
την περασμένη εβδομάδα.
Παρόμοιες συζητήσεις είχαν 
πραγματοποιηθεί νωρίτερα μεταξύ 
αξιωματούχων των δύο χωρών, γράφει το 
Bloomberg που επικαλείται άτομα με γνώση 
του θέματος.
Το Κρεμλίνο αρνείται ότι έγινε μια τέτοια 
προσφορά. Σε κάθε περίπτωση είναι μια 
προσπάθεια της Τουρκίας να εξομαλύνει 
τις σχέσεις της με τις ΗΠΑ και τελικά να 
ξαναμπεί στο πρόγραμμα των αμερικανικών 
μαχητικών F-35. Το δημοσίευμα αναφέρει 
ότι η Τουρκία επιδιώκει και την επιστροφή 
των χρημάτων που κατέβαλε στη Ρωσία 
(πρόκειται για ποσό πολλών δισ. δολαρίων). 
Μια επιλογή είναι ένα είδος συμψηφισμού 
από την αγορά ρωσικού πετρελαίου και 
φυσικού αερίου.
Οι ΗΠΑ πιέζουν εδώ και χρόνια την Άγκυρα 
να επιστρέψουν το οπλικό σύστημα, η 
αγορά του οποίου οδήγησε σε αμερικανικές 
κυρώσεις και στην απομάκρυνση της 
Τουρκίας από το πρόγραμμα F-35 το 2019.
Την περασμένη εβδομάδα ο πρεσβευτής 
των ΗΠΑ στην Τουρκία Τομ Μπάρακ 
δήλωσε ότι η Τουρκία είναι πιο κοντά στο να 
παραχωρήσει το αντιαεροπορικό σύστημα, 
ενώ προέβλεψε ότι το ζήτημα θα λυθεί σε 
4-6 μήνες.
Η επαναφορά της Άγκυρας στο πρόγραμμα 
δεν είναι καθόλου απλή και εξαρτάται από 
το Κογκρέσο και όχι την απόφαση ενός 
προέδρου.
Από την άλλη πλευρά φαίνεται και ότι η 
Άγκυρα αναζητεί τρόπο να απαλλαγεί από 
τους S-400 με τρόπο που δεν θα πλήξει τις 
σχέσεις της με τη Μόσχα.

Διέταξε τον «πλήρη και απόλυτο αποκλεισμό»  
των δεξαμενόπλοιων που κινούνται προς και από  
τη Βενεζουέλα - Για «γκροτέσκα στρατιωτική απειλή», 
την οποία απορρίπτει, μιλά το Καράκας 

ΝΤΟΝΑΛΝΤ ΤΡΑΜΠ

«Ξένη τρομοκρατική οργάνωση
η κυβέρνηση του Μαδούρο»
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ΟΠΕΚΕΠΕ: Ελεύθερες με εγγύηση €200.000 και €100.000 αντίστοιχα η σύζυγος και η αδελφή του 47χρονου
Συνολική εγγύηση ύψους 300.000 ευρώ θα 

πρέπει να καταβάλουν η σύζυγος και η αδελφή 
του φερόμενου αρχηγού της εγκληματικής ορ-
γάνωσης, η οποία φέρεται να διασπάθισε πα-
ράνομα κονδύλια από τον ΟΠΕΚΕΠΕ συνολικού 
ύψους που αγγίζει το 1,7 εκατ. ευρώ, προκειμέ-
νου να παραμείνουν εκτός φυλακής.

Οι δύο γυναίκες, οι οποίες αντιμετωπίζουν 
βαρύτατες κατηγορίες σε βαθμό κακουργήμα-
τος, οδηγήθηκαν χθες ενώπιον του Ευρωπαί-
ου εντεταλμένου ανακριτή και απολογήθηκαν για 
όσα τους καταλογίζονται. Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, έριξαν τα πάντα στον αγροτοσυνδικαλιστή, ο 

οποίος, σύμφωνα με το κατηγορητήριο, έχει κε-
ντρικό ρόλο στη δράση του κυκλώματος, ισχυ-
ριζόμενες ότι εκείνος είχε αναλάβει την οικονο-
μική διαχείριση των περιουσιών τους και έκανε 
όλες τις σχετικές αιτήσεις για τις επιδοτήσεις. 
Ανακριτής και εισαγγελέας επέβαλαν και στις 
δύο τον περιοριστικό όρο της απαγόρευσης 
εξόδου από τη χώρα και στη σύζυγο εγγύηση 
ύψους 200.000 ευρώ και στην αδελφή ύψους 
100.000 ευρώ.

Την ίδια υπερασπιστική γραμμή ακολούθησε 
και η σύζυγος του λογιστή, ο οποίος επίσης εμφα-
νίζεται να είχε σημαντικό ρόλο στο κύκλωμα. Η 

κατηγορούμενη υποστήριξε ενώπιον του ανακριτή ότι δεν 
έχει καμία σχέση με τις κατηγορίες που της αποδίδονται, 
ισχυριζόμενη ότι ήταν συνδικαιούχος σε τραπεζικούς λο-
γαριασμούς με τον επίσης κατηγορούμενο σύζυγό της, χω-
ρίς να κάνει συναλλαγές η ίδια. Φέρεται να είπε ακόμη ότι 
έχει λάβει επιδοτήσεις από τον ΟΠΕΚΕΠΕ ύψους 5.000 ευ-
ρώ σε βάθος πενταετίας.

Νωρίτερα, ενώπιον του ανακριτή είχε βρεθεί ένα ζευ-
γάρι, 58 και 55 ετών, το οποίο ασχολείται με τις καλλιέρ-
γειες και κατηγορείται για παράνομες επιδοτήσεις από τον 
οργανισμό. Αφέθηκαν και οι δύο ελεύθεροι με απαγόρευση 
εξόδου από τη χώρα, ενώ ο αγρότης καλείται να καταβάλει 
και εγγύηση ύψους 5.000 ευρώ.

Η υπόθεση της διπλής δολοφονίας στη Φοινι-
κούντα συνεχίζει να συγκλονίζει την κοινω-
νία και να απασχολεί τις διωκτικές αρχές, με τα 
νέα στοιχεία να δίνουν νέα τροπή στην έρευ-

να. Ασύλληπτος παραμένει ο 30χρονος φερόμενος συ-
νεργός, ο οποίος βρίσκεται στη Γερμανία και για τον 
οποίο εκδόθηκε διεθνές ένταλμα σύλληψης, με τις ελ-
ληνικές αρχές να συνεργάζονται με τις γερμανικές προ-
κειμένου να εντοπιστεί. Οι δύο βασικοί κατηγορούμε-
νοι, ο 33χρονος ανιψιός του ιδιοκτήτη του κάμπινγκ και 
ο 32χρονος επιχειρηματίας φίλος του, έχουν ήδη προ-
φυλακιστεί, με τον ανιψιό να οδηγείται στις φυλακές 
Κορυδαλλού και τον επιχειρηματία στις φυλακές Αγί-
ου Στεφάνου Πατρών. Οι Αρχές διερευνούν περαιτέρω 
εμπλοκή προσώπων, ενώ η δικογραφία έχει αναδείξει 
πιθανή αντιστροφή ρόλων μεταξύ των δύο 22χρονων 

φυσικών αυτουργών, δίνοντας νέα διάσταση στην πο-
λύκροτη υπόθεση.

Αντιστροφή ρόλων και νέα στοιχεία
Σύμφωνα με τη συμπληρωματική δικογραφία, ο 
22χρονος που παραδόθηκε αυτοβούλως θεωρείται 
πλέον ο φυσικός αυτουργός της διπλής δολοφονίας. 
Αυτός, σύμφωνα με τα στοιχεία, εισήλθε στο κάμπινγκ 
και εκτέλεσε τον 68χρονο ιδιοκτήτη και τον 61χρονο 
επιστάτη, ενώ η εμπλοκή των άλλων προσώπων φαί-
νεται να σχετίζεται με μεταφορές, επικοινωνίες και τη 
λήψη αποφάσεων πριν και μετά το έγκλημα. Στο μι-
κροσκόπιο της ανακρίτριας βρίσκονται βίντεο που κα-
ταγράφουν κινήσεις του ανιψιού και του 22χρονου τη 
μέρα μετά το φονικό, ενώ οι τηλεφωνικές επικοινω-
νίες μεταξύ των εμπλεκομένων, ιδιαίτερα μέσω «πα-
κιστανικών» κινητών, φαίνεται να συνέβαλαν στην 
αποκάλυψη κρίσιμων στοιχείων για την υπόθεση. Πα-
ράλληλα, παραμένουν άγνωστα το όπλο του εγκλή-
ματος, η θήκη κιθάρας που μετέφεραν οι δράστες και 

η μηχανή με την οποία έφτασαν στο κάμπινγκ, γεγονός 
που καθιστά την έρευνα ιδιαίτερα σύνθετη.

Στο μικροσκόπιο ο συνέταιρος
του επιχειρηματία του Κολωνακίου
Το βάρος των ερευνών στρέφεται πλέον στον 30χρονο 
άνδρα, συνέταιρο του επιχειρηματία του Κολωνακίου, 
για τον οποίο έχει εκδοθεί ένταλμα σύλληψης και ανα-
ζητείται στη Γερμανία. Οι Αρχές εκτιμούν ότι η σύλλη-
ψή του θα φωτίσει κρίσιμες πτυχές του σχεδιασμού και 
της εκτέλεσης της δολοφονίας, ενώ δεν αποκλείεται 
να προκύψουν νέα στοιχεία που θα οδηγήσουν σε επι-
πλέον κατηγορίες για τους ήδη προφυλακισμένους. Οι 
προφυλακισμένοι κατηγορούμενοι ενδέχεται να κλη-
θούν ξανά ενώπιον της ανακρίτριας, καθώς η δικογρα-
φία τους αποδίδει πλέον νέες κατηγορίες, ενώ η έρευνα 
για ενδεχόμενη εμπλοκή άλλων ατόμων παραμένει σε 
πλήρη εξέλιξη, με στόχο τη διαλεύκανση της πολύκρο-
της υπόθεσης και την πλήρη αποκατάσταση της αλή-
θειας γύρω από τα γεγονότα της Φοινικούντας. 

Γράφει ο
Κωνσταντίνος  

Γεώργιζας

ΔΙΠΛΗ ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ  
ΣΤΗ ΦΟΙΝΙΚΟΥΝΤΑ

Διεθνές ένταλμα
για τον συνεργό
που καταζητείται

Η έρευνα 
συνεχίζεται  
για να φωτιστούν 
όλες οι πτυχές  
του εγκλήματος  
και να οδηγηθούν 
στη δικαιοσύνη όλοι 
οι εμπλεκόμενοι

Το ένα από  
τα δύο θύματα,  
ο ιδιοκτήτης  
του κάμπινγκ

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη
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Τους χρηματοδότες της τεράστιας ποσότητας κοκαΐνης, 
αξίας 100 εκατ. ευρώ, που μπλόκαραν η Δίωξη Ναρ-
κωτικών και η αμερικανική DEA ψάχνουν οι αστυνομι-
κοί μετά την εξάρθρωση του ελληνικού πλοκαμιού της 

διεθνούς οργάνωσης με άκρες στη Λατινική Αμερική. Οι έρευνες 
συνεχίζονται, προκειμένου να εντοπιστούν οι επιχειρηματίες που 
έδωσαν περισσότερα από 20 εκατομμύρια ευρώ στον «Έλληνα 
Εσκομπάρ», ώστε ο 73χρονος συνεργάτης του με το ψευδώνυμο 
«Ολλανδός» να σφραγίσει τη μεγάλη συμφωνία με τα καρτέλ της 
Λατινικής Αμερικής. Ο «Αλέκος», ενώ ήταν ακόμη μέσα στη φυ-
λακή, έστησε τη μεγάλη μπίζνα και έψαχνε τρόπο να μεταφέρει 
στην Ευρώπη μεγάλες ποσότητες ναρκωτικών. Όπως προέκυψε 
από την αστυνομική έρευνα, τον Οκτώβριο του 2024 έκανε πρό-
βα με άλλο αλιευτικό, το «Άγιος Γεώργιος», αλλά λόγω μηχανι-
κής βλάβης που υπέστη ανοιχτά της Γκάμπιας, η μεταφορά ακυ-
ρώθηκε, καθώς ενεπλάκη στην υπόθεση το λιμενικό της Μάλτας. 
Φυσικά, δεν πτοήθηκε από την ατυχία και φρόντισε πρώτα να με-
τασκευάσει το «Ουρανία Α» με ειδικά συστήματα πλοήγησης, ει-
δικές κρύπτες και θωράκιση για να αντέχει τα μανιασμένα κύμα-
τα του Ατλαντικού.

Πώς γινόταν η στρατολόγηση
Σύμφωνα με όσα είπε η Κωνσταντία Δημογλίδου, ο αρχηγός της 
οργάνωσης αναλάμβανε στρατολόγηση πληρωμάτων, την επι-
λογή σκαφών, τον εξοπλισμό τους με ειδικά συστήματα και είχε 
αναλάβει και τη διεκπεραίωση της γραφειοκρατίας.

Παράλληλα κρατούσε επαφές με τους προμηθευτές, συντό-
νιζε τις παραλαβές εν πλω και καθοδηγούσε τη μεταφορά και πα-
ράδοση του εμπορεύματος στους παραλήπτες. Είχε τον πλήρη 
έλεγχο νομιμοποίησης των παράνομων εσόδων μέσω εταιρειών 
και αλιευτικών δραστηριοτήτων.

Η εκπρόσωπος Τύπου της ΕΛΑΣ αναφέρθηκε και σε έναν 
73χρονο άμεσο συνεργάτη του αρχηγικού μέλους, ο οποίος δεν 
έχει συλληφθεί. Ο ρόλος του ήταν να έχει επαφές με τους ναρ-
κέμπορους στη Λατινική Αμερική. Αναφορά έγινε και σε έναν 
38χρονο, ο οποίος αναλάμβανε τη διάθεση και προετοιμασία των 
αλιευτικών σκαφών που χρησιμοποιούνταν για τη μεταφορά των 
ναρκωτικών, ενώ βοηθούσε και σε τεχνικές εργασίες, μετατρο-
πές σκαφών, προμήθεια εξοπλισμού και έκδοση εγγράφων. Επι-
πλέον, λειτουργούσε και ως αχυράνθρωπος ιδρύοντας και δια-
τηρώντας εταιρικά σχήματα, ώστε να εμφανίζεται ως τυπικός 
ιδιοκτήτης των σκαφών. Ένας 42χρονος και έτερος 61χρονος 
λειτουργούσαν ομοίως ως «αχυράνθρωποι» του αρχηγικού μέ-

λους, ιδρύοντας και διατηρώντας εταιρείες στο όνομά τους για 
την κατοχή και εκμετάλλευση των αλιευτικών σκαφών. 

Ο 74χρονος που ξέπλενε τα ναρκολεφτά
Παράλληλα, συμμετείχαν και ως μέλη πληρωμάτων στα σκά-
φη που χρησιμοποιούνταν για τη διακίνηση ναρκωτικών ουσιών. 
Ένας 79χρονος, ένας 72χρονος, ένας 80χρονος, ένας 68χρονος 
και ένας 46χρονος αποτελούσαν τον επιχειρησιακό βραχίονα της 
οργάνωσης, συγκροτώντας το πλήρωμα των αλιευτικών πλοίων, 
εκμεταλλευόμενοι την ιδιότητά τους ως ναυτικών, καπετάνιων 
και κατόχων διπλωμάτων πηδαλιούχου. Με τον τρόπο αυτό προ-
χωρούσαν στην παραλαβή των ναρκωτικών ουσιών εν πλω, τη 
μεταφορά τους και την παράδοσή τους σε προκαθορισμένα ση-
μεία σε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ένα 74χρονο μέλος ήταν 
επιφορτισμένο με τη νομιμοποίηση των παράνομων εσόδων, κα-
θώς, με εντολή και για λογαριασμό του αρχηγικού μέλους, εί-
χε αναλάβει τη σύσταση, ίδρυση και διαχείριση εταιρειών, των 
οποίων εμφανιζόταν ως τυπικός ιδιοκτήτης ή διαχειριστής αυ-
τών. Μέσω των εταιρειών διοχετεύονταν, αποκρύπτονταν και εν-
σωματώνονταν στο νόμιμο οικονομικό κύκλωμα χρηματικά ποσά 
προερχόμενα από τη διακίνηση ναρκωτικών ουσιών, διασφαλί-
ζοντας την απόκρυψη του πραγματικού δικαιούχου και τη συνέ-
χιση της εγκληματικής δραστηριότητας.

Η επιχείρηση «Ίππαλος» και
οι 4,7 τόνοι κόκας στο αμπάρι
Η επιχείρηση της αστυνομίας έφερε την κωδική ονομασία «Ίππα-
λος» και οδήγησε στον τερματισμό της δράσης μιας «διεθνικής 
εγκληματικής οργάνωσης» τα μέλη της οποίας δραστηριοποι-
ούνταν στη μεταφορά κοκαΐνης μέσω αλιευτικών σκαφών, που 

συνδέονταν με νομιμοφανείς εταιρικές δομές. Η υπόθεση εξελί-
χθηκε σε βάθος ενός και πλέον έτους και οι έρευνες ξεκίνησαν 
μετά από αξιοποίηση στοιχείων που έφτασαν στα γραφεία της 
DEA στην πρεσβεία των ΗΠΑ στην Αθήνα.

Στις 14 Δεκεμβρίου 2025 σε επιχειρήσεις που πραγματοποι-
ήθηκαν σε υπεράκτια περιοχή της Γαλλίας στον Ατλαντικό ωκεα-
νό αλλά και στην Ελλάδα συνελήφθησαν 10 μέλη της εγκληματι-
κής οργάνωσης, ανάμεσα στα οποία και ο αρχηγός. Στα αμπάρια 
βρέθηκαν 136 δέματα, με 35 κιλά κοκαΐνης το καθένα. Η έρευνα 
συνεχίζεται στα στεγανά του ψαράδικου. 

Το αλιευτικό ξεκίνησε από τη Νέα Μηχανιώνα και εκτιμάται 
ότι φορτώθηκε με ναρκωτικά στα ανοιχτά της Βενεζουέλας. Από 
εκεί το πενταμελές πλήρωμά του ξεκίνησε το ταξίδι της επιστρο-
φής με στόχο την παράδοση των ναρκωτικών απευθείας σε ακτές 
ή σε ιστιοπλοϊκά σκάφη ή ακόμη και μέσω της απόρριψής τους 
στη θάλασσα κοντά σε ακτές της Ισπανίας ή της Πορτογαλίας, 
προκειμένου στη συνέχεια να περισυλλεχθούν από μικρά σκά-
φη ή δύτες. Παράλληλα, όπως εξήγησε ο υποστράτηγος Φώτης 
Ντουίτσης, η οργάνωση φέρεται να επένδυε και να «ξέπλενε» τα 
παράνομα έσοδα μέσω εταιρικών σχημάτων, διαχείρισης σκα-
φών και χρήσης παρένθετων προσώπων, με σκοπό την απόκρυ-
ψη της προέλευσης των χρημάτων και τη συνέχιση της εγκλημα-
τικής δραστηριότητας. 

Συγχαρητήρια από Χρυσοχοΐδη, Γκίλφοϊλ
Ο κ. Χρυσοχοΐδης συγχάρηκε τους αξιωματικούς της ΕΛΑΣ για 
την εξάρθρωση του κυκλώματος, ενώ με γραπτή της δήλωση η 
πρέσβειρα των ΗΠΑ στην Ελλάδα Κίμπερλι Γκίλφοϊλ εξέφρασε 
τη βαθιά ευγνωμοσύνη της προς όλες τις υπηρεσίες που συνερ-
γάστηκαν για την κατάσχεση της κοκαΐνης.

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης

ΠΟΙΟΙ ΠΛΗΡΩΣΑΝ 100 ΕΚΑΤ. ΓΙΑ ΤΟ ΦΟΡΤΙΟ ΤΗΣ ΚΟΚΑΪΝΗΣ

Τα 20 εκατ. στον «Αλέκο», ο ρόλος του «Ολλανδού», 
οι… αχυράνθρωποι και η μπίζνα μέσα από το κελί

Επιχείρηση follow the money: Δίωξη Ναρκωτικών και DEA αναζητούν αυτούς 
που χρηματοδότησαν το λατινοαμερικάνικο καρτέλ - Τα αλιευτικά-βιτρίνα,  
οι ειδικές κρύπτες, η θωράκιση και τα συστήματα πλοήγησης

Το δορυφορικό 
τηλέφωνο με το οποίο 
επικοινωνούσε ο Έλληνας 
«Εσκομπάρ» με τον 
καπετάνιο του αλιευτικού
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Συνεχίζονται οι έρευνες για την αιματηρή συμπλο-
κή που σημειώθηκε στα Βορίζια, η οποία στοίχισε τη 
ζωή στον 39χρονο Φανούρη Καργάκη και στην 56χρο-
νη Ευαγγελία Φραγκιαδάκη το πρωί της 1ης Νοεμβρί-
ου. Το αγροτικό όχημα που οδηγούσε ο Καργάκης φέ-
ρει πάνω από δέκα οπές σε διάφορα σημεία, γεγονός 
που υποδηλώνει ότι οι πυροβολισμοί προήλθαν από 
άτομα που βρίσκονταν περιμετρικά του οχήματος. Από 
την πρώτη στιγμή, το 4×4 φυλάσσεται στην Αστυνομι-
κή Διεύθυνση Ηρακλείου και έχει παραμείνει υπό αυ-
στηρή φρούρηση.

Τις επόμενες ημέρες αναμένεται να μεταβεί στο 
Ηράκλειο ειδικό κλιμάκιο της Διεύθυνσης Εγκλημα-
τολογικών Ερευνών, αποτελούμενο από στελέχη του 

Τμήματος Πυροβόλων Όπλων και Ιχνών Εργαλείων. Οι 
ειδικοί θα επικεντρωθούν στην εξέταση του οχήματος, 
με στόχο τη συλλογή κρίσιμων στοιχείων που θα συμ-
βάλουν στη διαλεύκανση της υπόθεσης. Στην αυτοψία 

θα συμμετάσχουν και οι τεχνικοί σύμβουλοι που έχουν 
ορίσει οι οικογένειες, χωρίς να επηρεάζεται η ουδετε-
ρότητα της έρευνας.

Στο περιστατικό, σύμφωνα με τα στοιχεία που 
έχουν συλλεχθεί, χρησιμοποιήθηκαν τουλάχιστον έξι 
διαφορετικά όπλα, μεταξύ των οποίων Καλάσνικοφ, 
πιστόλια και κυνηγετικά όπλα. Οι βολίδες που εντο-
πίστηκαν υποδηλώνουν ποικιλία όπλων και διαμετρη-
μάτων, ενώ η ακριβής ταυτοποίησή τους αναμένεται 
να ρίξει φως στην πορεία των ερευνών. Παράλληλα, οι 
αστυνομικές αρχές συνεχίζουν την προσπάθεια εντο-
πισμού του οπλισμού που δεν έχει παραδοθεί μέχρι 
σήμερα, καθώς η παρουσία τους κρίνεται κρίσιμη για 
την εξέλιξη της υπόθεσης.	                             Ι. Ντ.

Βορίζια: Στο μικροσκόπιο της ΔΕΕ το αγροτικό του Καργάκη μετά το αιματηρό επεισόδιο

Προφυλακιστέα κρίθηκε η 16χρονη μαθήτρια 
που κατηγορείται για απόπειρα ανθρωποκτονί-
ας σε βάρος 14χρονης συμμαθήτριάς της, μετά 
το αιματηρό επεισόδιο που σημειώθηκε σε σχο-

λικό συγκρότημα της Κυψέλης. Με απόφαση ανακριτή 
και εισαγγελέα Ανηλίκων, η κατηγορούμενη οδηγείται 
σε ειδικό κατάστημα κράτησης ανηλίκων, ενώ παράλ-
ληλα σε βάρος των γονέων της σχηματίστηκε δικογρα-
φία και διεξάγεται προκαταρκτική εξέταση για ενδεχό-
μενη παραμέληση εποπτείας ανηλίκου. Το περιστατικό 
έχει προκαλέσει έντονο προβληματισμό τόσο στις δικα-
στικές αρχές όσο και στην εκπαιδευτική κοινότητα, κα-
θώς έφερε στο φως σοβαρά ζητήματα ασφάλειας εντός 
σχολικού περιβάλλοντος.

Δύο κακουργήματα
και ένα πλημμέλημα  
Η 16χρονη οδηγήθηκε ενώπιον του ανακριτή Ανηλί-
κων μετά την άσκηση ποινικής δίωξης για τα κακουρ-
γήματα της απόπειρας ανθρωποκτονίας και της οπλο-
φορίας εντός σχολικού συγκροτήματος, καθώς και για 
το πλημμέλημα της οπλοχρησίας. Σύμφωνα με τα στοι-
χεία της δικογραφίας, το επεισόδιο σημειώθηκε κατά 

τη διάρκεια διαλείμματος, στον προαύλιο χώρο του 
σχολείου όπου συστεγάζονται το 15ο και το 60ό Γυ-
μνάσιο Αθηνών, μπροστά σε δεκάδες μαθητές.

Η 14χρονη τραυματίστηκε στην κοιλιά και στο χέρι 
και μεταφέρθηκε άμεσα στο νοσοκομείο, από όπου πή-
ρε εξιτήριο την επόμενη ημέρα, παραμένοντας ωστό-
σο σε κατάσταση σοκ. Ιδιαίτερη βαρύτητα αποδίδεται 
στο γεγονός ότι η 16χρονη είχε μεταγραφεί πρόσφα-
τα στο συγκεκριμένο σχολείο, καθώς σε προηγούμενο 
σχολικό περιβάλλον φέρεται να είχε εμπλακεί σε ανά-
λογο περιστατικό βίας με αιχμηρό αντικείμενο, γεγο-
νός που είχε οδηγήσει στην αλλαγή σχολείου ως πει-
θαρχικό μέτρο.

Οι ισχυρισμοί της ανήλικης 
Στις πρώτες δημόσιες τοποθετήσεις της, η 16χρο-
νη υποστήριξε ότι δεχόταν συμπεριφορές που η ίδια 

εκλαμβάνει ως bullying και ότι είχε μαζί της το μαχαί-
ρι «για προστασία», χωρίς πρόθεση να προκαλέσει σο-
βαρό τραυματισμό. Παραδέχθηκε, ωστόσο, ότι αντιμε-
τωπίζει πρόβλημα διαχείρισης θυμού, ζητώντας να της 
δοθεί «δεύτερη ευκαιρία».

Την ίδια ώρα, το υπουργείο Παιδείας διέταξε τη δι-
ενέργεια προκαταρκτικής έρευνας για το πώς κατέστη 
δυνατό να εισέλθει αιχμηρό αντικείμενο στο σχολείο 
και αν τηρήθηκαν τα προβλεπόμενα πρωτόκολλα.

Η ένταση στο σχολείο παραμένει, καθώς μετά το 
περιστατικό καταγράφηκαν καταλήψεις και νέο επει-
σόδιο, με μαθητές να κλειδώνουν διευθυντικά στελέ-
χη στο κτίριο, γεγονός που οδήγησε σε αστυνομική 
παρέμβαση. Οι έρευνες συνεχίζονται σε όλα τα επί-
πεδα, με στόχο την πλήρη αποσαφήνιση των ευθυνών 
και την αποκατάσταση της ομαλότητας στη σχολική 
κοινότητα.

Προφυλακιστέα η 16χρονη που μαχαίρωσε
συμμαθήτριά της στην Κυψέλη

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Οδηγείται  
σε ειδικό 
κατάστημα 
κράτησης 
ανηλίκων -  
Μετά τις 
καταλήψεις, 
μαθητές κλείδωσαν 
διευθυντές  
σε γραφείο  
του σχολείου
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Μπορεί σε επικοινωνιακό επίπεδο η συγκέ-
ντρωση διαμαρτυρίας των δημάρχων έξω 
από τη Βουλή την ώρα που συζητούνταν 
ο προϋπολογισμός του 2026 να έστειλε 

ισχυρό μήνυμα, ωστόσο τα απτά αποτελέσματα δεν 
μπορούν να χαρακτηριστούν σημαντικά. Όπως ανα-
μενόταν, δεν υπήρξε καμία αλλαγή στον προϋπολο-
γισμό που να ικανοποιεί κάποιο από τα αιτήματα της 
Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ), ούτε καν 
κάποια συνάντηση με κάποιο από τα αρμόδια κυβερ-
νητικά στελέχη. 

Οι δήμαρχοι αρκέστηκαν σε μια συνάντηση της 
Εκτελεστικής Επιτροπής της Ένωσης με τον πρόε-
δρο της Βουλής Νικήτα Κακλαμάνη στον οποίο πα-
ρέδωσαν το ψήφισμα με τα αιτήματά τους, ζητώντας 
να διαβιβαστεί προς τα κοινοβουλευτικά κόμματα. Ο 
κ. Κακλαμάνης επεσήμανε πως ως πρώην δήμαρχος 
Αθηναίων και πρώην πρόεδρος της ΚΕΔΕ έχει βαθιά 
γνώση των προκλήσεων και των αναγκών της Τοπι-
κής Αυτοδιοίκησης, γεγονός που ενισχύει τον θεσμι-
κό διάλογο μεταξύ Βουλής και αυτοδιοικητικών φο-
ρέων, ενώ διαβεβαίωσε πως θα κάνει ό,τι περνά από 
το χέρι του για την ανάδειξη κρίσιμων ζητημάτων που 
απασχολούν την Τοπική Αυτοδιοίκηση Α’ Βαθμού, κα-
θώς και των αιτημάτων της ΚΕΔΕ για την αποτελε-
σματικότερη λειτουργία των δήμων. Αξίζει να σημει-
ωθεί ότι μαζί με τους δημάρχους, τους αιρετούς και 
τους εργαζόμενους των δήμων που συγκεντρώθηκαν 
έξω από τη Βουλή βρέθηκαν ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ 
Νίκος Ανδρουλάκης, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Σω-
κράτης Φάμελλος και ο γενικός γραμματέας της ΚΕ 
του ΚΚΕ Δημήτρης Κουτσούμπας. Η Εκτελεστική Επι-
τροπή της ΚΕΔΕ επισκέφθηκε αργότερα τους δύο από 

τους πολιτικούς αρχηγούς στα γραφεία τους στη Βου-
λή, εξασφαλίζοντας την υποστήριξη των κομμάτων 
στη διεκδίκηση των αιτημάτων. Ο πρόεδρος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΠΣ υπενθύμισε πως «στις συναντήσεις μας, σας 
έχω μεταφέρει εκ μέρους του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ την υποστή-
ριξή μας στα αιτήματα της Αυτοδιοίκησης για δύο λό-
γους. Πρώτον, γιατί οι δήμοι είναι τα κύτταρα της Δη-
μοκρατίας της χώρας. Χωρίς δήμους ανοιχτούς και 
λειτουργικούς και αποτελεσματικούς δεν θα υπάρ-
χει ούτε τοπική ανάπτυξη, ούτε ποιότητα ζωής, ού-
τε Δημοκρατία. Και, δεύτερον, διότι από την Αυτοδι-

οίκηση θα εξαρτηθεί και η μεγάλη αντιστροφή που 
χρειάζεται η πατρίδα μας και για το Δημογραφικό και 
για την αποκέντρωση και για την ουσιαστική ανάπτυ-
ξη και για τη βιώσιμη κοινωνία και για μια ανθεκτι-
κή κοινωνία. Ο αγώνας της είναι και δικός μας αγώ-
νας». Από την πλευρά του, ο κ. Κουτσούμπας τόνισε 
ότι: «Είναι αυτονόητη η συμπαράστασή μας στους δη-
μάρχους όλης της χώρας και στις αγωνιστικές τους κι-
νητοποιήσεις, γιατί η υποχρηματοδότηση συνεχίζεται 
για πολλά χρόνια και με τον φετινό κρατικό προϋπο-
λογισμό».

Αναβαθμίζονται οι αθλητικές εγκαταστάσεις του Βύρωνα
Στο πνεύμα για πλήρη αναβάθμιση των υποδομών άθλησης και ενίσχυσης της κοινωνικής ζωής σε όλες τις γειτονιές του Λε-

κανοπεδίου, ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς υπέγραψε προγραμματική σύμβαση με τον δήμαρχο Βύρωνα Αλέξη 
Σωτηρόπουλο για τον εκσυγχρονισμό, την αποκατάσταση και τη συντήρηση των αθλητικών εγκαταστάσεων του Δήμου Βύρω-
να, προϋπολογισμού 1.790.472 ευρώ. Η σύμβαση προβλέπει τη γενική αναβάθμιση των αθλητικών εγκαταστάσεων της πόλης, 
καλύπτοντας τόσο οικοδομικές εργασίες, επισκευές και συντηρήσεις των υποδομών, όσο και τον εκσυγχρονισμό των ηλεκτρο-
μηχανολογικών εγκαταστάσεων. Επιπλέον, περιλαμβάνει την εγκατάσταση φωτοβολταϊκού συστήματος, καθώς και συστήμα-
τος BMS (Building Management System) για την αποτελεσματική και απομακρυσμένη διαχείριση των ηλεκτρομηχανολογικών 
εγκαταστάσεων.

Με την ολοκλήρωση των προβλεπόμενων έργων οι αθλητικές εγκαταστάσεις θα διαθέτουν αναβαθμισμένη ασφάλεια, καλύ-
τερη λειτουργικότητα, βελτιωμένες περιβαλλοντικές συνθήκες και μεγαλύτερη κοινωνική ωφέλεια, διασφαλίζοντας την απρό-
σκοπτη χρήση τους από όλους τους πολίτες. Οι εργασίες προβλέπεται να υλοποιηθούν εντός 18 μηνών και αφορούν οκτώ 
αθλητικές εγκαταστάσεις του Δήμου Βύρωνα. Η δημοπράτηση, η επίβλεψη και όλες οι διαδικασίες υλοποίησης του έργου θα 
αναληφθούν από τον Αναπτυξιακό Οργανισμό Τοπικής Αυτοδιοίκησης της Περιφέρειας Αττικής «Νέα Μητροπολιτική Αττική ΑΕ», 
ενώ η μελέτη και τα τεύχη δημοπράτησης εκπονήθηκαν από την τεχνική υπηρεσία του δήμου. Όπως δήλωσε ο δήμαρχος Αλέξης 
Σωτηρόπουλος: «Η ενίσχυση των αθλητικών υποδομών δεν αποτελεί απλώς μια τεχνική παρέμβαση. Είναι στρατηγική επιλογή. 
Γιατί ο αθλητισμός είναι παιδεία, είναι πρόληψη υγείας, είναι τρόπος ζωής και ισχυρό εργαλείο κοινωνικής συνοχής».

Οι δήμαρχοι κατέθεσαν ψήφισμα  
και πήραν… κατανόηση! 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΚΕΔΕ
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Ξεσήκωσε «θύελλα» η αύξηση  
των δημοτικών τελών στο Κορωπί
Τεράστιες αντιδράσεις της αντιπολίτευσης προκάλεσε η απόφαση του δη-
μάρχου Κρωπίας Δημήτρη Κιούση να αυξήσει τα ανταποδοτικά τέλη σε πο-
σοστό που αγγίζει το 50%! Η δημοτική αρχή επικαλέστηκε «οικονομικό 
άνοιγμα» στον κωδικό των ανταποδοτικών υπηρεσιών για να προχωρήσει 
σε αυτή την αύξηση, προκαλώντας την «έκρηξη» από όλες τις παρατάξεις 
της αντιπολίτευσης που χαρακτήρισαν την απόφαση κοινωνικά άδικη, ιδιαί-
τερα από τη στιγμή που δεν επιβαρύνονται ανάλογα οι μεγάλες οικονομικές 
δραστηριότητες. Η παράταξη της μείζονος αντιπολίτευσης «Σύγχρονη Φι-
λική Πόλη» αντιπρότεινε μια λογική αύξηση της τάξης του 5%, υποστηρίζο-
ντας πως αρκεί για να καλυφθεί το οικονομικό έλλειμμα, καταγγέλλοντας 
τον κ. Κιούση γιατί δεν κάνει καμία αύξηση στις βιομηχανίες, ενώ αυξάνει τα 
τέλη 50% για τα νοικοκυριά και 200% στα τέλη κοιμητηρίων. Την ίδια ώρα, η 
«Λαϊκή Συσπείρωση Κορωπίου» χαρακτηρίζει τις αυξήσεις ως «ταξικές» και 
κατηγορεί τη δημοτική αρχή του κ. Κιούση πως λειτουργεί με τη λογική του 
φοροεισπρακτικού μηχανισμού που επιβαρύνει δυσβάσταχτα του κατοίκους 
της πόλης. Ανάλογες, ίσως και πιο «σκληρές» στις εκφράσεις, είναι οι αντι-
δράσεις από πολίτες του Κορωπίου που κατακλύζουν με σχόλια τις ιστοσε-
λίδες κοινωνικής δικτύωσης των στελεχών της διοίκησης.

Σε ποιον δήμο της Αττικής, προς τα βόρεια της Αθή-
νας, αναμένεται να υπάρξει σοβαρό πρόβλημα με τον 
προϋπολογισμό του, καθώς για να φτάσει έως τη Δη-
μοτική Επιτροπή προς ψήφιση χρειάστηκε «εντέλλε-

σθε» δημάρχου; Να σημειωθεί ότι η πρώτη απόπειρα να συζητηθεί ο προϋ-
πολογισμός στην Επιτροπή απέτυχε, καθώς τελευταία στιγμή τον απέσυρε 
η δημοτική αρχή για να τον επαναφέρει αιφνιδιαστικά -χωρίς να δώσει τον 
απαραίτητο χρόνο στην αντιπολίτευση να τον μελετήσει- λίγες μέρες μετά 
κι ενώ χρειάστηκε «εντολή δημάρχου» ώστε να υπογραφεί από την Οικονο-
μική Υπηρεσία του δήμου. Προβλέπονται «θυελλώδεις» συνεδριάσεις τόσο 
στη Δημοτική Επιτροπή όσο και στο Δημοτικό Συμβούλιο…

Έκανε την αρχή του αγώνα  
ο Δήμος Φιλοθέης-Ψυχικού

Τη δημόσια συζήτηση για τις επιπτώσεις των κινή-
τρων του Νέου Οικοδομικού Κανονισμού (ΝΟΚ) και 
τον κίνδυνο αλλοίωσης της οικιστικής φυσιογνω-
μίας στις πόλεις άνοιξε ο Δήμος Φιλοθέης-Ψυχικού 
μέσω σχετικής ημερίδας που διοργάνωσε η δημο-
τική αρχή του Χαράλαμπου Μπονάτσου. Στην εκ-
δήλωση παρουσιάστηκαν τεκμηριωμένες θέσεις, 
νομικές και πολεοδομικές διαστάσεις, καθώς και οι 
συντονισμένες κινήσεις που ήδη αναπτύσσονται. 
Την πρωτοβουλία υποστηρίζουν ήδη οι 14 Δήμοι, 
Αγίας Παρασκευής, Αθηναίων, Αλίμου, Αμαρουσί-

ου, Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης, Βριλησσίων, Ηρακλείου, Κηφισιάς, Λυ-
κόβρυσης-Πεύκης, Νέας Ιωνίας, Νέας Φιλαδέλφειας-Χαλκηδόνας, Παπά-
γου-Χολαργού, Πεντέλης και Χαλανδρίου, επιβεβαιώνοντας το εύρος της 
αυτοδιοικητικής συσπείρωσης γύρω από το ζήτημα. Κοινή συνισταμένη 
όλων των τοποθετήσεων ήταν πως η συγκεκριμένη πρωτοβουλία είναι μόνο 
η αρχή ενός δύσκολου αγώνα.

Εγρήγορση Μαμαλάκη για το κολυμβητήριο!
Σε πλήρη εξέλιξη βρίσκονται 
οι εργασίες για την κατασκευή 
του ανοιχτού Κολυμβητηρίου 
του Δήμου Αγίου Δημητρίου, 
ενός έργου υψηλής σημασίας 
που αναμένεται να αναβαθμίσει 
ουσιαστικά τις αθλητικές υπο-
δομές της πόλης. Ο δήμαρχος 
Αγίου Δημητρίου Στέλιος Μα-
μαλάκης, συνοδευόμενος από 
τον αντιδήμαρχο Τεχνικών Υπηρεσιών & Βιώσιμης Ανάπτυξης Γεώργιο Κάπ-
πο και τον αντιδήμαρχο Παιδικών Σταθμών & Παιδικών Δράσεων Ευάγγε-
λο Μπούρη, πραγματοποίησε αυτοψία στο εργοτάξιο και ενημερώθηκε από 
τους υπεύθυνους για την πορεία των χωματουργικών εργασιών και τις επό-
μενες φάσεις του έργου. «Το έργο του ανοιχτού Κολυμβητηρίου προχωρά με 
γοργούς ρυθμούς και η εικόνα που παρουσιάζει είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντι-
κή. Η δημοτική αρχή παρακολουθεί στενά την εξέλιξη των εργασιών, με στό-
χο την ολοκλήρωση και την παράδοσή του στην τοπική κοινωνία το συντομό-
τερο δυνατό», τόνισε χαρακτηριστικά ο Στέλιος Μαμαλάκης.

Δημοτικά τέλη «φωτιά» στη Νέα Σμύρνη
Έντονες αντιδράσεις έχει προκαλέσει η απόφαση του Δήμου Νέας Σμύρνης 
να προχωρήσει σε μεγάλη αύξηση των ανταποδοτικών τελών για το 2026. 
Συγκριμένα το Δημοτικό Συμβούλιο, μετά από εισήγηση της δημοτικής αρ-

χής, ενέκρινε αύξηση στα δημοτικά τέλη κατά 17,65% 
(από 0,34 ευρώ/τμ σε 0,40 ευρώ/τμ) για το 2026, κα-
θώς και αυξήσεις σε ΤΑΠ και Φόρο Ηλεκτροδοτούμενων 
χώρων (ΦΗΧ). Η δημοτική αρχή υποστήριξε πως η μη-
δενική αύξηση κατά το τρέχον έτος προκάλεσε έλλειμ-
μα στο ταμείο των ανταποδοτικών υπηρεσιών, γι’ αυτό 
και είναι αναγκασμένη να προχωρήσει στις αυξήσεις για 
την επόμενη χρονιά. Να σημειώσουμε πως έγιναν αυξή-
σεις και στα τέλη που αφορούν επιχειρήσεις που παρά-
γουν μεγάλο όγκο απορριμμάτων όπως τα σούπερ μάρ-
κετ, τα εμπορικά κέντρα, τράπεζες κ.ά., καθώς ο παλιός 
συντελεστής ήταν 12,00 ευρώ /τμ, ενώ ο νέος 15,00 ευ-
ρώ /τμ, αύξηση δηλαδή 3,00 ευρώ/τμ, που αναλογεί σε 

25%. Την πιο έντονη αντίθεση πάντως κατέθεσε η παράταξη της «Λαϊκής Συ-
σπείρωσης» που παρομοίασε τη δημοτική αρχή του κ. Κουτελάκη με «τοπι-
κό κράτος, συνέχεια του κεντρικού κράτους, που τα αρπάζει από τους εργα-
ζόμενους και “μικρούς” επαγγελματίες για να τα δίνει στους “στρατηγικούς 
επενδυτές”». 

Επαναλειτουργεί η «Σχολή Γονέων»  
στον Δήμο Αθηναίων
Πιλοτικά ξεκινά τη λειτουργία της από την 7η Δημοτική Κοινότητα του Δήμου 
Αθηναίων η «Σχολή Γονέων», με στόχο τη σύνδεση σχολείου και οικογένειας 
και την επέκτασή της σε όλες τις Δημοτικές Κοινότητες της Αθήνας εντός του 
επόμενου έτους. Μάλιστα, ο Δήμος Αθηναίων πραγματοποίησε επιμορφω-
τική συνάντηση για γονείς και φροντιστές μαθητών Δημοτικού, με επιστη-
μονικές εισηγήσεις από ακαδημαϊκούς στους τομείς της εκπαίδευσης και της 
ψυχολογίας. Βασικός σκοπός του προγράμματος είναι η στήριξη των γονέ-
ων μέσα από ενημερωτικές δράσεις που αφορούν την ψυχοσυναισθηματι-
κή ανάπτυξη των παιδιών, καθώς και η ενίσχυση της συνεργασίας ανάμεσα 
στην οικογένεια και τη σχολική κοινότητα σε ζητήματα διαπαιδαγώγησης. Η 
δράση απευθύνεται σε γονείς, κηδεμόνες και πρόσωπα φροντίδας μαθητών 
και μαθητριών της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης. Η συμμετοχή είναι δωρεάν 
και η είσοδος ελεύθερη γιατί, όπως επεσήμανε ο δήμαρχος Αθηναίων, Χάρης 
Δούκας: «Είναι πολύ σημαντικό να χτίζουμε γέφυρες επικοινωνίας με την εκ-
παιδευτική κοινότητα».
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ΔΕΘ - Helexpo: Τέλος 
οι σχέσεις, αρχίζει η αγορά
Θέμα ωρών η ανακοίνωση της νέας σύνθεσης του 
ΔΣ της ΔΕΘ - Helexpo από το Υπερταμείο. Όμως, όλα 
τα βλέμματα πέφτουν στον διευθύνοντα σύμβουλο, 
ο οποίος θα αναλάβει ένα project με βαριά ιστορία 
και ακόμη βαρύτερα εκκρεμή. Οι πληροφορίες λέ-
νε πως πρόκειται για άνθρωπο της αγοράς - επιλογή 
που άφησε εκτός παιχνιδιού αρκετούς «πρώην», οι 
οποίοι πόνταραν περισσότερο στις σχέσεις τους με 
το Μαξίμου παρά στο βιογραφικό τους. Κάποιες επο-
χές τελειώνουν χωρίς τυμπανοκρουσίες.

Υβριδικά συμβούλια 
για υβριδικές μέρες
Χριστούγεννα ή όχι, τα δημοτικά συμβούλια συνε-
χίζονται κανονικά: 19 και 29 Δεκεμβρίου με βαριά 
θέματα στο τραπέζι - Τεχνικό Πρόγραμμα και Προ-
ϋπολογισμός. Η λύση; Υβριδικές συνεδριάσεις με 
φυσική παρουσία και οθόνη μαζί. Η τεχνολογία βο-
ηθά, ειδικά όταν κάποιοι έχουν ήδη μπει σε γιορτι-
νή λειτουργία.

Διάρρηξη στο σπίτι  
του Βούγια
Θύμα διάρρηξης έπεσε ο πρό-
εδρος του δημοτικού συμβου-
λίου Θεσσαλονίκης Σπύρος 
Βούγιας. Άγνωστοι μπήκαν 
στο σπίτι του στο κέντρο και 
αφαίρεσαν πολύτιμα αντικεί-
μενα. Ο ίδιος έκανε καταγγελία και οι έρευνες συ-
νεχίζονται. Στην πόλη όπου όλα συζητιούνται δη-
μόσια, ακόμη και η ιδιωτικότητα μοιάζει εύθραυστη.

Γκάλοπ, παραγγελίες  
και... αιχμές
Στο τελευταίο συμβούλιο άναψε φωτιά με αφορ-
μή τις δημοσκοπήσεις. «Τις παραγγέλνετε», πέτα-
ξε ο Σπύρος Πέγκας. «Δεν παραγγείλαμε τίποτα», 
απάντησε ο Αγγελούδης, λέγοντας πως οι πολίτες 
απλώς βλέπουν αλλαγή στην καθημερινότητα. Δη-
μοσκοπήσεις με ή χωρίς παραγγελία, πάντως, συ-
νεχίζουν να βγάζουν πολιτικό ζουμί.

Ζέρβας: Μιλάει  
και εξαφανίζεται
Το έχουμε γράψει και επιβεβαιώνεται κάθε φορά: ο 
Κωνσταντίνος Ζέρβας είναι «αίλουρος» στις συνε-
δριάσεις. Παίρνει τον λόγο, κάνει την τοποθέτησή 
του και εξαφανίζεται πριν καν αρχίσουν οι απαντή-
σεις. Όταν ο δήμαρχος σηκώνεται για δευτερολο-
γία, τα έδρανα της αντιπολίτευσης ψάχνουν τον 
επικεφαλής τους. Και βρίσκουν μόνο... κενό.

Με επεισοδιακό τρόπο συ-
νελήφθησαν δύο 15χρο-
νοι το μεσημέρι της Τρί-
της σε περιοχή της 

Σταυρούπολης στη Θεσσαλονίκη 
έπειτα από καταδίωξη από αστυνο-
μικούς της Ομάδας Ζ. Το περιστατι-
κό σημειώθηκε περίπου στις 12.30, 
όταν αστυνομικοί εντόπισαν τους 
ανηλίκους να κινούνται με δίκυκλο 
μοτοποδήλατο και επιχείρησαν να 
τους ελέγξουν. Ο οδηγός του δικύκλου ωστόσο ανέπτυξε 
ταχύτητα και προσπάθησε να διαφύγει.

Κατά τη διάρκεια της διαφυγής τους οι δύο 15χρονοι 
προσέκρουσαν σε σταθμευμένο αυτοκίνητο, καθώς και στον 
67χρονο ιδιοκτήτη του, ο οποίος βρισκόταν έξω από το όχη-

μα, ενώ στη συνέχεια συγκρούστη-
καν και με υπηρεσιακή μοτοσικλέ-
τα της Ελληνικής Αστυνομίας. Από 
το συμβάν τραυματίστηκαν ελαφρά 
ο 67χρονος άνδρας και ένας αστυ-
νομικός. Οι ανήλικοι ακινητοποιήθη-
καν και συνελήφθησαν άμεσα. Από 
την αστυνομική έρευνα προέκυψε 
ότι το μοτοποδήλατο με το οποίο κι-
νούνταν είχε δηλωθεί ως κλεμμέ-
νο την προηγούμενη μέρα, ενώ δι-

απιστώθηκε επίσης ότι ο ένας εκ των δύο δεν είχε εκδώσει 
αστυνομικό δελτίο ταυτότητας. Την προανάκριση διενεργεί 
το Τμήμα Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων Παύλου Με-
λά. Παράλληλα συνελήφθησαν και οι γονείς των δύο ανηλί-
κων για παραμέληση εποπτείας ανηλίκων.

Δύο 15χρονοι με κλεμμένο μοτοποδήλατο εμβόλισαν ΙΧ
και μοτοσικλέτα της ΕΛΑΣ τραυματίζοντας δύο άτομα

Άνοιξε η... πόρτα 
στην Α’ Θεσσαλονίκης 
κι έπεσε συνωστισμός
Για το ενδιαφέρον του υφυπουργού 
Υποδομών και Μεταφορών Νίκου 
Ταχιάου να κατέβει στην Α’ Θεσσα-
λονίκης τα είπαμε: τάραξε νερά και 
προκάλεσε νευρικά χαμόγελα στα 

«γαλάζια» 
έ δ ρ α ν α . 
Μαθαίνω 
όμως πως 
δεν είναι ο 
μόνος που 
κο ι τά τη 
λ ίσ τα με 
άλλο μάτι. 
Εκδή λω -
ση ενδια-
φέροντος 

φέρεται να έχει κάνει και ο γενικός 
γραμματέας Δημόσιας Περιουσί-
ας Θανάσης Τσιούρας (φωτό), με το 
ημερολόγιο να μετρά αντίστροφα: 
όποιος γγ θέλει σταυρό παραιτείται 
μέχρι 18 μήνες πριν από τη λήξη της 
τετραετίας. Με απλά λόγια, σύντομα 
θα φανεί ποιοι το εννοούν και ποιοι 
απλώς το... διαρρέουν.

Νεφέλη Χατζηιωαννίδου: 
«Πέταξε» στο Γουεστμίνστερ 
και μίλησε για την ΑΙ
Ιδρώνει φανέλα εντός κι εκτός συ-
νόρων η Νεφέλη Χατζηιωαννίδου. 
Η βουλευτής Επικρατείας, η οποία 
θεωρείται δεδομένο πως θα βρεθεί 
στο ψηφοδέλτιο της Α’ Θεσσαλονί-
κης, πέταξε μέχρι το Παλάτι του Γου-
εστμίνστερ για να μιλήσει στο συνέ-
δριο του Συμβουλίου της Ευρώπης 
για την Τεχνητή Νοημοσύνη. Μονα-
δική Ελληνίδα ομιλήτρια, εκπροσώ-
πησε τη χώρα σε μια συζήτηση που 
αφορά το μέλλον της δημοκρατίας 
- και όχι απλώς το μέλλον των likes. 
Στα συν της: δουλεύει το βιογραφικό 
χωρίς να φωνάζει.

Πήρε θέση κοντά 
στον Έλληνα αγρότη 
ο Στέλιος Αγγελούδης
Δίπλα στους αγρότες τάχθηκε ο Στέ-
λιος Αγγελούδης. Μπορεί η Θεσσα-
λονίκη να μην έχει κάμπους, αλλά 
-όπως είπε- χωρίς αγροτικά προϊό-
ντα δεν ζει ούτε η πόλη. «Είναι αλυ-
σίδα», τόνισε, επιλέγοντας λόγο 
κοινωνικής αλληλεγγύης και όχι εύ-
κολης ουδετερότητας. Μένει να φα-
νεί πόσο πολιτικό βάρος αποκτά αυ-
τή η στήριξη.

ΠΑΣΟΚ Α’ Θεσσαλονίκης: Στρίμωγμα στις καρέκλες
Μετρούν και ξαναμετρούν στο ΠΑΣΟΚ τη δημοφιλία των δυ-
νάμει υποψηφίων στην Α’ Θεσσαλονίκης, γιατί οι καρέκλες εί-
ναι λιγότερες από τις φιλοδοξίες. Βγάζοντας από την εξίσω-
ση -προσωρινά- τον Νίκο Ανδρουλάκη, ο οποίος κανείς δεν 
ξέρει αν θα «κατέβει βόρεια», στο κάδρο μπαίνουν ο παλιός 

ΠΑΣΟΚος Χάρης Καστανίδης, οι μεταγραφές από ΣΥΡΙΖΑ Ρά-
νια Θρασκιά και Πέτρος Παππάς και φυσικά η Άννα Διαμαντο-
πούλου. Πού τη χάνεις, πού τη βρίσκεις, όλο στη Θεσσαλονί-
κη είναι. Και κανείς δεν ξεχνά τους «φίλους» της στην πόλη 
- εκείνους που «έτρεξαν» και τις εσωκομματικές της.
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ΧΡΙΣΤΟΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ 

Η απόλυτη φωνή του ελληνικού
λαϊκού τραγουδιού

Ο Χρίστος Αντωνιά-
δης συνεχίζει να 
κατακ τά τ ις με-
γάλες πίσ τες με 

ανανεωμένες εμφανίσεις 
και σημαντικές συνεργα-
σίες, συνδυάζοντας τη δύ-
ναμη της φωνής του με την 
αυθεντικότητα και τη γοη-
τεία που τον καθιέρωσαν 
σ’ έναν από τους κορυφαί-

ους λαϊκούς τραγουδιστές 
της γενιάς του. Κάθε Παρα-
σκευή και Σάββατο εμφανί-

ζεται στο «Room Live Stage Thessaloniki» μαζί με τον 
Χρήστο Πάζη, παρουσιάζοντας ένα αυθεντικό λαϊ-
κό πρόγραμμα, και τις Δευτέρες στο «Boutique Νight 
Club» στο Μπουρνάζι με τις Σάσα Μπάστα και Μαρία 
Καρλάκη.

Ο Χρίστος Αντωνιάδης ξεκίνησε και εδραιώθηκε 
ως ένα από τα πιο δημοφιλή πρόσωπα της ελληνικής 
μουσικής σκηνής, τη δεκαετία του ’90. Με μεγάλες 
επιτυχίες όπως «Ποιος μπορεί», «Μάγια» και «Δεν εί-
σαι εσύ», γνώρισε αποθέωση στα μεγαλύτερα νυχτε-
ρινά κέντρα της χώρας, συνεργαζόμενος με κορυφαία 
ονόματα όπως ο Τόλης Βοσκόπουλος, ο Γιάννης Που-
λόπουλος, η Άννα Βίσση και η Άντζελα Δημητρίου. 

Οι πίστες «καίγονταν» στο πέρασμά του, οι ουρές 
έξω από το καμαρίνι του για ένα αυτόγραφο ήταν κα-
θημερινό φαινόμενο και η δημοφιλία του ξεπέρασε τα 
όρια της νύχτας κι έφτασε στη μυθοπλασία, με εμφα-
νίσεις σε επιτυχημένες σειρές όπου υποδύθηκε τον 
εαυτό του, όπως το «Εμείς κι εμείς» το 1994, οι «Δύο 
ξένοι» το 1997 και το «Έξι ψέματα και μία αλήθεια» 
το 2001. 

«Ο ρόλος μου στους “Δύο ξένους” ήταν για άλλον 
τραγουδιστή, επίσης αρκετά γνωστό την εποχή εκείνη. 
Δεν μπόρεσε τελικά να πάει και πήγα εγώ. Ούτε που 
μπορούσα να φανταστώ τότε τι θα επακολουθήσει με-
τά. Ήταν ένα λαχείο για εμένα. Πολλοί με ρωτούσαν 
αν πληρώθηκα από αυτήν τη συμμετοχή μου. Φυσικά 
και δεν πληρώθηκα ποτέ, αλλά πήρα πολύ περισσό-
τερα χρήματα μετά, εξαιτίας αυτής της επιτυχίας που 
είχε η σειρά», αποκάλυψε αργότερα σε συνέντευξη.

Η δισκογραφική πορεία του Αντωνιάδη περιλαμ-
βάνει χρυσούς δίσκους και σημαντικές συμπράξεις. 

Κορυφαία στιγμή, η συνεργασία του με τον Χρήστο 
Νικολόπουλο και η ερμηνεία τραγουδιού του Στέλιου 
Καζαντζίδη «Τι θέλεις από μένανε», ενώ πρόσφατα 
κυκλοφόρησε το νέο σουξέ «Ξέρω πού μένεις». Γεν-
νημένος στην Αθήνα, αγάπησε το λαϊκό τραγούδι 
από πολύ μικρός και με παρότρυνση του παππού του 
σπούδασε στο Εθνικό Ωδείο, χτίζοντας γερά θεμέλια. 
Από τα πρώτα του βήματα σε νεανικά σχήματα μέχρι 
τη μεγάλη καθιέρωσή του στην Παραλιακή, η πορεία 
του υπήρξε σταθερά ανοδική.

Στο διάστημα αποχής από τα φώ-
τα της νύχτας στις αρχές της οικονο-
μικής κρίσης, ο Χρίστος Αντωνιάδης 
έδειξε ότι ξέρει να επενδύει όχι μό-
νο στο ταλέντο του αλλά και στο μέλ-
λον, δημιουργώντας δική του εται-
ρεία με φωτοβολταϊκά και μάλιστα 
με απόλυτη επιτυχία. Το 2012 πα-
ντρεύτηκε τη διαιτολόγο Αφροδί-
τη Τσώνου και το 2022 έγινε μπα-
μπάς για πρώτη φορά: «Μία-δύο 
μέρες πριν από τα γενέθλιά μου 
ήρθαν τα δίδυμα. Είναι το ωραι-
ότερο δώρο γενεθλίων και 
Χριστουγέννων. Αυτές οι μέ-
ρες πάντα είναι ωραίες», θυ-
μάται με χαμόγελο.

Η εμφάνισή του στο 
σόου «Just The 2 Of Us» 
το  2024 ε π ι β ε β α ίω σ ε 
πως η φωνή, το ήθος και 
η εμπειρία του αν τέχουν 
στον χρόνο. Παράλληλα με 
τις μεγάλες πίστες, ο Χρίστος 
Αντωνιάδης συνεχίζει να συνα-
ντά το κοινό του μέσα από συναυ-
λίες στην Ελλάδα και στο εξωτερι-
κό, με την Αυστραλία, τη Γερμανία 
και την Κύπρο να αποτελούν σταθε-
ρούς σταθμούς με ιδιαίτερα φανα-
τικό και πιστό κοινό. Σήμερα, ώρι-
μος καλλιτεχνικά, δεν τραγουδάει 
απλώς για να θυμίσει το παρελθόν, 
αλλά για να αποδείξει ότι οι αλη-
θινοί λαϊκοί ερμηνευτές δεν χά-
νονται ποτέ. 

Γράφει η
Δήμητρα Δάρδα

Φέτος είναι μια ιδιαίτερα δυνατή χρονιά  
για τον δημοφιλή καλλιτέχνη, καθώς η παρουσία του 
στη νυχτερινή Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη  
επιβεβαιώνει τη σταθερή και ουσιαστική του διαδρομή

ΠΡΟΣΩΠΟ
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα Φωτογραφίες: Studio Panoulis

Το Μουσείο Κοσμήματος «Ilias Lalaounis» πραγματοποίησε το 31ο «Art Fair» με pop-up εκθεσιακούς 
χώρους σε όλα τα επίπεδα. Περισσότερα από 3.000 αντικείμενα ήταν στη διάθεση των επισκεπτών, 
σε μια εορταστική αγορά με τους εκθέτες να εξηγούν τις φετινές επιλογές τους και δημιουργίες.

Αικατερίνη Λαλαούνη, Έλλη Κανελλοπούλου, 
Αλεξάνδρα Ραζή

Βέρα Πορφυρίου, Ιωάννα Λαλαούνη Paul Schmit, Nadine Schmit-Konsbruck

Γιώργος Τσάτσος, Λίλα Λαλαούνη, Ζωή Τσάτσου

Γιάννης και Έλενα Γκίκα

Λίλα και Αικατερίνη Λαλαούνη

Έλλη Κανελλοπούλου, Ντιάνα Σοφιανοπούλου

Κοσμική λάμψη  
στο 31ο «Art Fair»
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Οι μέρες των γιορτών πλησιάζουν, 
όπως και η νέα χρονιά. Η ανανε-
ωμένη εμφάνιση είναι το ζητού-
μενο, τόσο για τις γυναίκες όσο 

και για τους άνδρες, καθώς κάθε πρόσω-
πο μπορεί να εμφανίζει μικρές ασυμμετρί-
ες και ατέλειες, είτε για γενετικούς λόγους 
είτε ως αποτέλεσμα της φθοράς του χρόνου. 
Αν και συχνά είναι ανεπαίσθητες, μπορεί να 
παίζουν καθοριστικό ρόλο στην όψη μας. Με τις 
σύγχρονες τεχνικές, υπάρχει δυνατότητα να απο-
κατασταθούν εύκολα και γρήγορα, αλλάζοντας την 
έκφραση και εν γένει την εικόνα του προσώπου μας. Ει-
δικότερα, ενέσιμες θεραπείες, μηχανήματα λέιζερ και ραδιοσυ-
χνοτήτων, αλλά και μικροεπεμβάσεις, μπορούν να διορθώσουν τις λε-
πτομέρειες, ανανεώνοντας την εμφάνισή μας για τη νέα χρονιά. 

«Πρόκειται για τεχνικές που εφαρμόζονται όλες στο ιατρείο με πο-
λύ καλά αποτελέσματα. Δεν απαιτείται αναισθησία και η θεραπεία δι-
αρκεί μερικά λεπτά. Όσον αφορά τις μικροεπεμβάσεις, η αναισθησία εί-
ναι τοπική και η επιστροφή στις καθημερινές δραστηριότητες άμεση», 
εξηγούν η δρ Αναστασία Σεφέρη-Δανιήλ, MD, PhD, πλαστικός χειρουρ-
γός, μέλος της Ελληνικής Εταιρείας Πλαστικής Επανορθωτικής και Αι-
σθητικής Χειρουργικής (HESPRAS) και της American Society of Plastic 
Surgeons (ASPS), και ο κ. Απόστολος Σεφέρης, MD, MSc, PhDc, πλα-
στικός χειρουργός. 

Πτώση κροτάφων και φρυδιών
Στην περίπτωση που είναι λίγο «πεσμένος» ο κρόταφος ή η έξω άκρη 

του φρυδιού, το πρόσωπο δείχνει θλιμμένο και πτωτικό. Πλέ-
ον η ανόρθωση του κροτάφου μπορεί να γίνει με την έγχυση 
βοτουλινικής τοξίνης (γνωστό ως μπότοξ) ή/και υαλουρονι-
κού οξέος, σηκώνοντας την άκρη του φρυδιού και προσφέροντας, πα-
ράλληλα, καλύτερο «άνοιγμα» στο βλέφαρο. Επίσης, βοτουλινική το-

ξίνη και υαλουρονικό εφαρμόζονται και στην περιοχή μεταξύ των 
φρυδιών (μεσόφρυο), όταν λόγω των ρυτίδων που δημιουρ-

γούνται εκεί η έκφραση φαίνεται «θυμωμένη». Αυτές οι 
δύο θεραπείες μπορούν να γίνουν μεμονωμένα ή σε 

συνδυασμό, προσφέροντας ένα αποτέλεσμα που 
«ηρεμεί» την όψη του προσώπου.

Πτωτικό άνω βλέφαρο
Σε πολλούς ανθρώπους, είτε επειδή είναι έτσι 
από τη φύση τους είτε λόγω ηλικίας, το άνω 
βλέφαρο εμφανίζεται πτωτικό, προσδίδοντας 
«θλιμμένη» όψη στα μάτια. Στις περιπτώσεις 

αυτές, τη λύση μπορούν να δώσουν τα μηχανή-
ματα (ραδιοσυχνότητες/λέιζερ), που συρρικνώ-

νουν την περιοχή, προσφέροντας ανόρθωση στο 
βλέφαρο και κάνοντας το βλέμμα πιο «ξεκούραστο» 

και «ανοιχτό». Η θεραπεία διαρκεί έως 5 λεπτά και γίνεται 
χωρίς αναισθησία. Η επιστροφή στις δραστηριότητες είναι άμε-

ση και το αποτέλεσμα διαρκεί για χρόνια, ενώ λειτουργεί και ως πρόλη-
ψη. Εάν το πρόβλημα είναι πιο έντονο, απαιτούνται περισσότερες συνε-
δρίες ή βλεφαροπλαστική με λέιζερ.

Μαύροι κύκλοι
Στο κάτω βλέφαρο, το πρόβλημα που συχνά παρουσιάζεται είναι το 
έλλειμμα όγκου στην περιοχή, με αποτέλεσμα να εμφανίζονται μαύ-
ροι κύκλοι. Αυτό μπορεί να οφείλεται είτε στα γονίδια, οπότε υπάρχει 
από τη νεανική ηλικία, είτε στην κούραση και την ηλικία. Η αντιμετώ-
πιση περιλαμβάνει την έγχυση ειδικού υαλουρονικού οξέος στην περι-
οχή, προσφέροντας «ξεκούραστο» και νεανικό βλέμμα. Ανάλογα με το 
πρόβλημα και τον οργανισμό, το αποτέλεσμα διαρκεί από 8 έως και πά-
νω από 12 μήνες.

Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου

Με τις σύγχρονες  τεχνικές υπάρχει  δυνατότητα να αποκατασταθούν εύκολα  και γρήγορα,  αλλάζοντας την έκφραση  και εν γένει την εικόνα  του προσώπου μας

Διόρθωση μικρών  
ατελειών στο πρόσωπο

Άκρη της μύτης
Όταν υπάρχει κύρτωμα 
ή έλλειμμα στη μύτη, τη 
λύση μπορεί να δώσει 

η ενέσιμη 
θεραπεία με 
υαλουρονικό 
οξύ, με στόχο 
τον ευθειασμό 
της. Πρόκειται 
για διαδικασία 
που διαρκεί 
λίγα λεπτά και 
εφαρμόζεται 
χωρίς 
αναισθησία, 
ενώ το 
αποτέλεσμα 
διαρκεί από 8 
έως και πάνω 
από 12 μήνες. 
Όταν η άκρη 
της μύτης 
(ακρορίνιο) 
εμφανίζει 
ατέλειες και 
ασυμμετρίες 
(π.χ. είναι 

μυτερή ή επίπεδη), είτε 
εγχύεται υαλουρονικό 
οξύ στις περιοχές είτε 
γίνεται μικροεπέμβαση 
για διόρθωση του 
ακρορινίου, έτσι 
ώστε να γίνει πιο 
συμμετρικό. Διαρκεί 30-
45 λεπτά, ανάλογα με 
το περιστατικό, γίνεται 
με τοπική αναισθησία 
και το αποτέλεσμα είναι 
μόνιμο. «Η διόρθωση 
κάποιων ατελειών 
μπορεί να αλλάξει την 
όψη ολόκληρου του 
προσώπου. Το σημαντικό 
είναι ότι για εκείνους που 
βλέπουν λεπτομέρειες 
στο πρόσωπό τους, οι 
οποίες τους ενοχλούν 
και ρίχνουν την 
αυτοπεποίθησή τους, 
υπάρχει σήμερα η 
δυνατότητα να τις 
διορθώσουν εύκολα, 
γρήγορα και με 
ασφάλεια», καταλήγουν 
οι ειδικοί.

Απόστολος Σεφέρης 
MD, MSc, PhDc, πλαστικός 

χειρουργός  
δρ Αναστασία Σεφέρη-Δανιήλ 

MD, PhD, πλαστικός 
χειρουργός, μέλος της 
Ελληνικής Εταιρείας 

Πλαστικής Επανορθωτικής 
και Αισθητικής Χειρουργικής 
(HESPRAS) και της American 

Society of Plastic  
Surgeons (ASPS) 
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Κορυφαίος ο Ντεμπελέ
Ο εξτρέμ της Παρί Σεν Ζερμέν και της Εθνι-
κής Γαλλίας Ουσμάν Ντεμπελέ αναδείχθη-
κε κορυφαίος ποδοσφαιριστής για τη χρο-
νιά που φεύγει, στα βραβεία FIFA The Best 
2025, που διεξήχθησαν σε μία υπέρλαμπρη 
τελετή στην Ντόχα του Κατάρ.
Ο 28χρονος άσος είχε κερδίσει τον Σεπτέμ-
βριο και τη «Χρυσή Μπάλα» για το 2025, 
φτάνοντας σε ένα εμφατικό «νταμπλ» ατο-

μικών διακρίσεων, στα κορυφαία βραβεία 
του παγκοσμίου ποδοσφαίρου.
Ο Ντεμπελέ είχε καθοριστική συμβολή 
στην πρώτη κατάκτηση του Champions 
League από την Παρί Σεν Ζερμέν, όταν η 
ομάδα του επικράτησε με 5-0 της Ίντερ 
στον τελικό, ενώ την περασμένη σεζόν ση-
μείωσε συνολικά 35 γκολ σε όλες τις διορ-
γανώσεις. Από αυτά, τα 21 τα πέτυχε στη 
Ligue 1, ολοκληρώνοντας το πρωτάθλημα 
ως πρώτος σκόρερ. Επίσης, ήταν μέλος της 
ομάδας της Παρί που κατέκτησε όλους τους 
εγχώριους τίτλους και έφτασε στον τελικό 
του Παγκοσμίου Κυπέλλου Συλλόγων.
Στο μεταξύ, η Μπονματί, που αναδείχθη-
κε «Παίκτρια της Χρονιάς» στο Champions 
League, κατέκτησε επίσης για τρίτη φορά 
φέτος τη γυναικεία Χρυσή Μπάλα και συ-
νέβαλε στην κατάκτηση του εγχώριου τρι-
πλού τίτλου της Μπαρτσελόνα, φτάνοντας 
παράλληλα στον τελικό του Champions 
League. Η 27χρονη έφτασε επίσης στον τε-
λικό του Euro 2025 με την Ισπανία, χάνο-
ντας στα πέναλτι από την Αγγλία, και ανα-
δείχθηκε «Παίκτρια του Τουρνουά».

Ο Όου Τζι Ανουνόμπι, με πέντε τρίποντα και 
28 πόντους, ηγήθηκε της αντεπίθεσης των 
Νιου Γιορκ Νικς στην τέταρτη περίοδο, οδη-
γώντας τους στη νίκη με 124-113 επί των 

Σαν Αντόνιο Σπερς και στην κατάκτηση του NBA Cup 
στο Λας Βέγκας, τα ξημερώματα της Τετάρτης.

MVP του NBA Cup αναδείχθηκε ο Τζέιλεν Μπράν-
σον, ο οποίος ολοκλήρωσε τον τελικό με 25 πόντους 
και 8 ασίστ, με τους Νικς να πανηγυρίζουν την έκτη δι-
αδοχική νίκη τους και τη 10η στις τελευταίες 11 ανα-
μετρήσεις τους, αν και ο τελικός του τουρνουά δεν 
προσμετράται στη βαθμολογία και στα στατιστικά της 
κανονικής περιόδου.

Η ομάδα της Νέας Υόρκης ανέτρεψε διαφορά 11 
πόντων στο τρίτο δωδεκάλεπτο και «καθάρισε» το 
ματς στο τελευταίο, επιμέρους σκορ 35-19, εκμεταλ-
λευόμενη και την αστοχία των Σπερς, που σούταραν 
μόλις με 26,3% (5/19) στην τέταρτη περίοδο.

«Βρήκαμε τρόπο να κερδίσουμε, αυτό είναι όλο. 

Αυτό πρέπει να είναι το μότο μας από εδώ και πέρα», 
δήλωσε ο Μπράνσον, ενώ ο προπονητής των Νικς, 
Μάικ Μπράουν, υπογράμμισε τη σημασία της επιτυχί-
ας: «Όταν έχεις την ευκαιρία να είσαι ο τελευταίος που 
μένει όρθιος και να κρεμάς ένα banner, το παίρνεις 
σοβαρά. Και όλοι οι παίκτες μας το πήραν σοβαρά».

Ο Καρλ-Άντονι Τάουνς πρόσθεσε 16 πόντους και 
11 ριμπάουντ, παρά το γεγονός ότι απουσίασε για πε-
ρισσότερα από 12 λεπτά λόγω ενοχλήσεων στη γά-
μπα, ενώ από τον πάγκο ο Τζόρνταν Κλάρκσον είχε 
15 πόντους και ο Μίτσελ Ρόμπινσον 15 ριμπάουντ, εκ 
των οποίων τα 10 επιθετικά.

Για τους Σπερς, ο Βίκτορ Γουεμπανιάμα αγωνίστη-
κε για δεύτερο παιχνίδι μετά την επιστροφή του από 
τραυματισμό στη γάμπα, περιορίστηκε στα 25 λεπτά 
και σημείωσε 18 πόντους, ενώ ο Ντίλαν Χάρπερ ήταν 
ο πρώτος σκόρερ της ομάδας με 21 πόντους, ερχόμε-
νος από τον πάγκο. Ο Ντ’ Άαρον Φοξ είχε 16 πόντους 
και 9 ασίστ, ο Στέφον Καστλ 15 πόντους και 12 ασίστ 
και ο Λουκ Κόρνετ 14 πόντους.

Ο προπονητής των Σαν Αντόνιο Σπερς, Μιτς 
Τζόνσον, στάθηκε τόσο στη συνολική εικόνα όσο και 
στις αδυναμίες της ομάδας του: «Όταν παίξαμε με 
σωστό ρυθμό και αποστάσεις, δημιουργήσαμε καλές 
προϋποθέσεις, αλλά χάσαμε σουτ. Είναι περισσότε-
ρο ομαδικό ζήτημα. Ο Βίκτορ ατομικά δυσκολεύτη-
κε. Νιώθω μεγάλη απογοήτευση για την ήττα, αλλά 
μετά από 25 παιχνίδια έχουμε δείξει ότι μπορούμε να 
γίνουμε καλή ομάδα, αν και έχουμε πολλά περιθώ-
ρια βελτίωσης».
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Γράφει ο
Χρήστος Γιαννούλης

Το… σήκωσαν οι Νικς

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Δικαίωση Μπαπέ, «καμπάνα» για Παρί
Το εργατικό δικαστήριο του Παρισιού αποφάσισε στις 16/12 ότι η Παρί Σεν Ζερμέν πρέπει να κατα-

βάλει στον Κιλιάν Μπαπέ 61 εκατομμύρια ευρώ σε μη καταβληθέντες μισθούς και μπόνους, όπως ανα-
φέρει η γαλλική εφημερίδα «L’ Equipe». 

Αυτή ήταν μια πολυαναμενόμενη απόφαση σε μια υπόθεση αρκετών μηνών. Τριάντα μόλις ημέρες 
μετά από μια ιδιαίτερα τεταμένη ακρόαση στην πρωτοφανή διαμάχη μεταξύ του Κιλιάν Μπαπέ και της 
Παρί Σεν Ζερμέν σχετικά με τα ποσά που ζητήθηκαν από κάθε μέρος: 263 εκατομμύρια ευρώ για τον 
επιθετικό της Ρεάλ Μαδρίτης και της Εθνικής Γαλλίας, ο οποίος υπέβαλε την αρχική αγωγή, και 440 
εκατομμύρια ευρώ για τον παριζιάνικο σύλλογο, σε ανταγωγές κατά του πρώην παίκτη του. 

Το εργατικό δικαστήριο του Παρισιού αποφάσισε κατά του δεύτερου και οι αξιώσεις της Παρί Σεν 
Ζερμέν απορρίφθηκαν στο σύνολό τους. Αποχωρώντας από το Δικαστήριο Εργατικών Διαφορών του 
Παρισιού, οι δικηγόροι του Κιλιάν Μπαπέ, δήλωσαν: 

«Ο σύλλογος δήλωσε ότι δεν ήθελε να πληρώσει επειδή περίμενε απόφαση από το δικαστήριο ερ-
γατικών διαφορών. Η απόφαση αυτή είναι πλέον σε ισχύ. Επιπλέον, το δικαστήριο διέταξε προσωρινή 
εκτέλεση, πράγμα που σημαίνει ότι η Παρί Σεν Ζερμέν πρέπει να πληρώσει αμέσως. Το ποδόσφαιρο δεν 
είναι μια ζώνη χωρίς νόμους. Ελπίζουμε ότι η Παρί Σεν Ζερμέν θα είναι σε θέση να συμμορφωθεί οικει-
οθελώς, χωρίς να χρειάζεται να περάσει από δικαστικό επιμελητή. Αυτό θα ήταν ευγενικό».

Ρίχνει…  
τις τιμές η FIFA
Η FIFA ανακοίνωσε την Τρίτη (16/12) 
την κυκλοφορία ενός περιορισμέ-
νου αριθμού εισιτηρίων «Supporter 
Entry Tier» στα 60 δολάρια, με στό-
χο να καταστεί το Παγκόσμιο Κύπελ-
λο του επόμενου έτους πιο προσιτό 
για τους οπαδούς των ομάδων που 
προκρίθηκαν.
Η παγκόσμια ποδοσφαιρική συνο-
μοσπονδία τόνισε ότι τα φθηνότε-
ρα εισιτήρια θα καλύπτουν και τους 
104 αγώνες της διοργάνωσης, συ-
μπεριλαμβανομένου του τελικού. 
Τα εισιτήρια αυτά θα αντιστοιχούν 
στο 10% της κατανομής των Εθνι-
κών Ομοσπονδιών (Participating 
Member Associations - PMAs).
Οι PMAs, που αντιπροσωπεύουν τις 
εθνικές ομάδες και διαχειρίζονται 
τα προγράμματα εισιτηρίων για τους 
φιλάθλους τους, θα είναι υπεύθυ-
νες για τη διαδικασία κατανομής και 
θα καθορίσουν τα δικά τους κριτή-
ρια για να δώσουν προτεραιότητα σε 
«πιστούς οπαδούς» με στενή σχέση 
με τις ομάδες τους.
«Συνολικά, το ήμισυ της κατανομής 
κάθε PMA θα ανήκει στις πιο προσι-
τές κατηγορίες: 40% στη Supporter 
Value Tier και 10% στη νέα 
Supporter Entry Tier», ανέφερε η 
FIFA σε ανακοίνωσή της. «Η υπόλοι-
πη κατανομή θα χωριστεί ισόποσα 
μεταξύ των κατηγοριών Supporter 
Standard Tier και Supporter Premier 
Tier», προσθέτει η ανακοίνωση.
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Το ντοκιμαντέρ του Πλατινί

Ο Μισέλ Πλατινί παρουσίασε μια σειρά ντοκιμαντέρ, μέσω των οποίων θα αφηγηθεί την ιστο-
ρία του από την εποχή που αγωνιζόταν στη Νανσί, μέχρι τις φιλοδοξίες του για τη FIFA, που τε-
λικά δεν «ευδοκίμησαν».
«Ποτέ δεν φανταζόμουν ότι αυτό το πάθος θα γινόταν το πιο όμορφο άθλημα στον κόσμο», 
σχολίασε χαρακτηριστικά ο πρώην εμβληματικός αρχηγός της εθνικής ομάδας της Γαλλίας, 
παρουσιάζοντας τη σειρά ντοκιμαντέρ, που θα μεταδοθεί το 2026 από το «Canal+».
Σε σκηνοθεσία του Γκιγιόμ Πριού, πρόσφατου συν-συγγραφέα ενός ντοκιμαντέρ για τη Γαλ-
λίδα κολυμβήτρια Λορ Μανοντού (σ.σ. με τίτλο «Laure! Laure! Laure!») και παραγωγή της 
«Chengyu Prod», η σειρά περιλαμβάνει και άλλα μεγάλα ονόματα του διεθνούς ποδοσφαίρου, 
όπως ο Γερμανός Καρλ Χάιντς Ρουμενίγκε, ο Βραζιλιάνος Ζίκο και ο σταρ της Γιουγκοσλαβίας 
Ντράγκαν Στόικοβιτς.



Κριός (21/3-20/4)
Η διάθεσή σας είναι αρκετά εορταστική και ταξιδιάρικη, ενώ θα 
τακτοποιήσετε κάποια θέματα που αφορούν ταξίδια, σπουδές και 
νομικές υποχρεώσεις. Είναι μια καλή στιγμή για να μοιραστείτε τις 
ιδέες σας.

Ταύρος (21/4-20/5)
Εστιάστε στα συναισθήματά σας, αλλά και στα οικονομικά σας. 
Μπορείτε σήμερα να κάνετε εποικοδομητικές συζητήσεις, ωστόσο 
μια πίεση από φιλικά σας πρόσωπα θα σας προβληματίσει.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Οι σχέσεις και οι συνεργασίες βρίσκονται στο επίκεντρο, ιδίως για 
εσάς που ανήκετε στο πρώτο δεκαήμερο. Η ενέργεια της ημέρας 
σάς ωθεί σε εξωστρέφεια, αλλά οι επαγγελματικές ευθύνες σάς 
περιορίζουν.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Σήμερα κυριαρχούν η εργασία και το καθημερινό σας πρόγραμμα. 
Θα βρεθούν λύσεις σε πρακτικά θέματα και νομικές υποθέσεις που 
απαιτούν περισσότερη προσπάθεια.

Λέων (23/7-22/8)
Δημιουργικότητα και επικοινωνιακή επιτυχία θα σας παρέχει η μέρα. 
Η μόνη δυσκολία αφορά τα οικονομικά σας και τις συναισθηματικές 
σας ανασφάλειες, που σήμερα έχουν την τιμητική τους. 

Παρθένος (23/8-22/9)
Οικογενειακά θέματα βρίσκονται σε εκκρεμότητα, ενώ μπορεί να 
γίνουν συζητήσεις για ακίνητα, μετακομίσεις ή σχέσεις με γονείς. 
Θέματα εργασίας απασχολούν έντονα τους Παρθένους των πρώτων 
ημερών.

Ζυγός (23/9-23/10)
Η επικοινωνία σας σήμερα θα έχει ευνοϊκό αποτέλεσμα, ενώ δεν 
αποκλείεται να προγραμματίσετε κάποιο ταξίδι. Η πίεση θα έρθει 
από κάποιες εργασιακές υποθέσεις που νιώθετε υπεύθυνοι να 
ολοκληρωθούν.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Τα οικονομικά σας βρίσκονται σε πρώτο πλάνο, ενώ δεν αποκλείεται 
εσείς των πρώτων ημερών να έχετε ανοδική πορεία στα εισοδήματά 
σας.

Τοξότης (22/11-21/12)
Η Σελήνη στο δικό σας ζώδιο θα έρθει σε σύνοδο με τον Ερμή 
και αυτό θα σας δώσει αρκετή αισιοδοξία, εκφραστικότητα και 
επικοινωνία. Η μόνη σκιά της μέρας αφορά κάποιο ζήτημα με την 
οικογένειά σας.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Η μέρα σας έχει κάποια εσωστρέφεια, ενώ θα αποκομίσετε πολλές 
πληροφορίες από μια συνάντηση που θα έχετε. Το παρασκήνιο θα 
είναι πολύ θετικό για εσάς του πρώτου δεκαημέρου, αλλά εσείς 
των τελευταίων ημερών θα έχετε κάποια εχθρική συμπεριφορά 
από πρόσωπο που γνωρίζετε καλά.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Οι κοινωνικές επαφές και οι φιλίες ευνοούνται ιδιαίτερα, ιδίως αν 
ανήκετε στις πρώτες μέρες του ζωδίου σας. Ευχάριστα νέα θα έχετε 
από φίλους και ομαδικά σχέδια, ενώ η πίεση θα προέλθει από τα 
οικονομικά σας, που χρειάζονται περισσότερη πειθαρχία. 

Ιχθύες (19/2-20/3)
Η καριέρα σας και η δημόσια εικόνα σας βρίσκονται στο προσκήνιο 
με τη σύνοδο Σελήνης - Ερμή, που σας δίνει θετικές συζητήσεις και 
επαγγελματικές ευκαιρίες. Προσοχή εσείς που ανήκετε στο τρίτο 
δεκαήμερο, με τον Κρόνο να περιορίζει τις κινήσεις σας.

Χαραμάδα αισιοδοξίας

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Η Σελήνη βρίσκεται στο 
ζώδιο του Τοξότη και 
συναντά τον Ερμή.  
Η μέρα φαίνεται ότι έχει 
μια χαραμάδα αισιοδοξίας 
μέσα σε όλες τις πιεστικές 
πλανητικές όψεις το 
τελευταίο διάστημα.
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